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Biologjia 11

Mésues té dashur!

Ky libér mésuesi ju vjen né ndihmé né punén tuaj té pérditshme, me ané té planifikimeve
dhe udhézimeve qé ofron, né vazhdim té librit t¢ mésuesit “Biologjia 10”. Udhézimet e tij
bazohen né programin e IZHA-s, miratuar nga MAS-i. Libri i mésuesit, ashtu si edhe veté
teksti mésimor, jané hartuar né frymén e té nxénit me kompetenca. Ju do t'i orientoni nxénésit
tuaj drejt krijimit té kompetencave, drejt punés kérkimore, gjetjes dhe zgjidhjes sé situatave
problemore.

Pérve¢ udhézimeve qé té ofron dhe té detyron programi mésimor, né kété libér sugjerohen
planifikimet vjetore, 3-mujore dhe ditore. Ju mund t'u pérmbaheni atyre planifikimeve, por jeni
té liré té béni planifikimet tuaja, né pérputhje me kérkesat e programit dhe nivelin e nxénésve
tuaj.

Neé kété libér do té gjeni edhe nivelet e arritjeve t€ nxénésve qé do t'ju ndihmojné pér komentet
e vlerésimit té vazhduar.

Mirépresim ¢do késhillé dhe mendim nga ju.

Puné té mbaré!
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Biologjia 11

Modele té planifikimit ditor

Kreu 1: Frymémarrja dhe shkémbimi i gazeve

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11
Tema mésimore: Situatat e t€ nxénit: Nevoja e
Frymémarrja - frymémarrja aerobe dhe anaerobe organizmit pér energji
Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés | Fjalé kyge:
sipas temés mésimore: - Frymémarrje
Nxénési/ja: - Frymémarrje aerobe

e Tregon nevojén e organizmave pér energji - Frymémarrje anaerobe

e Shpjegon frymémarrjen anaerobe dhe aerobe |- Acid laktik
e Krahason frymémarrjen anaerobe me aerobe

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
- Teksti mésimor ndérkurrikulare:

- Interneti -TIK

- Videoprojektor - Edukim fizik

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Me ané té njé videoprojektorit jepen pamje t€ géndrimit té njerézve nén ujé pér njé kohé té
gjaté. Pérshkruhet se si duhet t€ veprojné ata pér té€ mbajtur frymén kur géndrojné nén ujé.
Interpretohet informacioni qé mbart videoja.

Metodologjia:

EVOKIMI (ERR) Brainstorming

Meésuesi/ja u drejtohet nxénésve qé té komentojné videon e paraqitur. Ata tregojné se ¢do

qelizé e gjallé ka nevojé pér energji dhe secili prej tyre merr pjesé né plotésimin e kétij
brainstorming-u.

imi tkurrjen muskulore
transmetimin
) . «— lizat kané N
e impulsive Qelizat kané nevojé
nervore pér energji, e cila — lévizjen e pjeséve té trupit
. mundéson:
transportin
aktiv \
. ndértimin e molekulave
rritjen v m
proteinike

ndarjen gelizore

riparimin e indeve

ta démtuara mbajtjen e temperaturés sé

trupit té pandryshuar

Meésuesi/ja pérmbledh ato ¢faré komentojné nxénésit:
1- Energjia vjen nga ushqimi.
2- Ushgqimi pérthithet nga zorrét dhe mé pas transportohet né gjak.
3- Gjaku transporton léndét ushqyese né té gjitha gelizat e trupit.
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Grupi i paré: Frymémarrja aerobe
Grupi i dyté: Frymémarrja anaerobe

Reflektim: Diagrami i Venit

pjesétarét e secilit grup.

)

Prodhohet
CO,

Frymémarrja aerobe

X Pérdoret O,

X  Nuk prodhohet alkool etilik
dhe acid laktik

K Clirohet sasi e madhe energj
nga ¢do molekulé glukozé

X Prodhohet CO,

[¢)

Ndértimi i njohurive: Veprimtari e té lexuarit té drejtuar
Pasi éshté sistemuar materiali i lexuar nga nxénésit, mésuesi/ja ndan klasén né dy grupe pune.

Nxénésit punojné né heshtje pér veprimtariné e dhéné. Mé pas, secili nga pjesétarét e
grupit mban shénimet pérkatése dhe pas 15 minutash béhen gati pér njé reflektim.

Pasi pérfundon puna né grupe, secili grup zgjedh njé kryetar dhe t¢ dy kryetarét respektivé
shénojné né dérrasé ¢do t€ dhéné pér frymémarrjen aerobe dhe até anaerobe, qé ua japin

Frymémarrja anaerobe
* Nuk pérdoret O,
* Prodhohet alkool etilik dhe acid laktik

* Clirohet sasi shumé e vogél energjie

* CO; prodhohet nga majaté dhe bimét

Merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.
Diskuton pér frymémarrjen si koncept.

Jep shembuj konkreté.

Situata quhet e realizuar nése Nxénési/ja:

Krahason frymémarrjen aerobe me até anaerobe.

Vlerésimi:

temés mésimore.

Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té¢ kompetencave té fushés sipas

Detyré dhe puné e pavarur:

Pérdorni informacion nga interneti ose nga librat pér t€ gjetur informacione shtesé rreth
organizmave qé realizojné frymémarrje aerobe dhe anaerobe.

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji

Shkalla: 5 Klasa: 11

Tema mésimore: Fryméshkémbimi te njeriu

Situatat e t€ nxénit: Pérmes sa gelizave duhet
t€ kalojé molekula e O, pér té mbérritur nga
njé alveolé né gjak?

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té
fushés sipas temés mésimore:
Nx¢énési/ja:

e  Pérshkruan ndértimin e mushkérive

Fjale kyce:
e Shkémbimi i gazeve
e Sipérfaqe té shkémbimit t¢ gazeve
e Mushkéri
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Biologjia 11

e  DPérshkruan rrugén ku kalon ajri e Hundé
o  Qeliza kupé
e Analizon shkémbimin e gazeve né e Goja
mushkéri e Epigloté
o Trake
e Bronke
e Alveola
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
- Teksti mésimor ndérkurrikulare:
- Interneti -TIK
- Videoprojektor - Anatomi

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Me ané té videoprojektorit jepen pamje té mushkérive, struktura e tyre. Kérkohet nga nxénésit
t¢ renditen dhe € pérshkruhen vendet ku kalon ajri.

Metodologjia

Evokim

Nxénésit komentojné pamjen e mushkérive t€ paraqitur me video.
Nxénésit pérshkruajné rrugétimin e ajrit:

Hunda/goja | Epiglot [ Laring —» Trake [ Trakeide || Bronke | Bronkiola |—

» Alveola

Meésuesi/ja shkruan né tabelé strukturén e sistemit té fryméshkémbimit te njeriu. Ajo pérgatitet
pér vazhdimin e etapés sé dyté sé bashku me nxénésit, duke hartuar njé strukeuré té punés me

grupe.

Ndértimi i njohurive: Puné né grupe
Nxénésit ndahen né grupe pune. Mésuesi/ja organizon tri grupe € tilla.
Grupi i paré — Analizon rrugén hundé-gojé.
Meésuesi/ja drejton pyetje:
Si mund € hyjé ajri né trup?
Pse duhet té marrim frymé me hundé?
Cfaré prodhojné gelizat kupé?
Mésuesi/ja pret pérgjigjet e nxénésve nga kéto pyetje té drejtpérdrejta dhe i korrigjon ato.
Grupi i dyté — Analizon rrugén trake-bronke-alveola
Mésuesi/ja drejton pyetje:
Si éshté e ndértuar trakeja?
Ku jané t€ vendosura bronket?
Si degézohen bronket?
Cfaré gjendet né fund té ¢do bronkiole?
Meésuesi/ja pret pérgjigjet e nxénésve nga kéto pyetje t€ drejtpérdrejta dhe i korrigjon ato.
Grupi i treté — Analizon shkémbimin e gazeve né mushkéri
Meésuesi/ja orienton nxénésit e grupit té hapin librat dhe té analizojné figurat 1. 5 dhe 1. 6 né

fagen 8 té tekstit mésimor. Ajo u drejton pyetje nxénésve:
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Si jané muret e alveolave?

Si éshté sipérfagja e alveolave?

A &shté e madhe ajo?

Nxénésit e kétij grupi analizojné figurat ku mésuesi/ja ndérhyn heré pas here pér ¢'i korrigjuar
ato. Né pérfundim t€ punés sé grupeve béhet njé pérmbledhje e njohurive té marra.

Diskutim i punés né grup

Ajri hyn né trup pérmes hundés ose gojés. Struktura e hundés e lejon ajrin t€ ngrihet, t&
lagéshtohet dhe té filtrohet. Qelizat kupé prodhojné léng duke lagéshtiré. Ciliet jané gjithmoné
né lévizje pérgjaté trakeve dhe bronkeve. Ato pengojné bakteret. Ajri hyn né laring dhe epiglota
mbyll rrugét e ushgimit. Trakeja poshté, pérmes qafés né gjoks ndahet né dy degé (bronket e
majta dhe té djathta), mé pas degézohet né bronkiola dhe né fund té tyre rrugétimi mbyllet me
alveola. Muret e alveolave jané shumé té holla, ato kané njé sistem t€ shkélqyer transporti me
sipérfaqe t€ madhe kontakti dhe furnizohen me O.,.

Situata quhet e realizuar nése:

Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Diskuton né grup pér rrugén e
fryméshkémbimit te njeriu.

Analizon kété rrugétim dhe figurat e paraqitura né libér.

Vlerésimi:
Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas
temés mésimore.

Detyré dhe puné e pavarur:
Pérdorimi i informacionit nga librat ose interneti.

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji

Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Lévizjet e fryméshkémbimit

Situatat e t& nxénit: Lévizje muskulore g¢ mbajné
sipérfaqet frymémarrése € furnizuar me O,

Rezultatet e t& nxénit té kompetencave té
fushés sipas temés mésimore:
Nxénési/ja:
e Dérkufizon fryméshkémbimin
® Realizon né klasé njé situaté té fry-
mémarrjes dhe fryménxjerrjes
e Krahason frymémarrjen, shkémbimin
e gazeve dhe fryméshkémbimin
e Analizon ajrin e thithur dhe ajrin e nx-

Fjalé kyce:

- Fryméshkémbim

- Muskuj ndérbrinjoré
- Diafragmé

- Kafazi i kraharorit

jerré
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
- Teksti mésimor ndérkurrikulare:
- Interneti -TIK
- Videoprojektor - Anatomi
- Makete
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Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Jepen fotografi dhe makete té kafazit té kraharorit, tablo ku paragitet procesi i
fryméshkémbimit. Kérkohet nga nxénésit té interpretohet informacioni qé ato mbartin.

Metodologjia

Parashikimi

Mésuesi/ja pret ¢faré informacioni do té interpretojné nxénésit nga figurat dhe tabloté gé
shohin. Nxénésit interpretojné fotografité dhe tabloté e paraqitura. Pérgjigjet e tyre mésuesi/ja i
shénon né dérrasé.

Pérgjigjet:

NE fotografiné e paré paraqitet kafazi i kraharorit dhe muskujt ndérbrinjoré.

Te tabloja paragitet forma qé merr gjoksi gjaté fryméshkémbimit te njeriu.

Te videoja paraqiten muskujt né t€ dyja anét e trupit, vendndodhjet e tyre na ndihmojné té
marrim frymé (muskuj ndérbrinjoré), ndérsa muskujt e tjeré ndodhen né diafragmé.
Meésuesja komenton ¢do interpretim té nxénésve.

Ndértimi i njohurive: Organizues grafiku
Mésuesi/ja bén njé pérmbledhje té¢ materialeve té paraqitura né fotografi, tablo, video dhe
ndérton njé organizues grafiku né tabelé.

O, |Frymémarrje CO, |Fryménxjerrje
Ajér i thithur Ajér i nxjerré
Diafragma shtyhet jashté Muskujt e diafragmés léshohen
Rritet véllimi I gjoksit Zvogglohet véllimi i gjoksit
Muskujt ndérbrinjoré tkurren Muskujt ndérbrinjoré léshohen
Kafazi [ kraharorit si véllim rritet Kafazi i kraharorit zvogélon véllimin e tij
Hyn shumé ajér 21% O, Hyn 0,04% CO,
Del 16% O, Del jashté 4% CO,

ME pas, sé bashku me nxénésit mésuesi/ja krahason ndryshimet mes
Frymémarrjes «m Shkémbimit té gazeve b Fryméshkémbimit

Pérforcimi i té€ nxénit
Nxénésit japin ndryshimet e tri koncepteve dhe secili nga tre nxénésit e dalé né tabelé shénon:
e Nxénési i paré — Frymémarrje: ndodh né t€ gjitha qgelizat e gjalla, jané reaksione kimike
ku ushqimi shpérbéhet pér té gliruar energji duke e kombinuar até me O,.
e Nxénési i dyté - Shkémbimi i gazeve realizohet pérmes sipérfages sé¢ fryméshkémbimit
O, @ (hyn) CO, = (del)
o Nxénési i treté — Fryméshkémbimi: lévizje muskulore q¢ mbajné sipérfage frymémarrése
té furnizuara me O,.
Pyetje dhe ushtrime pér diskutim
1- Cili éshté funksioni i cilieve né rrugét e frymémarrjes?
2- Krahaso 3 konceptet: frymémarrje, shkémbim i gazeve, fryméshkémbim.

Situata quhet e realizuar nése Nxénési/ja:
Merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Diskuton pér konceptin lévigjet e fryméshkémbimit.
Analizon konceptet fryméthithje dhe fryménxjerrje dhe argumenton me zgjedhje.

Vlerésimi:
Meésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja dhe mban shénime né
evidencé.
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Detyré dhe puné e pavarur
Sillni né klasé materiale nga interneti, qé€ i pérshtaten temés mésimore.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11
Tema mésimore: Puné praktike Situatat e té nxénit: Veprim praktik:
Krahasimi i pérmbajtjes s¢ CO, t€ ajrit t€ thithur |identifikimi i sasisé s¢ CO, nga ajri i
dhe atij té nxjerré (AFTESI ) thithur dhe i nxjerré

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés | Fjalé kyce:

sipas temés mésimore - Ujé bazik

Nxénési/ja: - Tretésiré indikatore té karbonatit t&

e DPérdor teknika, aparatura dhe materiale [ hidrogjenit
biologjike

e Realizon vézhgime, matje, regjistrime

e Interpreton dhe vleréson vézhgimet e t&
dhénave

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
- Pajisje laboratorike ndérkurrikulare:

- Tub gome - Kimi

- Epruveta me tapé
- Tub gelqi

- Indikator

Pérshkrimi kontekstual i situatés: Krahasohet pérmbajtja e CO, té ajrit té thithur dhe té
nxjerré, duke shprehur késhtu aftési dhe shkathtési, vlerésim e interpretim té punés.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Vézhgim, matje, regjistrim, interpretim dhe vlerésim i punés

Organizimi i orés mésimore: Nxénésit njihen me punén praktike qé do té realizojné: puna
zhvillohet né grupe dyshe, té cilat rregullojné dhe sistemojné aparaturat dhe materialet e
laboratorit me té cilat do t€ punojné.

Secili grup ndjek hap pas hapi udhézimet e librit pér kryerjen e punés (Biologji 11).

Merret tub gome dhe sterilizohet. Pérdoret ujé bazik, sepse gjaté marrjes frymé ai ndryshon nga
i tejdukshém né té turbulle, kur né té tretet CO,.

Nése pérdoret tretésiré indikatore e hidrogjen karbonatit, uji merr ngjyré nga e kuqe né té
verdhé.

Secili grup ndérton aparatin si né figuré (fq. 11, Biologjia 11). Marrja frymé béhet me rrallé
nga pjesétarét e dyshes. Merret frymé dhe nxirret lehtésisht pérmes tubit té gomés. Nuk duhet
t€ merret frymé fort; eksperimenti vazhdon derisa léngu né njérin nga tubat té€ ndryshojé
ngjyré. Krahasohet pérmbajtja e CO, té thithur dhe atij té nxjerré né secilin nga dyshet e
punés. Té dhénat dhe konkluzionet shénohen né fletoren e punés.
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Pyetje dhe ushtrime pér diskutim
Pyetjet q¢ mésuesi/ja u drejton nxénésve pasi kané pérfunduar punén praktike jané:
e Nécilin tub u shfaq flluska pasi nxorét frymén? Shpjegoni pse.
e Nécilin tub u shfagén flluska kur morét frymé? Shpjegoni pse.
e Cfaré tregojné rezultatet tuaja né lidhje me sasiné e CO, né ajrin e thithur dhe né até
té nxjerré?

Situata quhet e realizuar nése Nxénési/ja:

Pérdor drejt pajisjet laboratorike.

Kryen me rregull etapat e punés praktike.

Vizaton figurén.

Mban shénime dhe interpreton t€ dhéna.

Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave t€ fushés sipas temés mésimore.

Nxénésit vlerésohen pér aftésité, shkathtésité dhe interpretimin e punés.
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Kreu 2: Jashtéqitja

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Produktet ¢ jashtégitjes Situatat e t&€ nxénit: CO, produke i
panevojshém te gjitarét.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalé kyce:

fushés sipas temés mésimore - Produket jashtéqitjeje

Nxénési/ja: - Jashtéqitje-jashténxjerrjeje

- Pérkufizon konceptin jashtéqitje. -Ekskretim

- Shpjegon produktet e jashtéqitjes qé formohen |- ¢aminim

né trup.

- Analizon produktet e jashtéqitjes te gjitarét.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat

- Teksti mésimor ndérkurrikulare:

- Videoprojektor -TIK

- Materiale interneti - Anatomi

Pérshkrimi kontekstual i situatés: Jepet video e disa gjitaréve dhe shpendéve né habitatet ku
ata jetojné. Kérkohet nga nxénésit té€ interpretohet informacioni q¢ mbart videoja.

Metodologjia:

ERR Evokim — stuhi mendimi

Meésuesi/ja pyet nxénésit: Cfaré informacioni paraqet videoja?

Nxénési/ja Pérgjigjet: Videoja pasqyron habitate ku shpendét ngrené
folené......c.coviiiiiiiiiiiiin, njé zog qé cel nga njé vezé ................... . zvarraniku qé
zhvillohet brenda vezés.......................... ekskretim. Zogjté e vegjél qé prodhojné mbetjet
e tyre gjysmé t€ ngurta duke e béré & lehté sistemimin e folesé nga prindérit.

Ndértimi i njohurive — Ilustrim

Meésuesi/ja ilustron me figuré produktet e jashtéqitjes sé gjitaréve. Ajo thekson: Frymémarrja
nuk prodhon vetém energji, por edhe H,O dhe CO,,.

CO, éshté mbetje (produke i panevojshém), i cili nxirret nga: mushkérité, branshitet, sipérfaget
e tjera t€ shkémbimit té gazeve.

Sasité e tepérta té ujit dhe kripés largohen nga veshkat.

Ureja prodhohet nga procesi i gaminimit té proteinave né mélgi dhe jashtéqitet nga veshkat né
uriné.

Pigmentet e témthit prodhohen nga shpérbérja e hemoglobinés né mélci dhe nxirren jashté né
fece.

Meésuesi/ja shénon né dérrasé termin: jashtéqitje — largimi i mbetjeve té metabolizmit
(reaksionet kimike né qeliza duke pérfshiré frymémarrjen) nga organizmat, léndéve helmuese,
toksike dhe substancave té cilat jané me tepricé.

Realizim: Rrjeti i diskutimit

Nxénésit diskutojné se si njeriu nuk e tret celulozén né ushqimet e tij. Ajo shkon pérmes

gypit ushgimor dhe del jashté me ané té anusit. Dhe ky proces quhet jashténxjerrje. Nxénésit
konkretizojné gelizén bimore qé pérdor CO, gjaté dités né fotosintezé. Ndérsa gjaté natés CO,

pér bimén nuk éshté i nevojshém.
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Pyetje pér diskutim:

1- Emértoni dy produkte té jashtéqitjes sé kafshéve.
2- Listoni produktet e jashtéqitjes sé gjitaréve.
3- Jepni shembuj té jashténxjerrjes té disa gjallesave.

Situata quhet e realizuar: Nése nxénési merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.

Interpreton fotot e paraqitura.

Pérshkruan produktet e jashtégitjes tek gjitarét, diskuton drejt pér ta.

Vlerésimi i nxénésit:

Mbéshtetet né rezultate t€ té nxénit té kompetencave t€ fushés sipas temés mésimore.
Nxénésit vlerésohen pér aftésité, shkathtésité dhe interpretimin e punés.

Detyré dhe puné e pavarur:

Sillni material shtesé nga interneti ose revistat qé flasin pér produktet e jashtéqitjes te gjitarét

dhe te bimét.

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji

Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Mbeturinat e azotuara

Situatat e té nxénit: Mélcia si organ ku
formohet ureja.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés
sipas temés mésimore

Nxénési:

- Pérshkruan disa nga funksionet e mélgisé.

- Analizon ményrén sesi pérdoret ureja.

Fjalé kyce:
-mbeturina té azotuara
-caminim (deaminim)
-ureja

Burimet:

-Tekst mésimor
-Videoprojektor
-Materiale interneti

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare:
-TIK

-Anatomi

Pérshkrimi kontekstual i situatés: Paraqitet njé video gé tregon mbeturinat e azotuara gé
prodhojné kafshét. U kérkohet nxénésve té interpretojné videon pér informacionin gé ajo

mbart.

Metodologjia:
ERR Evokim — pyetje pérgjigje

Meésuesi/ja pyet nxénésit dhe merr pérgjigje prej tyre:

- Cilat jané molekulat me réndési biologjike?

Nxénési i paré Pérgjigjet: Molekulat me réndési biologjike jané karbohidratet, yndyrnat dhe

proteinat.
- Cfaré i ndodh ushgimit né aparatin tretés?

Nxénési i dyté Pérgjigjet: Ushgimi pérpunohet né aparatin tretés nga ana mekanike dhe kimike.

- Kush ndihmon né shpérbérjen e ushqimit?
Nxénési i treté Pérgjigjet: Enzimat.

- Cfaré prodhojné kafshét nga teprica e proteinave dhe e aminoacideve?
Nxénési i katért Pérgjigjet: Kafshét prodhojné mbeturina té azotuara.
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Realizimi i kuptimit-ilustrim
Meésuesi/ja ilustron me figuré (video) fazat népér € cilat kalon prodhimi i uresé te kafshét. Ai/
ajo shkruan né dérrasé ¢do fazé té prodhimit té uresé.

Proteinat merren nga
ushgimi né gypin

Molekulat te proteina
jané zbérthyer né

Aminoacidet jané
pérthithur né gjak dhe
transportuar né mélgi nga

ushgimor aminoacide gjaté tretjes vena Porta e mélcisé
7
~
. Ureja e cila jashtéqitet dhe
Amoniaku R . L s
.. .. aminoacidet té cilat pérdoren nga
shndérrohet né ure

trupi largohen me ané té gjakut.

J
o

Aminoacidet gé nuk jané
té nevojshme jané
¢aminuar dhe shndérruar
né karbohidrate

Karbohidratet pérdoren
ose depozitohen né mélgi.

Aminoacidet e nevojshme
jané |éné né garkullim

7

Reflektim

I vémé nxénésit né dyshe té punojné. I kérkohet njérit nga nxénésit té flasé dhe tjetri dégjon,
dhe pastaj ndérrojné rolet. Secili né rol liston dhe komenton 10 funksione t& mélgisé. Nxénésit
né dyshe plotésojné dhe korrigjojné njéri-tjetrin.

Situata quhet e realizuar: Nése nxénési merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.
Tregon rrugét e prodhimit t€ uresé.

Rendit disa nga funksionet e mélgisé.

Diskuton né dyshe pér mbeturinat e azotuara.

Vlerésimi i nxénésit:
Mbéshtetet né rezultate té té nxénit t&€ kompetencave té fushés sipas temés mésimore.
Nxénésit vlerésohen pér aftésité, shkathtésité dhe interpretimin e punés.

Detyré dhe puné e pavarur:
Skico figurén 2.3, fq. 17.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 Klasa: 11

Tema mésimore: Sistemi i jashtéqitjes te njeriu | Situatat e té nxénit: Udhétim né brendési

té nefronit.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalé kyce:
fushés sipas temés mésimore -Veshka
Nxénési: -Korja

- Pérshkruan ndértimin e sistemit t€ jashtégitjes  |-Medula
sé njeriut. -Pelvisi

- Analizon formimin e urinés né veshka. -Uretér

- Krahason filtrimin dhe pérthithjen. -Nefrone

- Argumenton shkakun pse véllimi dhe -Uriné

pérgendrimi i urinés ndryshon nga dita né dité.  |-Kapsulé veshkore, glomerulé
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Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Tekst mésimor ndérkurrikulare:

-Videoprojektor -TIK

-Mokete té veshkés -Anatomi

-Tablo t€ aparatit t€ jashtéqitjes te njeriu
-Materiale interneti

Pérshkrimi kontekstual i situatés: Me ané té videoprojektorit paraqitet sistemi i jashtéqitjes te
njeriu. Gjithashtu, tablo dhe makete té ndértimit té veshkés, nefronit, tablo si formohet urina.
U kérkohet nxénésve té interpretojné materialet e paragitura pér informacionin gé ato mbartin.

Metodologjia:
ERR Evokim — brainstorming

Meésuesi/ja pyet nxénésit: Interpretoni tabloné e paré.
Uretra

Fshikéza e urinés

Veshka e majté . L I
\ Sistemi i jashtéqitjes

o / Sfinkter
Arterie veshkore +——— te njeriu
\ Ureteri
Vené veshkore X
Veshka e djathté  vena Kava Aorta

Meésuesi/ja saktéson se t€ dyja veshkat né trupin e njeriut ndodhen né pjesén e pasme té barkut,
prapa zorréve.

Kété sistem e ndan diafragma qé éshté njé muskul i fuqishém né frymékémbim. E ndan nga
gjysma e sipérme e trupit.

Realizimi i kuptimit

Puné né grupe:

Grupi i paré: Analizon tabloné e nefronit.

Grupi pasi e analizon tabloné, saktéson se veshkat jané té ndértuara nga mijéra tubtha t€ vegjél
ose nefrone. Cdo tubth fillon né kore dhe vazhdon e harkohet deri né medulé. Kthehet pérséri
né kore dhe pastaj shkon pérséri poshté pérmes medulés né pelvis. Né pelvis tubthat bashkohen
me ureterin.

Grupi i paré bén skicim né fletore t€ késaj tabloje mbasi e ka komentuar.

Grupi i dyté: Formimi i urinés dhe fshikéza e urinés

Nxénésit analizojné tabloné ku paragitet formimi i urinés dhe fshikéza urinare. Ata theksojné
se: Ndérsa gjaku kalon pérmes veshkés, ai filtrohet.

Largon shumicén e uresé dhe sasiné e tepért té ujit dhe t€ kripérave.

Pjesa mé e madhe e ujit ripérthithet bashké me disa kripéra.

Léngu pérfundimtar i prodhuar nga veshka éshté njé tretésiré e uresé dhe e kripérave né ujé. Ky
léng quhet uriné dhe rrjedh jashté veshkave pérmes uretereve dhe depozitohet né fshikéz.
Pjesétarét e kétij grupi renditin: Fshikéza e urinés pérbéhet nga mure € cilat zgjerohen. Ajo

vazhdon jashté me njé tub qé quhet uretra.
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Grupi i treté: Filtrimi dhe ripérthithja

Nxénésit shohin né maket njé prerje gjatésore té€ veshkés me tre pjesé kryesore: korja,

medula dhe pelvisi. Nga pelvisi zgjatet njé tub qé quhet uretér. Nxénésit tregojné qé gjaku
transportohet né kapsulén veshkore. Kapsula ka njé 1émsh kapilarésh qé quhet glomerulé.
Gjaku filtrohet né glomerulé.

Molekulat e vogla mund té kalojné dhe jané: Uji, kripérat, glukoza e ureja, si dhe substancat e
nevojshme nga léngu né tubthat e veshkave ripérthithen dhe kthehen né gjak.

Pyetje pér diskutim:
1-Cfaré éshté tubthi veshkor?
2-Cila ené sjell gjak né veshka?
3-Cfaré éshté glomeruli?
4-Renditni 3 substanca té cilat ripérthithen né gjak.
5-Cfaré éshté urina?

Situata quhet e realizuar nése nxénési: Merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.
Analizon tabloté dhe i komenton.

Interpreton konceptet filtrim, ripérthithje, sekretim.

Diskuton brenda grupit dhe ndérmjet grupeve.

Vlerésimi i nxénésit:
Mbéshtetet né rezultate té té€ nxénit t&€ kompetencave té fushés sipas temés mésimore.
Nxénésit vlerésohen pér aftésité, shkathtésité dhe interpretimin e punés.

Detyré dhe puné e pavarur:
Skicim i figurés 2.6 nga fagja 18.
Sillni material shtesé nga interneti ose revistat qé flasin pér dializén dhe transplantin e veshkave.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Dializa e veshkave, transplanti i |Situatat e té nxénit: Pérparésité dhe

veshkave té metat e dializés sé veshkave dhe té
transplantit.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés | Fjalé kyge:

sipas temés mésimore - dializé e veshkave

Nx&nési: - transplant i veshkave

- Kupton termin dializé e veshkave.

- Shikon nga ana praktike dializén te njé pacient.
- Liston pérparésité dhe t€ metat e dializés dhe
transplanit té veshkave.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Tekst mésimor ndérkurrikulare:

-Materiale internet -Mjekési

-Mjek nefrolog -Anatomi

Pérshkrimi kontekstual i situatés: Nxénésit takohen me mjekun nefrolog té gytetit né
ambientet e spitalit dhe analizojné ¢do veprim t€ mjekut me pacientét pér t€ konkretizuar

dializén e veshkés.
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Metodologjia:

Vézhgim, pyetje, diskutim dhe analizim

Mjeku/ja nefrologe u flet nxénésve pér réndésiné qé kané organet e jashtéqitjes (veshkat),
kujdesi qé duhet treguar pér to dhe sémundjet qé€ veshkat shfaqin te persona té ndryshém. Njé
ndér mosfunksionimet e veshkave éshté infeksioni i tyre dhe démtimi i ploté i veshkés bén

qé ureja dhe mbetje té tjera té géndrojné né gjak dhe nése nuk trajtohen, shkaktohet vdekja.
Mjeku/ja thekson: trajtimi mé i miré éshté transplanti i veshkés. Ajo tregon qé kjo ndérhyrje
nuk éshté e lehté sepse duhet té pérputhet tipi i indit té dhuruesit me t¢ marrésit. Ndérsa
trajtimi pér njé person me njé veshké & démtuar éshté dializa. Nxénésit vérejné te dy pacienté
t€ shtruar ményrén sesi po realizohet dializa. Pér ¢do koment, mjeku/ja arrin t’ia pércjellé
nxénésve ményrén sesi realizohet dializa. Shpeshheré, mjekja e ndérpret diskutimin nga pyetjet
€ nxénésve.

Pyetje pér diskutim:

1- Nxénésit pyesin mjeken: Kur gjaku i pacientit kalon pérmes tubave, si pérhapen substancat
e léngut?

2- Cfaré quhet refuzim gjaté transplantit té veshkés?

3- Sa heré kané nevojé pacientét pér trajtim me dializé gjaté javés?

Situata quhet e realizuar nése nxénési: Merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.
Merr pjesé aktive gjaté diskutimit me mjeken nefrologe.
Merr informacionin e duhur pér dializén dhe pér transplantin e veshkave.

Vlerésimi i nxénésit:
Mbéshtetet né rezultate té té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés mésimore.

Detyré dhe puné e pavarur:

Sillni material shtesé nga interneti ose revistat qé flasin pér dializén dhe transplantin e veshkave.
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Kreu 3: Koordinimi dhe pérgjigja

Fusha: Shkencar natyrore | Lénda: Biologji

Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Koordinimi, sistemi nervor,

SNQ te njeriu

Situatat e té nxénit: Si éshté e organizuar
struktura e SNQ?

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés
sipas temés mésimore

Nxénési:

- Pérshkruan termin koordinim te kafshét.

- Analizon sistemin nervor gendror te njeriu.

- Skicon njé neuron (qelizé nervore).

Fjalé kyce:
-Koordinimi
-Ngacmim
-Receptor
-Efektor
-Nerva
-Neurone
-Aksone
-Dentrite (Dendrone)
-Mjeliné

-Truri

-Palca kurrizore

Burimet:

-Tekst mésimor
-Videoprojektor
-Mokete t&¢ SNQ
-Tablo t&¢ SNQ

-Materiale interneti

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare:

-TIK

-Anatomi

-Edukim sportive

mbart.

Pérshkrimi kontekstual i situatés: Paraqitet njé video e garave sportive, né vrapimet e
shkurtra e t¢ gjata. U kérkohet nxénésve té interpretojné kété video pér informacionin gé ajo

Metodologjia:
PNP Parashikimi: Pyetje — Pérgjigje

Disa nxénés pérgjigjen po
Sa oré né javé merreni me kété sport?

Si bllok i nisjes sé sportistit, cili éshté?

ndryshém.

Nxénésit pérgjigjen: Ato quhen ngacmim.

Meésuesi/ja pyet nxénésit: A ju pélqen sporti i atletikés?

Disa nxénés: Merremi 6 oré né javé, disa t€ tjeré nuk e praktikojné fare.
Duke iu referuar videos mésuesi/ja pyet nxénésit: Si fillojné garat e vrapimit né atletiké?
Nxénésit pérgjigjen: Me njé shkrepje pistolete pa z&.

Nxénésit pérgjigjen: Bllok té nisjes atletet kané njé sensor i cili mat kohén midis shkrepjes sé
pistoletés dhe nisjes sé vrapuesit qé shtyn kémbén kundér bllokut.

Si paragqitet koha e pérgjigjes né sportin e atletikés?

Nxénésit pérgjigjen: Koha nga dégjimi i pistoletés dhe nisjes nga vendi ndryshon nga atleté té

Meésuesi/ja saktéson se shumica e njerézve kané njé kohé pérgjigjeje rreth 0,2 dhe atleti i cili
fitoi garén (né video) pati njé kohé t€ pérgjigjes 0,39 sek.
Meésuesi/ja u drejtohet nxénésve: Si quhen ndryshimet né mjedisin e njé organizmi?
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Meésuesi/ja saktéson: Qelizat e specializuara qé kapin ngacmime quhen receptoré dhe organizmi
pérgjigjet duke pérdorur efektoré. Rruga né té cilén receptorét kapin ngacmimin dhe mé pas e
kalojné informacionin tek efektorét, quhet koordinim.

Ndértimi i njohurive:
Membrana
Organizues grafik — Skicim gelizore

Meésuesi/ja e orienton nxénésin: T¢ skicojné né
fletore figurén 3.2 faqe 24. Ajo e skicon né
dérrase dhe shénon té gjitha pjesét qé pérbejné
njé gelizé nervore.

Mésuesi/ja ndérton njé organizues grafik

Sistem Nervor

SNQ SNP
,/\ /\
Truri Palca Nervat Nervat
kurrizore ndijesoré lévizoré
Sn somatik Sn autonom
Marrin ngacmim Marrin ngacmim / \
nga jashté nga brenda Simpatik Parasimpatik

Meésuesi/ja saktéson qé sistemi nervor periferik pérbéhet nga nervat dhe receptorét. Kur
receptori kap njé ngacmim ai dérgon njé impuls elektrik né tru ose né palcén kurrizore.

Pyetje pér diskutim:
1-Renditni tre karakteristika né té cilat neuronet jané t€ ngjashme me qelizat e tjera?
2-Cili éshté funksioni i sistemit nervor gendror?
3-Cilat jané dy sistemet kryesore t& komunikimit né trupin e njé kafshe?

Situata quhet e realizuar nése nxénési: Merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.

Analizon sistemin nervor gendror.

Interpreton konceptet: koordinim, SNQ, SNP. Akson, Dentride, KEll&f me mjeliné, Nyje e
Ranviesé.

Interpreton organizuesin grafik.

Vlerésimi i nxénésit:
Mbéshtetet né rezultate té té nxénit té kompetencave t€ fushés sipas temés mésimore.
Nxénésit vlerésohen pér aftésité, shkathtésité dhe interpretimin e koncepteve té sistemit nervor.

Detyré dhe puné e pavarur: Sillni materiale shtesé nga revistat dhe interneti, té cilat flasin pér

sistemin nervor gendror dhe sistemin nervor periferik.
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11
Tema mésimore: Harku reflektor, sinapset | Situatat e té nxénit: Njé ¢ekic godet poshté
gjurit dhe ngacmon receptorin.
Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalé kyce:
fushés sipas temés mésimore -Hark reflektor
Nxénési: -Neurone ndérmjetése
- Shpjegon harkun reflektor. -Refleks
- Analizon rrugén e veprimit té harkut reflektor. | -Veprim i vetédijshém
- Skicon njé hark reflektor. -Sinaps
- Vizaton ndértimin e njé sinapsi. -Hapésiré sinaptike
-Veshika
-Neurotejcues
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Tekst mésimor ndérkurrikulare:
-Videoprojektor -TIK
-gekic (pér realizimin e harkut reflektor) -Anatomi

-Tablo té harkut reflektor

-Materiale interneti

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Njé ¢ekic godet poshté gjurit dhe ngacmon receptorin. Interpretohet veprimi i goditjes sé gjurit
si shembull refleksi.

Metodologjia:

PNP Parashikimi: Demonstrim

Meésuesi/ja demonstron para klasés njé hark reflektor duke patur si objekt njé nxénés. Ajo
godet me ¢ekic poshté gjurit t&€ nxénésit dhe ngacmon receptorét. Ai/ajo thekson se receptori
i ngacmuar dérgon impulse pérgjaté neuronit ndijor né palcén kurrizore. Impulsi mé pas
pércohet me ané té neuronit lévizor te muskuli i kofshés, i cili tkurret me shpejtési dhe ngre
pjesén e poshtme té kémbés. Demonstrimi realizohet edhe me tre-katér nxénés té tjeré.

Ndértimi i njohurive:

Rrjeti i diskutimit.

Nxénésit diskutojné rreth veprimit praktik t€ realizuar dhe komentojné figurén e librit 3.4 fq. 25.
Ata tregojné sesi dérgohen impulset nése dora prek njé pjaté té nxehté. Impulsi dérgohet nga
receptori i ndjeshmérisé né dorén toné. Ai dérgohet né palcén kurrizore me neuronin ndijesor.
Njé nxénés del né dérrasé dhe vizaton skemén e harkut reflektor.

. . trupi i gelizés sé neuronit té
nervi kurrizor L
—ndérmijetém

trupi i qelizés

¢ Njé impuls nervor nga sé neuronit
| neuroni lévizor e bén ndijor |
muskulin té tkurret .

receptori i I\
dhimbjes oo g A fc
akson i neuronit /
Dora prek lévizor S e
njé piaté té trupi i qi'.?s sé palca kurrizore
nxehté neuronit lévizor

neuron ndijor
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Meésuesi/ja komenton me njé shembull skicimin e béré. Pastaj ajo merr disa shembuj nga

nxénésit. Népérmjet njé tabloje mésuesi/ja paraqet para klase ndértimin e njé sinapsi. Ajo u

kérkon nxénésve té béjné shpjegime si: midis neuroneve ka hapésira té vogla q¢ quhen hapésira

sinaptike, késhtu formohet njé sinaps.

Né brendési té aksonit, drejt fundit té tij ka veshika qé pérmbajné neurotejcues.

Pyetje pér diskutim:
1-Cila éshté réndésia e refleksit?

2-Pérshkruani dy reflekse t& ndryshme.

3-Ku ndodhen neurotejcuesit?

4-Cfaré éshté sinapsi? Po hapésira sinaptike?

Situata quhet e realizuar nése nxénési: Merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.

Analizon harkun reflektor.

Interpreton konceptet: sinaps, hapésiré sinaptike, veshika, neurotejcues etj.

Skicon harkun reflektor.

Vlerésimi i nxénésit:

Mbéshtetet né rezultate t€ té nxénit té kompetencave t€ fushés sipas temés mésimore.

Nxénésit vlerésohen pér aftésité, shkathtésité dhe interpretimin e koncepteve té harkut

reflektor.

Detyré dhe puné e pavarur: Sillni materiale shtesé nga revistat dhe interneti, té cilat flasin pér

harkun reflektor dhe refleksin.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji

Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Receptorét: syri, rregullimi i

funksionit

Situatat e t€ nxénit: A mund ta shikojmé
gjithmoné qgarté pamjen?

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té
fushés sipas temés mésimore

Fjalé kyce:

-organe t€ shqisave

Nxénési: -syri

- Liston organet e shqisave. -retina

- Pérshkruan ndértimin e syrit. -sklera

- Analizon ményrén sesi fokusohet pamja mbi | -faveja

retiné. -koroid
-qeliza shkop
-qeliza kon
-muskul ciliar
-ligament mbajtése
-akomodim

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat

-Tekst mésimor ndérkurrikulare:

-Videoprojektor -TIK

-Tablo té syrit -Anatomi

-Materiale interneti
-Maket (ndértimi i syrit)
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Pérshkrimi kontekstual i situatés:
U paragqitet nxénésve njé figuré (foto me projektor e marré nga teksti mésimor, figura 9.3, fq.
27). Interpretohet kjo foto pér informacionin qé mbart.

Metodologjia:
ERR: Evokim, brainstormingNxénésit interpretojné figurén e paraqitur né videoprojektor. Ata
népérmjet njé brainstorming plotésojné:

Lékura (prekja, nxehtésia, 4/ Org_anet e
dhembja) / shqisave

Syri (shikimi)

_— Grup gelizash receptore

Hunda (nuhatja)
Gjuha (shija)
Veshi (dégjimi)

Meésuesi/ja plotéson brainstorming-un. Organet e shqisave jané grup qelizash receptoré, té cilat
i pérgjigjen ngacmimeve té caktuara si; drités, tingullit, prekjes, nxehtésisé dhe substancave

kimike.

Realizimi i kuptimit: Puné né dyshe

Nxénésit kané sjellé né klasé foto t& ndértimit té syrit, prerje térthore € kétij organi si dhe
fokusime té pamjes né retiné. Mésuesi/ja paraqet maket t€ syrit dhe e konkretizon ¢do ndértim
para nxénésve. Nxénésit né dyshe studiojné ndértimin e syrit, pjesét pérbérése té tij. Pjesa e
syrit q¢ pérmban geliza receptore éhté retina. Pjesa e pérparme e syrit éshté e mbuluar nga njé
membrané e hollé konjunktiva, e njomur nga njé léng (enzimé lizozing). Mbulesa e forté quhet
sclera.

Secili nga dyshet realizon njé analizé té retinés dhe irisit. Mésuesi/ja shkruan né dérrasé ato
cfaré analizuan nxénésit né dyshe.

ME pas nxénésit skicojné né fletore ményrat e fokusimit, pamjen mbi retiné t€ njé objekti &
largét dhe té afért. Analizohen né dyshe paraqitjet e béra.

Reflektim, Pyetje dhe ushtrime pér diskutim:
1-Truri mund t€ ndértojé njé pamje & garté kur drita éshté e fokusuar mbi fovean.
Shpjegoni pérse.
2-Renditni sipas radhés pjesét e syrit né t€ cilat kalon drita pér té arritur né retiné.
3-Cfaré kuptoni me akomodim?

Situata quhet e realizuar nése nxénési: Merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.
Analizon syrin dhe pjesét pérbérése.

Interpreton rregullimin e fokusimit.

Realizon skicime té kétij fokusimi.

Vlerésimi i nxénésit:

Mbéshtetet né rezultate té té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés mésimore.

Pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit nga nxénési. Mban shénime né evidencé pér disa prej
nxénésve lidhur me saktésimin e interpretimit t€ organit té té parit.

Nxénésit vlerésohen pér aftésité, shkathtésité dhe interpretimin e koncepteve té organit té té
parit (syrit).

Detyré¢ dhe puné e pavarur: Sillni materiale shtesé nga revistat dhe interneti, té cilat flasin pér
receptorét dhe syrin.
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Sistemi endokrin Situatat e té nxénit: Hormonet,
substanca kimike qé prodhohen nga
gjéndra endokrine.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés |Fjalé kyce:

sipas temés mésimore - Hormone
Nxénési/ja: - Gjéndra endokrine
e  Pérshkruan konceptet hormone dhe gjiéndér|- Organe shenjé
endokrine - Adrenaliné

e Rendit gjéndrat e réndésishme endokrine

e Tregon funksionin e secilés gjéndér dhe
hormonin qé sekreton

e Krahason sistemin nervor dhe endokrin te

gjitarét
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
- Teksti mésimor ndérkurrikulare:
- Videoprojektor - TIK
- Interneti - Anatomi

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Meésuesi/ja hyn né klasé dhe krijon njé situaté té papritur te nxénésit:

- Njofton nxénésit pér njé kontroll té kapitullit.

Te nxénésit vihen re shenja frike, nervoziteti dhe emocionesh. Két¢ moment mésuesi/ja e zgjat
5 minuta. Pastaj e ndérpret duke shfaqur me videoprojektor gjéndrat kryesore endokrine. U
kérkohet nxénésve t€ interpretojné t€ dyja momentet e paraqitura nga mésuesi/ja.

Metodologjia:
PNP: Pyetje dhe pérgjigje
Mésuesi/ja u drejtohet nxénésve me pyetjen:
e Cfaré ndodhi me ju kur ju njoftova pér njé kontroll té papritur?
Nxénésit pérgjigjen: U frikésuam, u nervozuam, u emocionuam...
Meésuesi/ja u tregon nxénésve se né até moment, tek ata éshté liruar njé substancé kimike pér té
transmetuar informacionin nga njé pjesé e trupit te tjetra. Kjo substancé quhet hormon.

Hormonet nga gjéndra

»
>

prodhohen endokrine furnizohen

v

me gjak se kané hormoni lirohet

A 4

kapilaré gjaku direkt né gjak

Mésuesi/ja shénon né dérrasé komentin e béré pér hormonin.
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Ndértimi i njohurive: Organizues grafiku

NE castin e paré, sapo ju pérmenda kontrollin e kapitullit tek secili prej jush u zgjua hormoni
adrenaliné, i prodhuar nga dy gjéndrat mbiveshkore, sepse truri dérgon impuls dhe adrenalina
sekretohet né gjak. Adrenalina bén gjithashtu qé mélcia té léshojé glukozé né gjak.

Meésuesi/ja ndérton né dérrasé njé organizues grafiku.

Gjéndra Hormoni gé ajo sekreton | Funksioni i hormonit

Gjéndér mbiveshkore | Adrenaliné Pérgatitja e trupit pér veprim té fuqishém
Pankreas Insuliné Zvogélon pérqindjen e glukozés né gjak
Teste Testosteron Shkakton zhvillimin e karakteristikave

seksuale dytésore te meshkujt

Vezore Estrogjen Shkakton zhvillimin e karakteristikave
seksuale dytésore te femrat dhe kontrollon
ciklin menstrual.

ME pas realizohet njé krahasim midis sistemit nervor dhe atij endokrin. Dy nxénés/e, nga
informacioni qé kané marré, plotésojné krahasimin. Njéri prej tyre rendit karakteristikat e
sistemit nervor. Tjetri rendit karakteristikat e sistemit endokrin.

Sistemi nervor Sistemi endokrin

Pérbéhet nga neurone Pérbéhet nga qgeliza sekretuese

Informacioni transmetohet né formé Informacioni transmetohet né formé
impulsesh elektrike substancash kimike té quajtura hormone
Impulset transmetohen pérgjaté fibrave Substancat kimike transportohen té tretura né
nervore (aksone dhe dendrone) plazmén e gjakut

Impulset udhétojné me shpejtési Substancat udhétojné mé ngadalé

Efekti i njé impulsi nervor zgjat vetém pér | Efekti i njé hormoni mund t€ zgjasé mé tepér
njé kohé té shkurtér

Pérforcim: Pyetje dhe ushtrime pér diskutim
1- Si transmetohen hormonet né trup?
2- Pérshkruani dy gjendje né t€ cilat mund t€ sekretohet adrenalina.
3- Emértoni tri gjéndra endokrine dhe pércaktoni hormonet qé sekretohen.

Situata quhet e realizuar nése:

Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.
Analizon hormonet kryesore dhe funksionin e tyre.
Interpreton rrugén e njé hormoni.

Krahason sistemin nervor me sistemin endokrin.

Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e t€ nxénit t&€ kompetencave t€ fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/ja
pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/ja. Mban shénime né evidencé pér disa
prej nxénésve lidhur me saktésimin e interpretimit té sistemit endokrin.

Nxénésit vlerésohen pér aftésité, shkathtésité dhe interpretimin e konceptit sistem endokrin.

Detyré dhe puné e pavarur: Sillni materiale shtesé nga revistat dhe interneti, té cilat flasin pér
hormonet, rolin e tyre né organizém, si dhe mbi disa sémundje qé shkaktohen nga mungesa e tyre.
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji

Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Puné praktike:

Matja e kohés mesatare t& pérgjigjes
AFTESI

Situatat e té nxénit: Interpretim dhe vlerésim
i vézhgimeve pér matjen e kohés mesatare té

pérgjigjes

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té
fushés sipas temés mésimore
Nxénési :

Fjalé kyce:
- Kohé mesatare e pérgjigjes
- Kronometér

e Pérdor teknika
Realizon matje, regjistrim
Planifikon ecuriné e punés

Interpreton t€ dhéna dhe vézhgime

Burimet:
-Nxénésit e klasés

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare:
- Fiziké

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Nxénésit népérmjet realizimit t€ késaj veprimtarie tregojné se si matet koha mesatare e pérgjigjes.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve: Puné né grup
Népérmjet késaj veprimtarie praktike matet koha qé i duhet impulsit nervor pér té€ shkuar nga
receptori pérmes SNQ-sé dhe pér t'u kthyer pas tek efektori. Né kété veprimtari marrin pjesé té
gjithé nxénésit e klasés pa pérjashtim dhe veprimi i paré éshté té qéndrojné té gjithé né njé rreth
t€ kapur pér dore me njéri-tjetrin. Njéri nga nxénésit e rrethit léshon dorén e majté t& nxénésit
qé ka prané dhe merr njé kronometér né doré. Kur té gjithé nxénésit jané gati, ky person fillon
matjen e kohés dhe shtréngon dorén e nxénésit té afért té tij me dorén e tij té djathté. Sapo
dora e majté e njé nxénési té jeté shtrénguar, ai duhet té shtréngojé me dorén e tij té djathté
dorén e majté té personit afér tij e késhtu me radhé. Né kété ményré, mesazhi i shtréngimit té
dorés kalon pérmes rrethit. Késhtu vazhdon me radhé veprimi derisa shtréngimi arrin te dora
e tij. Ai ndalon kronometrin. Ky veprim pérséritet dhe koha regjistrohet. E gjithé veprimtaria
realizohet né bazé t&€ udhézimit t¢ dhéné né libér.
Pyetjet ¢ do t'u jepen pérgjigje né fund té veprimrarisé praktike nga secili pjesétar i grupit:

e Si keni arritur t€ llogaritni kohén mesatare t¢ pérgjigjes sé ¢do nxénési/eje ndaj ngac-

mimit qé ka marré?
e A u rrit pérgjigja e nxénésve né vazhdim té eksperimentit? Pse ndodh kjo?
e A eci impulsi nervor po aq shpejt kur ndérruat drejtimin? Shpjegoni pérgjigjen.

Situata quhet e realizuar nése:

Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.

Kryen veprimtariné praktike si¢ duhet.

Vézhgon matjen dhe regjistron drejt kohén mesatare té pérgjigjes.

Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/ja
pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja. Mban shénime né evidencé pér
veprimtariné praktike.

Nxénésit vlerésohen pér aftésité, shkathtésité dhe interpretimin e veprimtarisé praktike.

Detyré dhe puné e pavarur: Gjeni njé fage nga interneti qé ju jep mundésiné t€ masni kohén
e reagimit. A mendoni se né internet do t€ merrni rezultate té besueshme se sa metoda (rreth)

qé zbatuat né klasé?
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11
Tema mésimore: Koordinimi dhe pérgjigjja te |Situatat e té nxénit: Metoda eksperimentale
bimét studimi se si sythi i bimés i pérgjigjet drités
Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalé kyce:
fushés sipas temés mésimore: - Tropizém
Nxénési/ja: - Gravitropizém
o Shpjegon konceptet gravitropizém dhe |- Fototropizém
Jfototropizém - Hormone bimore
e Dérshkruan aftésiné e biméve pér tu|- Auksiné
pérgjigjur ndaj mjedisit - Zverdhje

e Analizon auksinén si hormon bimor né |- Herbicide
gravitropizém dhe fototropizém

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
- Teksti mésimor ndérkurrikulare:

- Videoprojektor -TIK

- Vazo me lule - Fiziké

- Interneti

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Realizohet njé eksperiment pér té paré se si pérgjigjet bima ndaj drités dhe gravitetit.
Gjithashtu, me ané té videoprojektorit jepet veprimi i njé hormoni bimor qé ndodhet né majén
e sythit. Interpretohet pér informacionin qé mbart videoja si dhe eksperimenti i kryer.

Metodologjia:

ERR: Evokimi

Cfaré?

Meésuesi/ja udhézon nxénésit ¢ té€ shohin videon dhe té lexojné né heshtje librin pér 10
minuta. Pas késaj, ai/ajo i organizon nxénésit dhe shénon ideté e tyre né kolonén “Cfaré?”.

Cfaré?
e Bimét jané t€ afta € pérgjigjen ndaj mjedisit.
Ato ndryshojné shpejtésiné ose drejtimin e rritjes.
Pérgjigja quhet tropizém.
Dy ngacmues pér bimén jané: drita dhe forca e gravitetit.
Gravitropizém: bima rritet sipas ose né drejtim té kundért té forcés gravitacionale.
Fototropizém: bima rritet sipas ose né drejtim té€ kundért t¢ drités.

Ndértimi i njohurive: E ¢faré? Po tani, ¢faré?

Meésuesi/ja orienton nxénésit t€ renditin informacionet e réndésishme.

E ¢faré?
o  Sythet duhet té rriten drejt kundrejt forcés gravitacionale dhe sipas drejtimit té drités.
e Lulet duhet t€ ekspozohen né ajér kur mund t€ pjalmohen nga insektet, zogjté, era.

o Rrénjét rriten sipas forcés sé gravitetit.
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Po tani, cfaré?
e Realizohet eksperiment pér té paré se si sythi i pérgjigjet drités.
Pritet maja e sythit dhe ndahet nga pjesa tjetér me xhel agar.
Sythi do té vazhdojé té rritet né drejtim t€ drités.
Auksina (hormone bimor) prodhohet nga gelizat poshté vendit ku rritet maja.
Né eksperimentin me bimé Coleus, pérgjigjja ndaj gravitetit shihet miré pasi bima nuk

ekspozohet ndaj drités, ndérsa né eksperimentin me faré, rrénja e saj gjithmoné rritet
me drejtim jashté.

Pérforcimi i njohurive: Rrjeti i diskutimit
Meésuesi/ja shtron pyetje pér diskutim:
1- Si i pérgjigjet njé rrénjé gravitetit?
2- Pérshkruani tri karakteristika té njé bime té zverdhur. Nxénésit mendojné né
dyshe pér tri-katér minuta dhe shénojné ¢faré diné rreth pyetjeve. Ata/ato mbéshteten
né argumentet € tyre.

Situata quhet e realizuar nése:

Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.
Analizon koordinimin dhe pérgjigjen te bimét.
Interpreton hormonin auksiné.

Krahason gravitropizmin me fototropizmin.

Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e t€ nxénit té kompetencave t€ fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/ja
pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja. Mban shénime né evidencé pér disa
prej nxénésve lidhur me saktésimin e interpretimit t€ koordinimit dhe pérgjigjes te bimét.
Nxénésit vlerésohen pér aftésité, shkathtésité dhe interpretimin e koncepteve té koordinimit
dhe pérgjigjes te bimét.

Detyré dhe puné e pavarur: Sillni materiale shtesé nga revistat dhe interneti, t€ cilat flasin pér
koordinimin dhe pérgjigjen te bimét, hormonet bimore, si dhe pér aftésiné qé ka bima pér tu
pérgjigjur ndaj mjedisit.

41




Libér mésuesi

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Ushtrime Situatat e té nxénit: Puné me ushtrime
logjike dhe t&€ menduar kritik

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalé kyce:

fushés sipas temés mésimore: - Koncepte né ushtrime t€ kapitujve qé dalin

Nxénési/ja: gjaté zgjidhjes sé¢ ushtrimeve

e  Ushtron veten pér puné té pavarur

o Zgjidh pyetje me alternativa “e sakté
apo e gabuar”

e Skicon pamje té ndryshme biologjike
- aftésohet né zgjidhjen logjike té ush-
trimeve;

- mban géndrim pozitiv ndaj punés sé
shokéve né grup dhe né klasé.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Ushtrimet e tre kapitujve q¢ punohen né kété oré mésimore nxitin kompetencat e té
menduarit, t¢ komunikimit dhe té shprehurit, si dhe zhvillojné té nxénit.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve:

Puné né grupe

Grupet jané me nga 4-5 nxénés. Secili prej tyre pérmban lloje té ndryshme inteligjencash.
Grupi 1 —Punon ushtrime me nivele té ndryshme véshtirésie si:

Vlerésoni pérshkrimet pér frymémarrjen aerobe dhe anaerobe?

Ushtrim logjik, i cili ka t& béjé me regjistrimin e véllimit té ajrit qé thithet dhe del jashté gjaté
ushtrimeve fizike.

Analizé logjike e grafikut se si ndryshon ritmi i frymémarrjes sé nxénésit/es gjaté ushtrimeve
fizike.

Ndryshimi i ritmit té zemrés sé nxénésit/es.

Brenda grupit diskutohet pér kéto ushtrime. Té¢ gjitha kéto ushtrime gjenden né faqet 13-14 né
tekstin mésimor “Biologjia 11”.

Grupi 2 —Punon ushtrime me nivele té ndryshme inteligjence si: shpjegohet ndryshimi

midis termave t€ sistemit té jashtéqitjes; paraqiten lloje t¢ ndryshme molekulash qé kalojné
membranén e kétij aparati; shpjegohet me skemé ¢faré ndodh gjaté filtrimit né glomerulén e
veshkés; paraqitet njé harté konceptuale pér hartimin e njé teksti shkencor me té gjitha temat e
kapitullit. Ushtrimet e kétij grupi jané né faqet 22 t€ tekstit mésimor.

Grupi 3 -Punohen ushtrime gé paraqesin vlerésim njohurish.

Nxénésit zgjedhin termin qé pérputhet me pérshkrimin, ushtrim logjik pér dallimin midis
termave t€ gifteve té ndryshme dhe analizé e njé skice ku paraget njé sinaps, si dhe njé ushtrim
qé ka t€ bé&jé me ndjeshmériné ndaj drités né sy. Kéto ushtrime gjenden né faqet 38-39 té
Biologjisé 11.

NE njé etapé tjetér nxénésit e grupeve kémbejné punén e tyre. Nxénésve u kérkohet t&

krahasojné rezultatet me njéri-tjetrin dhe té korrigjojné njéri-tjetrin.
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MEé pas, mésuesi/ja krijon grupe té tjera q¢ jané me t€ njéjtin nivel inteligjence. Secilit grup

i jepet nga njé ushtrim sipas nivelit té tyre. Nxénésit punojné dhe pérgjigjen. Pérgjigjet
plotésohen dhe saktésohen edhe nga grupe t€ tjera, si edhe nga mésuesi/ja. Né fund béhet njé
pérmbledhje e orés mésimore. Puna me grupe me nivele inteligjence t€ ndryshme né orén e
ushtrimeve éshté mjaft efikase, sepse nxit kompetencat e t€ nxénit né bashképunim te nxénésit,
ku nxénési/ja méson nga njohurité e shokut apo shoges té tij, si dhe zhvillon kompetencat e té
menduarit kritik dhe t€ pavarur.

Situata quhet e realizuar nése nxénési/ja:

Merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

Jep pérgjigje té sakta né rubrikén “Vlerésim njohurish”.

Skicon sakté, mendon dhe vepron me logjiké.

Diskuton lirisht rreth figurave dhe skicave té paraqitura né ushtrime.
Mban géndrim gjaté diskutimit.

Vlerésimi:

Meésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja. Mban shénime né
evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me saktésiné dhe zgjidhjen e ushtrimeve. Nxénésit
vlerésohen pér kontributin e tyre gjaté punés né grupe, pér pérgjigjet e dhéna dhe lirshmériné
né korrigjim.

Detyré dhe puné e pavarur
Nxirrni nga libra t€ tjeré ushtrime té kétyre kapituj, i zgjidhni ato dhe sillini né klasé.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11
Tema mésimore: Puné praktike Situatat e té nxénit: Interpretim dhe

Té zbulojmeé se si pérgjigjen sythet ndaj drités vlerésim, studim i vézhgimit se cila pjesé e
(AFTESI) sythit éhté e ndjeshme ndaj drités

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés | Fjalé kyge:
sipas temés mésimore
Nxénési/ja: - Klinostat
e Dérdor teknika, aparatura, materiale bi-
ologjike
e Dlanifikon ecuriné e punés
- realizon vézhgime, matje dhe regjistrime;
- interpreton dhe vleréson té dhéna e

vézhgime.
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
- Pjaté petri ndérkurrikulare:
- Pambuk -TIK
- Letér fileri - Anatomi

- Fara fasuleje ose bizeleje
- Klinostat

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Népérmjet realizimit t€ eksperimentit tregohet se si pérgjigjen ndaj drités sythat e njé bime t€
dhéné ose té biméve té ndryshme.
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Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Puné individuale

Meésuesi/ja orienton nxénésit pér realizimin e veprimtarisé praktike sipas kétij planifikimi:
1. Etiketoni tri pjata petri, A,B,C. Mbuloni fundin e secilés pjaté me pambuk ose letér filtri
dhe vendosni mbi t€ aférsisht gjashté fara fasuleje ose bizeleje né secilén prej tyre.

2. T tria pjatat duhet t€ jené né vend t&€ ngrohté pér njé ose dy dité dhe u hidhet pak ujé.
3. Pjatén A vendoseni né njé kuti pa drité, vetém me njé té garé gé té hyjé drita.

4. Pjatén B vendoseni mbi njé klinostat qé rrotullon mé ngadalé fidanét, késhtu qé drita i bie
mbi € gjitha anét. Kjo béhet disa heré né dité

5. Pjata C vendoset né njé kuti té errét.

6. Té¢ gjitha pjatat ujiten njé javé rresht.

7. Realizohet vizatimi pér secilén pjaté.

Pyetje pér diskutim:

1- Si iu pérgjigjén drités qé u vinte nga njéra ané fidanét e pjatés A?
2- Pérse pjata B u vendos mbi njé klinostat?

3- Shpjegoni cfaré ka ndodhur me fidanét e pjatés C.

Situata quhet e realizuar nése Nxénési/ja:

Merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.

Jep pérgjigje té sakta pér pyetje qé dalin gjaté punés.
Interpreton miré.

Vézhgon dhe analizon miré punén.

U pérgjigjet drejt pyetjeve té punés praktike.

Vlerésimi:

Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit t&€ kompetencave té fushés sipas temés mésimore.
Meésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja. Mban shénime né
evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me saktésimin e interpretimit € veprimtarisé praktike.

Detyré dhe puné e pavarur:
Plotésohen fletoret e punés praktike dhe interpretohen rezultatet.
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Kreu 4: Homeostaza

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji

Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Ruajtja e mjedisit té
brendshém. Kontrolli i temperaturés

Situatat e te nxénit: Si e ruajné kafshét
mjedisin e brendshém?

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té
fushés sipas temés mésimore

Nxénési:

- Pérshkruan ményrén si ruhet mjedisi i
brendshém i trupit té njeriut.

- Shpjegon se si kontrollohet temperatura e
trupit.

- Liston disa kafshé ekzotermike dhe
endotermike.

Fjalé kyce
-Homeostazé
-Endotermike
-Ekzotermike

Burimet:

-Tekst mésimor
-Videoprojektor
-Foto

-Materiale interneti

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare:

-TIK

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

qé mbart materiali i videos.

Jepet videoja e gjallesave té ndryshme né mjediset e tyre t€ jetesés. Interpretohet informacioni

Metodologjia:

video.

-Ata ushgehen me alga detare.

Meésuesi/ja pérmbledh duke saktésuar:

ERR: Evokim - Pérmbledhje e strukturuar
Mésuesi/ja fillon mésimin duke iu drejtuar nxénésve me pyetje: Pérshkruani ¢faré shihni né

-Pjesén mé t€ madhe t€ jetés e kalojné né det.

Nxénésit pérgjigjen: Video paraqet lloje zvarranikésh gé jetojné né ishujt e largét Galapagos.

-Kéta zvarraniké shihen né video duke hyré né det dhe duke dalé nga deti.

Kur trupi futet né ujé, ai detyrohet té dalé dhe té shtrihet mbi gurét e nxehté qé té ngrohet....
NE pjeset e tjera té dités, ata nuk do t€ jené té afté € rritin temperaturén e trupit, prandaj
géndrojné té frohté si gjallesa dhe lévizin mé ngadalé.
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Ndértimi i njohurive:

Tustrim

Meésuesi/ja paraget fotot e kafshéve t€ ndryshme duke saktésuar disa vegori.

Meésuesi/ja konkretizon kafshé né temperaturé 0-20 gradé celcius (kafshé ekzotermike dhe
endotermike).

Meésuesi/ja shenon né dérrasé: Mbajtja e mjedist té bréndshém té pandryshuar quhet

HOMEOSTAZE

1 2
Homeostazé — Ndihmon gelizat té punojné né ményré efikase. ——» Mundéson

3
enzimat té punojné me shpejtésiné e duhur — Ndihmon gelizat té mos démtohen nga thithja apo
humbja e ujit me homeostazé

Gjitarét dhe shpendét jané endotermiké. Ata mund té mbajné temperaturé pothuajse té
pandryshuar kur temperatura e mjedisit ndryshon. Nése temperatura e trupit mund té mbahet
rreth 37 gradé celcius, atéheré enzimat mund t€ punojné me efektivitet té larté. Kafshét
endotermike duhet t&€ hané mé shumé ushqim se ato ekzotermike.

Pyetje pér diskutim:

1-Gjeni dallimin midis termave?

a) endotermik dhe ekzotermik

2-Jepni shembuj & kafshéve me temperaturé 0 gradé té trupit dhe 20 gradé celcius, duke
konkretizuar ményrén se si ruhet mjedisi i brendshém i trupit té tyre.

Situata quhet e realizuar nése nxénési: Merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.
Shpjegon ruajtjen e mjedisit t& brendshém dhe kontrollin e temperaturés sé trupit.
Liston gjitaré dhe shpendé endotermike.

Vlerésimi i nxénésit:

Mbéshtetet né rezultate té té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés mésimore.
Nxénésit vlerésohen pér aftésité, shkathtésité dhe interpretimin e fotove dhe videove, pér
kontrollin e temperaturés sé trupit.

Detyré dhe puné e pavarur: Sillni materiale shtesé nga revistat dhe internet, t€ cilat flasin per
ruajtjen e mjedisit té brendshém dhe kontrollin e temperaturés sé trupit.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji | Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Lékura dhe ndértimi Situatat e té nxénit: Hipotalamusi, lékura dhe
muskujt punojné sé bashku pér tempraturé té
brendshme brenda normés.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalé kyce
fushés sipas temés mésimore -Lékura
Nxénési: -Epiderma
- Shpjegon rolin e lékurés si organi i vetémi  |-Derma
shtriré i trupit. -Keratiné
- Analizon dermén si shtresa mé vitale e -Melaning
lekurés.

46



Biologjia 11

- Krahason kur temeratura ulet dhe kur ajo -Hipotalamus

rritet (feed back negative). -Feed back negative

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Tekst mésimor ndérkurrikulare:

-Videoprojektor -TIK

-Maket -Anatomi

-Materiale interneti

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Jepet pamja e ndértimit t€ [ékurés, paraqiten dhe materiale mésimore t€ shtresés s¢ dermés.
Interpretohet informacioni qé mbartin.

Metodologjia:

ERR: Evokim - Brainstorming

Meésuesi/ja u paraget nxénésve maketin (Iékura) dhe tabloné mésimore. Ajo u kérkon dysheve
t€ nxénésve t€ pérshkruajné ndértimin e maketit.

Nxénésit listojné:

> Lékura > Epiderma > Keratiné > Shtresé brirore > Mbron qelizat e gjalla > Pigment
(melaniné) > Epiderma paloset duke formuar fshikéz gimeje.

Ndértimi i njohurive:

Rrjesi i diskutimit

Diskutohet me nxénésit tabloja dhe maketi i paragitur si dhe fotot e libri..

Nxénési (1) — Derma ka ind lidhor (me fibra elastiké dhe kolagjen).

Nxénési (2) — Derma pérmban gjendra djerse gé sekretojné njé léng, i cili quhet djersé.
Nxénési (3) — Derma ka ené gjaku dhe funde nervore (fije nervore).

Nxénési (4) — Nén dermén yndyrnash qé quhet ind dhjamor (Hypoderma — Rezervé energjie).
Nxénési (5) — Kur trupi éshté shumé i frohté, muskujt ngrités t€ qimes lévizin drejtimin dhe
ngrejné lart qimet. Kapilarét kané pak gjak dhe mbeten té ngushté.

Nxénési (6) — Qimet e ngritura pérpjeté mbajné njé shtresé ajri t& ngrohté mbi lékurén qé e
izolon. Arteriolat ngushtohen, rrjedh pak gjak.

Nxénési (7) — Kur trupi éshté shumé i nxehté, muskuli ngrités i gimes léshohet, qimja rri e
shtriré mbi lekuré.

Nxénési (8) —Djersa avullon nga sipérfagja, duke e frohur lékurén. Arteriola bén qé kapilarét t&
zgjerohen, duke i furrnizuar me gjak.

Nxénési (9) — Diskuton figurén e librit 4.5, fq. 44, duke saktésuar rrugén né t€ cilén
hipotalamusi, lékura dhe muskujt punojné sé bashku pér t&¢ mbajtur temperaturén e brendshme
té trupit brenda kufijve normalé.

Nxénési (10) — Theskon se: Kur gjaku i ftohté arrin talamusin, ai pérgjigjet duke ¢uar impulse
nervore né lékuré pér té zvogéluar shpejtésiné né té cilén trupi humbet nxehtésiné.

Mésuesi/ja: Pérmbledh mendimet e nxénésve dhe i komenton ato.

Pyetje pér diskutim:

1- Shpjegoni se si djersa ndihmon né ftohjen e trupit?

2- Emértoni organin qé koordinon rregullimin e temperaturés?

3- Shpjegoni cili éshté kuptimi i prapaveprimit negativ.

4- Krahasoni cfaré ndodh me trupin kur temperatura ulet dhe kur ajo rritet?
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Shpjegon ndértimin e leékurés.
Analizon drejt tabloté dhe maketet.

giendje té pandryshuar.

Situata quhet e realizuar nése nxénési: Merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.

Argumenton prapaveprimin (feed back negative) pérmbajtjen e temperaturés sé trupit né

Vlerésimi i nxénésit:

Meésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit nga nxénési. Mésuesi/ja mban shénime né
evidencé pér disa prej nxénésve, lidhur me saktésiné e shpjegimit té tablove dhe maketeve t&
lékurés, vleréson punén né dyshe, pérgjigjet e dhéna dhe lirshmériné né korrigjim.

Detyré dhe puné e pavarur: Skico prerjen térthore t€ 1ékurés njerézore.

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji

Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Puné praktike:

Studimi i ndikimit t& madhésisé trupore mbi
shpejtésiné e frohjes.

(AFTESI)

Situatat e té nxénit: Fitohet shkathtési
dhe shprehi né kryerjen e veprimtarisé

praktike.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés
sipas temés mésimore

Nxénési:

- Pérdor material biologjike (ené biologjike).

- Planifikon ecuriné e punés.

- Realizon vézhgime, matje, regjistrime.

- Interpreton dhe vleréson vézhgimet.

Fjalé kyce

-Homeostazé

Burimet:

-Ené biologjike
-Tekst mésimor
-Termometér
-Materiale laboratori

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare:

Kimi
Fiziké

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

i madhésisé mbi shpejtésiné e frohjes.

Nxénésit aftésohen gjaté késaj pune praktike. Realizojné né grupe pune veprimtariné: Ndikimi

Metodologjia:

4. Lexoni temperaturén ¢do dy minuta.

5. Ndértoni grafikun me rezultate.

Meésuesi/ja u tregon nxénésve se té gjithé ne humbasim nxehtésiné né ajrin rreth nesh. Qelizat
tona prodhojné mé shume nxehtési pér t€ ndaluar rénien e temperaturés sé trupit. Gjaté
realizimit té késaj veprimatrie praktike, mésuesi/ja u thoté nxénésve qé t€ provojné kété
hipotezé: Njé trup i madh ftohet mé ngadalé se sa njé trup i vogél.

Veprimtaria realizohet né dyshe pune dhe secila prej dyshes do t€ veprojé sipas tekstit mésimor.
1. Merrni dy provéza ose dy ené biologjike, njéra mé e madhe se tjetra, si dhe dy termometra.
2. Merrni pak ujé té ngrohté né secilén nga enét, duke i mbushur plot.

3. Matni temperaturén dhe rregjistroni rezultatin né kohén zero.
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Secili nga dy nxénésit e dyshes mban shénimet pérkatése dhe plotéson me té dhéna tabelén e
rezultateve dhe grafikét.

Pyetje pér diskutim:

1. Gjej dy madhési té cilat jané mbajtur té pandryshuara né kété eksperiment.

2. Llogaritni numrin e gradés celcius me té cilét ena e madhe frohet gjaté eksperimentit dhe ena
e vogeél frohet gjaté eksperimentit.

3. A e mbéshteti rezultatin tuaj hipoteza e dhéné? Shpjegoni pérgjigjen.

Situata quhet e realizuar nése nxénési: Pérdor drejt pajisjet laboratorike.
Kryen me rregull etapat e punés praktike.

Plotéson tabelén dhe grafikun.

Mban shénime.

Mbéshtet hipotezén e dhéné.

Vlerésimi i nxénésit:

Vlerésimi i nxénésit mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés
mésimore.

Nxénésit vlerésohen pér aftésité, shkathtésité dhe interpretimin e punés.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Ushtrime Situatat e té nxénit: Vlerésim i
njohurive té marra, shkathtési, logjiké
e kapitujve 1. 2. 3. 4.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés Fjalé kyce
sipas temés mésimore -Koncepte né ushtrime té kapitujve qé
Nxénési: dalin gjaté zgjidhjes s€ ushtrimeve.

- Pérshkruan lévizjet e fryméshkémbimit.

- Shpjegon rolin e sistemit té jashtéqitjes te njeriu.
- Emérton gjendrat endokrine.

- Analizon konceptet bazé & kapitujve.

- Shpjegon se si kontrollohet temperatura e trupit.
- Punon ushtrime logjike té tekstit.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
-Tekst mésimor Biologjia 11 temat ndérkurrikulare:

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Ushtrimet e kapitujve qé punohen gjaté késaj ore nxitin: Kompetenca té té menduarit, &
komunikimit dhe t€ t€ shprehurit, si dhe zhvillojné té nxénit né bashképunim.

Metodologjia:

Evokim

Puné né grupe

Grupet jané 4-5 nxénés. Tre grupeve té para do t’i caktohet té zgjidhin ushtrimet e faqes 13-
14 (teksti mésimor). Tre grupeve té tjera do t'i caktohet té zgjidhin ushtrimet e faqes 22. Tre

grupeve té tjera do t'i caktohet té zgjidhin ushtrimet e faqes 38-39 (3). Tre grupeve té tjera do
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ti caktohet té zgjidhin ushtrimet e faqes 48-49 (4). Materiali éshté i kapitujve: 1. Frymémarrja
dhe shkémbimi i gazeve; 2. Jashtéqitja; 3. Koordinimi dhe pérgjigjja; 4. Homeostaza. Pasi
nxénésit e tre grupeve té para kané diskutuar bashké ushtrimet dhe kané gjetur pérgjigjen

e sakté, ata i ndérrojné ushtrimet me nxénésit e grupeve € tjera té cilét i kané pércaktuar
pérgjigjet pér ushtrimet e tyre. Kjo tekniké e t& nxénit né bashképunim zgjat 15 min. Pastaj
mésuesi/ja pyet nxénésit pér t& marré pérgjigjet e ushtrimeve. Ato jepen nga nxénés té zgjedhur
si pérfagésues té grupeve. Realizohet dhénia e pérgjigjeve me radhé. N& rast se pérgjigja nuk
jepet si duhet nga njéri grup, kérkohet pérgjigjja nga grupet e tjera. Duhet patur kujdes qé té
gjithé pjesétarét e grupit té marrin pjesé né zgjidhjen e ushtrimeve. Ushtrimet mé té véshtira
kérkojné mé shumé kohé pér t'u zhvilluar. Mé pas mésuesi/ja jep ushtrime shtesé nga teksti me
ushtrime. Kéto ushtrime mésuesi/ja i grupon duke i ndaré te nxénésit sipas niveleve, ku ato &
nivelit me t€ larté kané shkallé véshtirésie mé t&¢ madhe. Diskutohen ushtrimet e pérfunduara.
Kjo oré nxit t& nxénit né bashképunim te nxénésit, ku secili méson nga njohurité e shokut té tij
dhe zhvillon mendimin kritik té pavarur me kompetenca kyce té léndés.

Situata quhet e realizuar nése nxénési: Merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.
Zgjidh ushtrime té niveleve t€ ndryshme.
Diskuton lirisht pér zgjidhjen e tyre né grup dhe ndérmjet grupeve.

Vlerésimi i nxénésit:

Meésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit nga nxénési. Mésuesi/ja mban shénime
né evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me saktésiné e shpjegimit té tablove dhe makteve té
lékurés, vleréson punén né dyshe, pérgjigjet e dhéna dhe lirshmériné né korrigjim.

Detyré dhe puné e pavarur: Nxirrni nga libra dhe tekste ushtrime té kétyre kapitjuve (1. 2. 3. 4.).
Zgjidhini ato dhe sillini né klasé.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Kontrolli i pérqendrimit té glukozés né | Situatat e t& nxénit: Skemé e

- Identifikon diabetin (sémundje e ndyshimit té
pérgendrimit té glukozés né gjak).

gjak. rregullimit té pérqendrimit té
glukozés né gjak.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas |Fjalé kyce

temés mésimore -Glukozé

Nxénési: -Insuliné

- Shpjegon ményrén e kontrollit té pérgendrimit té -Glukagon

glukozés né gjak. -Hiperglicemi

- Tregon rolin e mélcisé dhe té pankreasit né mbajtjen e |-Hipoglicemi

pérqendrimit té glukozés né gjak brenda kufijve normalé. | -Diabet

-Ishujt e Langarhasit

Burimet:

-Tekst mésimor
-Videoprojektor
-Foto

-Materiale interneti

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare:

-TIK

-Mjekési
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Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Népérmjet njé pajisjejeje matet me shpejtési pérqendrimi I glukozés né gjak né njé pike té vogel
gjaku te disa nxénés. Interpretohen té dhénat.

Metodologjia:

ERR: Evokim - Pérmbledhje e strukturuar

Mésuesi/ja u shpjegon nxénésve qé gelizat kané nevojé pér furnizim t€ vazhdueshém me
glukozé pér té kryer frymémarrjen. Ai/ajo thekson se qelizat e trurit veganérisht jané té varura
nga glukoza pér frymémarrje, ndérsa sasia e tepért e glukozés né gjak nuk éshté e miré. Kjo
mund t€ shkaktojé lévizjen e ujijt jashté qelizave me ané t&€ osmozés dhe i € gelizat me mé
pak ujé pér té kryer proceset normale metabolike. Kété pérmbledhje mésuesi/ja e shkruan né
dérrasé té zezé.

Ndértimi i njohurive:

Puné né dyshe:

Népérmjet njé pajisjeje mésuesi/ja tregon se si matet dhe kontrollohet pérqendrimi i glukozés
né gjak. Secila nga dyshet e caktuara mat pérqendrimin e glukozés né gjak. Nése njéri nga
pjesétarét e dyshes ka nivel té larté té pérqendrimit té glukozés né gjak, mésuesi/ja sqaron:
-Kur kemi rritje té glukozés né gjak, kemi hiperglicemi.

-Personi ka gojé t€ thaté.

-Shikim t& turbullt dhe etje.

-Rrahjet e zemrés shpejtohen dhe shpejtésia e marrjes sé ajrit nga mushkérité rritet.

-Né& kété rast nxitet sekretimi i insulinés nga pankreasi.

-NE rast se njéri nga pjesétarét e dyshes ka pérqendrim t€ ulét té glukozés né gjak, mésuesi/ja
thekson se ka Hipoglicemi dhe shénon né dérrasé t€ zezé kéto té dhéna:

-Kur kemi ulje té glukozés né gjak personi ka Hipoglicemi.

-Mélcia nuk sekreton insuliné.

-Ajo nuk depoziton Glikogjen.

Késhtu shfaget sémundja e diabetit.

Pasi pérfundon puna né dyshe dhe mésuesi/ja komenton termat HIPERGLICEMI dhe HIPO-
GLICEM]I, skicon né dérrasé ményrén se si rregullohet pérqendrimi i glukozés né gjak.
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Pérgendrimi |
glukozés né gjak
bie

Sekretohet
insuliné

Pankreas Shumé glukozé né

gjak

Niveli normal
i glukozés né gjak

Sekretohet
glukagon

Pak glukozé né
gjak

Pérgendrimi i
glukozés né gjak

rritet

Pyetje pér diskutim:
1-Gjeni dallimin midis termave?
Glikogjen dhe glukagon
2- A &shté insulina enzimé qé shndérron glukozén né glukogjen?
3- Analizoni hipogliceminé dhe hipergliceminé.

Situata quhet e realizuar nése nxénési: Merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.
Shpjegon skemén e rregullimit t¢ pérqendrimit té glukozés né gjak.

diabetit t& tipit 1.

Tregon réndésiné e organit té mél¢isé dhe pankreasit dhe analizon simptomat dhe trajtimin e

Vlerésimi i nxénésit:
Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit t&€ kompetencave té fushés sipas temés mésimore.

né grupe.

Nxénésit vlerésohen pér aftésité, shkathtésité dhe interpretimin e skemés dhe matjen e diabetit

diabetin e tipit 1, hipérgliceminé dhe hipogliceminé.

Detyré dhe puné e pavarur: Sillni materiale shtesé nga revistat dhe internet, t€ cilat flasin pér
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Kreu 5: Barnat

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji

Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Cfaré jané barnat? Barnat

Situatat e t€ nxénit: Fugia e

Nxénési:

- Pérshkruan barnat

- Liston barnat mjekésoré

- Analizon antibiotikét dhe réndésiné e tyre

mjekésoré. antibiotikéve
Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés | Fjalé kyge
sipas temés mésimore: 1-Bar

2-Antibiotiké
3-Peniciliné

Burimet:

-Tekst mésimor

-Internet

-Lloje té ndryshme barnash farmaceutike

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare:

-TIK

-Mjekési

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

dhe funksionin qé kryejné né organizém.

U paragqitet njé shuméllojshméri paketash té barérave mjekésore. Interpretohen pér réndésiné

Metodologjia
Evokim
Brainstorming

DPér ¢faré pérdoren?
Si emértohen?

Substancé e
nxjerré nga

Meésuesi/ja u drejtohet nxénésve: A i njihni kéto qé kam vendosur mbi tryezé?

Mésuesi/ja plotéson né dérrasé té zezé brainstorming me pérgjigjet e nxénésve

Substancé qé

/ futet né trup
\ Ndikon né

reaksionet kimike
té trupit

kafsha

Barna
Substancé e \
nxjerré nga Lehtéson
bima dhimbjet

Ndértimi i njohurive: Ilustrim

Meésuesi/ja ilustron konceptin barna mjeé késore (antibiotiké).

Népérmjet njé materiali shkencor, ai/ajo u servir nxénésve njé antibiotik qé shérben pér té vraré
bakteret qé shkaktojné infeksion né trupin e njeriut apo € kafshés. Ky antibiotik éhté I kohéve t&
fundit dhe pérdoret kur bakteret nuk mund t€ vriten me antibiotiké t€ tjeré. Mésuesi/ja saktéson
se sa mé shumé té pérdoret njé antibiotik i caktuar, aq mé I madh éshté rreziku gé disa popullata
baktersh té béhen rezistente ndaj tij. Gjithashtu, né ditét e sotme t€ gjithé kéta antibiotiké
pérdoren pér trajtimin e shumé infeksioneve. Sa mé shumé, aq mé rezistenté béhen bakteret.
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Pyetje dhe pérgjigje:
Meésuesi/ja pyet ¢faré jané antibiotikét.

pér ushqim.

kérpurdha PENICILIUM.

Nxénésit pérgjigjen: Jané substanca q€ vrasin bakteret, g¢ nuk démtojné gelizat e gjalla.
Shumica e tyre prodhohen nga kérpurdhat, por ka edhe baktere qé prodhojné antibiotiké.
Meésuesi/ja pyet: Cfaré jané bakteret dhe kérpurdhat?

Nxénésit pérgjigjen: Bakteret dhe kérpurdhat jané organizma dekompozues qé konkurrojné

Meésuesi/ja pyet: Cili éshté antibiotiku i paré i zbuluar?
Nxénésit pérgjigjen: Antibiotiku i paré i zuluar éshté Penicilina. Ajo prodhohet nga

Situata quhet e realizuar nése:
Nxénési merrr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

Identifikon shumé lloje barnash mjekésore.

Diskutohet me nxénésit pér barnat mjekésore, antibiotikét dhe rolin e tyre.

Vlerésimi:

meésimore.

Vlerésimi i nxénésit mbéshtetet né rezultatet e t&é nxénit té kompetencave té fushés sipas temés

Detyré dhe puné e pavarur:

Pérdorimi i informacionit nga interneti ose librat pér barnat dhe antibiotikét.

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji

Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Keqpérdorimi i barnave

Situatat e té€ nxénit: Heroina, alkooli,
steroidet anabolike krijojné simptomat
negative duke rritur agresivitin etj.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés
sipas temés mésimore:

Nxénési:

- Shpjegon heroinén si bar depresiv té fuqishém.

- Analizon alkoolin si bar i zakonshém dhe
alkoolizmin si sémundje.

- Tregon réndésiné e hormoneve steroide.

Fjalé kyce
-Heroina

-Alkooli

-Steroide anabolike

Burimet:

-Tekst mésimor
-Internet

-Materiale shkencore
-Videoprojektor

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare:

-TIK

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Meésuesi/ja paraget njé video ku tregohet personat qé drejtojné makinén té varur nga alkooli ose
nga barnat e kéqija (heroina). U kérkohet nxénésve té interpretojné videon e paragqitur.

Metodologjia
ERR: Evokim — Shpjegim

Nxénésit komentojné videon. Ata theksojné se pirja e alkoolit né sasi t€ vogél nuk éshté e
rrezikshme, por duke marré doza t&€ médha, alkooli shfaq efekte té tilla si¢ shihen né video.
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Nxénési (1): Te disa njeréz alkooli rrit agresivitetin, dhunén, mundésiné e krimit.

Nxénési (2): Pirja né sasi té médha t€ alkoolit mund té shkaktojé vdekje.

Nxénési (3): Alkooli éshté helmues, con né humbje ndjenjash, koma dhe deri né vdekje.
Nxénési (4): Alkooli zgjat kohén e reagimit, éhté depresant, ngadaléson veprimet e trurit, duke
zgjatur kohén e pérgjigjeve té ngacmimit.

NE video shihet qé pirja e pijeve alkoolike duhet té ndalohet gjaté drejtimit t&¢ makinés dhe
niveli i pirjes sé alkoolit matet né gjak, pasi pirja e tij rrit rrezikun pér aksidente.

Ndértimi i njohurive: Puné né grupe

Nxénésit ndahen né grupe pune. Mésuesi/ja organizon dy grupe té€ tilla.

Grupi i paré — Analizon heroinén népérmjet té lexuarit t¢ drejtuar jo mé shumé se 5 minuta.
Pjesétarét e grupit béhen gati té analizojné leximin e béré.

-Lulékuget prodhojné njé substancé qé quhet opium (morfina dhe kodeina).

-Heroina prodhohet nga opiumi.

-Heroina éshté depresiv i fuqishém.

- Ngadaléson funksionet e trurit.

- Pakéson dhimbjen dhe ngadaléson frymémbarrjen dhe funksionet e hipotalamusit.

-Personat qé e marrin krijojné varési dhe humbin jetén normale.

-Injektohet né vena.

-Nga pérdorimi i gjilpérave virusi i hepatitit futet né trup.

-Endorfina ndikon né pakésimin e ndenjés sé urisé, etjes, éshté neurotejcues. Kur futet né
tru, heroina shndérrohet né morfiné dhe molekulat e saj lidhen me receptorét e endorfinave.
Grupi i dyté: - Steroidet anabolike
Nxénésit pércaktojné qé hormonet steroide nxitin reaksionet metabolike.

-Hormonet steroide qé nxitin kéto reaksione, quhen steroide anabolike.
-Realizojné sintezén e proteinave nga aminoacidet.

Psh. Testosteroni formon proteina né muskuj dhe i rrit e i forcon ato.
-Pérdorimi i steroideve anabolike éshté i ndaluar né sport.

-Ato ulin aftésiné e sistemit imunitar.

Té gjitha mendimet e grupeve mésuesi/ja i shénon né dérrasé té zezé.

Diskutim i punés né grup

Secili nga grupet saktéson materialin e lexuar, jep materiale shtesé &€ marra mé paré nga
interneti dhe revistat. Diskutojné rreth keqpérdorimit té barnave, si dhe efekteve negative gé
ato sjellin né organizém nga pérdorimi pa kriter. Mendimet e shprehura komentohen nga
mésuesi/ja dhe shénohen né dérrasé té zezé elementet mé té vecanté té temés.

Situata quhet e realizuar nése:
Nxénési merrr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Diskuton né grup pér alkoolin, alkoolizimin,
heroinén, si dhe jep karakteristikat e secilit nga kéto barna.

Vlerésimi:
Vlerésimi i nxénésit mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés
mésimore.

Detyré dhe puné e pavarur:
Pérdorimi i informacionit nga interneti ose librat.
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11
Tema mésimore: Pirja e duhanit, sémundjet nga pirja |Situatat e te nxénit: Si éhté i formuar
e duhanit. tymi i duhanit?

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés Fjalé kyce

sipas temés mésimore: -Duhan

Nxénési: -Duhanpirés

- Pérshkruan pérbérésit e tymit té duhanit.. -Nikotiné

- Liston sémundjet qé vijné nga duhanpirja (kancerii |-Katran

mushkérive, sémundjet e zemrés) -Kancerogjen

- Tregon ndikimin negativ té démtimit té sistemit t¢  |-Emfizené

qarkullimit té gjakut nga nikotina.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
-Teksti mésimor temat ndérkurrikulare:
-Internet -TIK

-Videoprojektor

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Me ané té videoprojektorit jepen pamje té pasojave deri né vdekje nga kanceri i mushkérive,
si dhe té ritmit t&é duhanpirjes né Britaniné e Madhe. Struktura té bredshme t¢ démtimit t&
aparatit té frymékémbimit dhe t€ zemrés nga duhanpirja.

Metodologjia

Evokim — Brainstorming

Meésuesi/ja u tregon nxénésve se pirja e duhanit démton shéndetin. Megjithaté njerézit vazh-
dojné ta pijné até. Ai/ajo mbéshtetet te paragitja e videos qé nxénésit t¢ komentojné dhe ta
interpretojné pér informacionin qé ajo mbart.

Nxénési (1) thekson: Tymi i duhanit ka shumé substanca vdekjeprurése.

Tymi démton edhe ata qé nuk e piné duhanin.

Nxénési (2): Nikotina ndikon né trurin e njeriut, éhté bar qé krijon varési, démton sistemin e
qarkullimit t& gjakut sepse ngushton enét e gjakut.

Nxénési (3): Kjo rrit presionin e gjakut, i cili ¢on né hipertension dhe duhanpirésit sémuren
nga sémundjet koronare té zemrés.

Nxénési (4): Katrani éhté njé substancé kimike qé shkakton kancer.

Né video paragitet qarté se si shndérrohen gelizat né rrugét e frymémarrjes dhe né mushkéri,
duke shkaktuar ndarje t& pakontrolluar té tyre.

Meésuesi/ja pérmbledh mendimet e dhéna té nxénésve dhe i liston ato duke i shkruar né dérrasé

té zezé.
Monoksidi i l
Katrani \ / karbonit
Pirja e
duhanit
Nikotina Materiale té tjera té

pranishme né tymin e
cigares
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Ndértimi i njohurive: Diskutim

Nxénésit diskutojné videon pér sa i pérket semundjeve qé shkaktohen nga pirja e duhanit.
Meényra se si démtohet aparati i frymémarrjes nga duhanpirja. Nxénésit diskutojné pér rrugét e
ajrit té njé duhanpirési.

Rruga e ajrit e njé duhanépirési:

-Ka mé pak cilie.

-Ato g€ kané mbetur, nuk funksionojné.

-Qelizat kupé punojné mé shpejt se zakonisht, duke prodhuar mukus té tepért.

-Mukusi zbret né mushkéri dhe qéndron aty.

-Mukusi pérbén njé mjedis pér rritjen e baktereve, t€ cilat shkaktojné infeksione té gjata né
mushkéri dhe bronke.

Nxénésit diskutojné fotot e paragitura nga libri i Biologjia 11, ku pasqyrohet njé mushkéri e
shéndetshme qé ka mure té trasha dhe hapésira té vogla me ajér, ndérsa fotoja tjetér mushkéri
té sémura me enfizema.

Meésuesi/ja diskutojné edhe grafikét e paraqitur né video pér meshkuj dhe femra, né disa shtete
té botés ku rritja e vdekshmérisé nga viti né vit vihet re dukshém.

Pyetje pér diskutim:

-Si ndikon duhani né aparatin e frymémarrjes?

-Si ndikon duhani né aparatin e qarkullimit t€ gjakut?

-Tregoni lidhjen midis duhanpirjes dhe kancerit s¢ mushkérive?

Situata quhet e realizuar nése:
Nxénési merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Diskuton né grup pér duhanpirjen, pasojat e
duhanpirjes, analizojné drejt grafikét dhe videot e paragqitura.

Vlerésimi:

Vlerésimi I nxénésit mbéshtetet né rezultatet e t€ nxénit t€ kompetencave té fushés sipas temés
mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit t&é nxénésit nga nxénési dhe mban shénime
né evidencé.

Detyré dhe puné e pavarur:

Pérdorimi i informacionit nga interneti ose librat.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Pérséritje Situatat e t€ nxénit: Sistemim i
koncepteve dhe i termave biologjiké té
kapitujve. Pérshkrimi dhe analiza.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés Fjalé kyce

sipas temés mésimore:

Nxénési: -Terma dhe fjalét kyge t€ kapitujve (1.
- Pérshkruan fryméshkémbimin te njeriu. 2.3.4.5.)

- Krahason frymémarrjen, shkémbimin e gazeve dhe
fryméshkémbimin.

- Analizon punén e nefronit si pjesé ndértimore e
veshkés.

- Krijon njé hark reflektor.
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- Skicon lékurén.
- Paraget me skicé kontrollin e pérqendrimit té

glukozés né gjak.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
-Teksti mésimor temat ndérkurrikulare:
-Interneti -Anatomi

-Mjekési

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Népérmjet teknikave dhe metoda té veganta pérsériten dhe sistemohen njohurité e marra nga
pesé kapitujt e paré.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Puné né grupe:

Kjo oré pérséritjeje realizohet duke ndaré klasén né pesé grupe pune me nga 6 nxénés.
Grupi 1 — Mésuesi/ja orienton grupin e paré, duke pérdorur teknikén e analizés sé tipareve
semantike dhe ndérton tabelén e kétij grupi, t€ cilén e plotésojné nxénésit.

Frymémarrja aerobe Frymémarrja anaerobe

Pasi plotéson tabelén grupi i paré, mésuesi/ja pérgatit njé tabelé tjetér po pér kété grup dhe
analizohen ndryshimet ndérmjet frymémarrjes, shkémbimit t€ gazeve dhe fryméshkémbimit.
Secili pjesétar i grupit plotéson nga njé katror bosh. Diskutohen ideté brenda grupit. Pasi
pérfundon puna e grupit té paré, ata presin té pérfundojé edhe puna e grupeve té tjera.

Frymémarrja

Shkémbimi i gazeve

Fryméshkémbimi

Pasi pérfundon plotésimi, secili pjesétar i grupit pérsérit ¢do koncept dhe mésuesi/ja plotéson
ideté e nxénésve.

Grupi 2 — Mésuesi/ja orienton grupin e dyté t€ pérdoré teknikén e pérmbledhjes sé strukturuar
t€ shénimeve. Secili pjesétar i grupit béhet gati té analizojé organet qé ndértojné sistemin

e jashtéqitjes te njeriu, ndértim funksioni. Cdo pjesétar i grupit merr pjesé né skicimin e
nefronit, ményrés se si formohet urina dhe analizon transplantin dhe dializén e veshkave. Né

fund té punés sé grupit, mésuesi/ja bén njé pérmbledhje t&é materialit.
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Grupi 3 —Mésuesi/ja orienton nxénésit e grupit té treté né ndértimin e hartés sé koncepteve.

Sistemi nervor Sistemi endokrin

Mésuesi/ja pyet grupin se si éshté i organizuar sistemi nervor.

-Analizoni njé hark reflekcor.

-Si éshté i ndértuar sistemi endokrin?

-Krahasoni t€ dyja sistemet (SN, SE).

Nése brenda kétij grupi pyetjet nuk plotésohen si duhet, mésuesi/ja u drejtohet grupeve t€ tjera
pér té marré pérgjigjet e duhura.

Grupi 4 —Puna me pérséritjen e grupit 4 vijon me ruajtjen e mjedisit té brendshém,
homeostazén, ata jané té orientuar t€ skicojné prerje térthore t€ lékurés njerézore dhe
komentohet ményra se si ndikon lékura né rregullimin e temperaturés. Né pérfundim té€ punés
sé kétij grupi, mésuesi/ja bén njé pérmbledhje.

Grupi 5 —Puna e grupit t€ pesté éhté gé té listojé disa lloje té barnave mjekésore,
kegpérdorimin e tyre dhe ndikimin vdekjeprurés té pirjes s¢ duhanit. Mésuesi/ja lidh grupet
me njéri-tjetrin gjaté kohés qé njéri pérgjigjet dhe té gjerér dégjojné. T¢ gjitha grupet plotésojné
informacionet e njéri-tjetrit pasi kané pérfunduar punén e tyre té grupit.

Situata quhet e realizuar nése:

Nxénési merrr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

Jep pérgjigje té sakta mbi argumente, plotéson tabelat, interpreton miré dhe qarté konceptet e
kapitujve.

Diskuton lirisht.

Vlerésimi:

Vlerésimi i nxénésit mbéshtetet né rezultatet e t&é nxénit té kompetencave té fushés sipas temés
mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit nga nxénési dhe mban shénime
né evidencé.

Detyré dhe puné e pavarur:
Plotésohen fletoret né ményré individuale nga secili pjesétar i grupit, duke dhéné konkluzione
pér pyetjet e grupit té tij dhe t€ grupeve € tjera.
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Kreu 6: Riprodhimi te bimét

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Riprodhimi joseksual te bimét Situatat e té nxénit: Njé kopshtar
shumon njé bimé. Si e realizon ai kéte?

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés Fjalé kyce

sipas temés mésimore: -Riprodhim joseksual

Nxénési: -Zhardhok

- Pérshkruan riprodhimin joseksual si proces qé -Sytha té zhardhokéve

realizohet me njé prind.
- Analizon riprodhimin jo seksual.
- Liston shembuj té riprodhimit joseksual.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
-Teksti mésimor temat ndérkurrikulare:
-Interneti -TIK

-Videoprojektor

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Me ané té videoprojektorit jepen pamje té riprodhimit joseksual te bimét dhe u kérkohet
nxénésve té interpretojné informacionin qé ajo mbart.

Metodologjia

ERR

BRAINSTORMING

Cfaré shihni né videon e paraqitur?

Bimé t€ ndryshme me lule dhe pa lule. Nxénésit komnetojné vendet ku kéto bimé rriten, si dhe
ményra pér t'u shumuar.

Né video shihen bimé t&€ bananes. Ato jané bimé té kultivuara sepse nuk kané fara.

Meésuesi/ja saktéson: Ményra e vetme pér t'i shumuar ato éshté duke képutur filizat e njé bimeje
té rritur dhe t‘i mbjellésh pér t& dhéné bimé té reja.

Meésuesi/ja drejton pyetje: Cfaré éshté njé filiz dhe si prodhohen ato?

Nxénésit pérgjigjen: Filizat prodhohen me ané t€ riprodhimit joseksual dhe kané gjene t&
njéjta me prindin.

Ndértimi i njohurive: Rrjeti i diskutimit

Nxénésit diskutojné rreth videos. Ata saktésojné se riprodhimi joseksual éhté njé nga
karakteristikat thelbésore té té gjitha qénieve té gjalla. Mésuesi/ja u tregon atyre se né kété
riprodhim pérfshihet vetém njé prind. Kétu disa geliza té€ organizmit prind ndahen sipas njé
lloj ndarjeje me mitozé.

Nga kjo ndarje prodhohen qeliza saktésisht té njéjta me prindin. Mésuesi/ja analizon videon ku
paragiten kopshtarét dhe bujqit qé pérdorin shpeshheré kété riprodhim, i cili shton bimét e reja
dhe kjo éshté njé pérparési e kulturave bujgésore.

Psh. patatet riprodhohen duke pérdorur sythat e zhardhokéve.

Zhardhoku mbillet nén toké dhe kjo shihet mjaft miré nga videoja e paraqgitur.
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Pyetje pér diskutim

-Shpjegoni pse pasardhésit e prodhuar me riprodhim joseksual jané gjentikisht té njéjté mé

njéri-tjetrin.

-Shpjegoni pse njé kopshtar e shumon njé bimé jo seksualisht.

-Cfaré éshté zhardhoku?

Situata quhet e realizuar nése:

Nxénési merrr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Diskuton né grup pér riprodhimin joseksual te

bimét.

Diskuton dhe analizon videon e paraqitur pér ményrén e formimit té zhardhokut te patatja, si

dhe punén qé kopshtarét béjné pér riprodhimin joseksual té biméve.

Vlerésimi:

Vlerésimi i nxénésit mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés

mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit nga nxénési.

Detyré dhe puné e pavarur:

Pérdorimi i informacionit nga interneti ose librat pér riprodhimin joseksual te bimét.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji

Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Riprodhimi seksual

Situatat e t€ nxénit: Shkrirja e bérthamés sé
dy gametéve pér t€ formuar njé zigoté (njé
jeté).

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té
fushés sipas temés mésimore:

Nxénési:

- Shpjegon riprodhimin seksual.

- Analizon riprodhimin seksual te njeriu.

- Skicon formatin e bashkimit té gametéve né
Zigoté.

Fjalé kyce
-Riprodhim seksual
-Gameté

-Vezé
-Spermatozoid
-Fekondim

-Zigoté

-Ovulé

Burimet:
-Teksti mésimor
-Interneti
-Videoprojektor

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare:

-TIK

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Me ané té videoprojektorit jepen pamje té njé filmi nga ngjizja e dy gametéve né kushte brenda
uterine deri te krijimi i bebit dhe dalja e tij né kushte jashté uterine.

Metodologjia
ERR
BRAINSTORMING

Cfaré shihni né videon e paraqitur?

Nxénésit pérgjigjen: Gametét q¢€ jané geliza seksuale femérore.

Mésuesi/ja pyet: Si emértohen kéta gameté?
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Nxénésit pérgjigjen: Jané vezé dhe spermatozoidi.

Cfaré ndodh me € dy gametér?

Ata shkrihen sé bashku me bérthamat e tyre. Ky proces quhet fekondim dhe qgeliza e re e
ardhur quhet zigoté, e cila ndahet vazhdimisht pér té formuar organizmin e ri.

Ndértimi i njohurive: Rrjeti i diskutimit
Nxénésit diskutojné rreth videos. Ata saktésojné se riprodhimi seksual éshté njé riprodhim qé
lind pasardhés, t€ cilét jané gjenetikisht t& ndryshém nga njéri-tjetri dhe nga prindérit e tyre.

J0 ©+®——=

®

Njé nxénés realizon kété skicé né tabelé, duke komentuar gé qeliza vezé dhe spermatozoidi
kané 23 kromozome secila, ndérsa kur shkrihen pér té formuar zigoten numri béhet 46. Pra 46
kromozomet e njé gelizeje t&é zakonshme njerézore jané 23 llojesh.

Meésuesi/ja thekson se njéri grup vjen nga babai dhe tjetri nga néna, sepse né qelizé ka dy grupe
kromozomesh. Gametét jané gjithmoné aploide, ndérsa zigota diploide.

Pyetje pér diskutim

-Cfaré éshté gameta?

-Cfaré éshé zigota?

-Cfaré kuptoni me qelizé diploide? Po aploide? (Jepni shembuj té kétyre gelizave.

Situata quhet e realizuar nése:
Nxénési merrr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Diskuton né grup pér riprodhimin seksual dhe
gametét. Analizon skemén e riprodhimit seksual te njeriu.

Vlerésimi:
Vlerésimi i nxénésit mbéshtetet né rezultatet e t€ nxénit té kompetencave té fushés sipas temés
mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit nga nxénési.

Detyré dhe puné e pavarur:

Pérdorimi i informacionit nga interneti ose librat pér riprodhimin seksual te gjallesat.
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji

Shkalla: 5

| Klasa: 11

Tema mésimore: Riprodhimi seksual te bimét

Situatat e té nxénit: Studimi i strukturés sé

me lule njé luleje

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalé kyce:

fushés sipas temés mésimore: -Lule

Nxénési/ja: -Theké
-Nektarinia

- Shpjegon ndértimin e njé luleje -Kupé

- Tregon funksionin e njé luleje -Kuroré

- Analizon pjalmimin, vetépjalmimin -Fill

- Pjalmimin e krygézuar -Pjalmore

- Pjalmimin nga era -Pistil
-Ovulé

-Gameté (femérore )
-Pjalmim

Burimet:
- Teksti mésimor “Biologjia 117
- Internet

- Videoprojektor

Lidhja me fushat e tjera ose me temat

ndérkurrikulare:

-TIK

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Nxénésit paragesin me videoprojektor njé park kombétar me njé shuméllojshméri bimore: bimé

me lule dhe pa lule. U kérkohet nxénésve té interpretohet materiali i videos pér informacionin

qé ai mbart.

Metodologjia
ERR
Evokim: Di

Meésuesi/ja i orienton nxénésit té pérqendrohen te videoja. Ai/ajo i pyet nxénésit: Cfaré shihni

né video?
A i njihni bimét e paraqitura?
Ku ndryshojné ato ndérmjet tyre?

Meésuesi/ja vizaton né dérrasé té zezé tabelén e méposhtme.

Di Dua té di

Mésova

Paragiten bimé me lule dhe pa lule.
Bimé t e paraqitura jané
angjosperme dhe gjinosperme.

Ato ndryshojné nga njéra-tjetra nga
prania e lules,ngjyrave té petlave

dhe pranisé sé gametave femérore
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Ndértimi i njohurive:

Di Dua té di Mésova

Bimét me lule riprodhohen
joseksualisht dhe seksualisht.
Funksioni i njé luleje éshté té prodhojé
gamete.

Lulet jané hermafrodite dhe
johermafrodite.

Ndértohet nga kupa, kurora, petlat
kané nektarini brenda tyre; jané thekét,
ku secili ka fill dhe pjalmore.

Brenda vezores ka shumé ovula njé
pistil pérmban njé vezore dhe sipér
vezores ndodhet shtylléza me njé krezé.
Funksioni i krezés éshté té kapé

kokrrizat e pjalmit.

Meésuesi/ja jep njé informacion mé té ploté pér ndértimin e lules, duke e konkretizuar me
lulen Eucryphia dhe nxénésit komentojné shpjegimet e mésuesit/es.

Pérforcimi i njohurive:
Né kété etapé t€ mésimit, nxénésit hapin librat dhe lexojné materialin e tekstit t¢ udhézuar nga
mésuesi/ja. Secili prej tyre merr pjesé né plotésimin e tabelés.

Di Dua té di Meésova

Pjalmimi éshté bashkimi i gametave
mashkullore dhe femérore (transferimi
i kokrrizave t€ pjalmit mbi krezé té
pistilit).

Poleni shkon te kreza e sé njéjtés lule e
sé njéjtés bimé dhe quhet vetépjalmim,
ose poleni shkon te lulja e njé bime
tjetér dhe pjalmimi quhet i kryqézuar.
Poleni transportohet nga njé lule te
tjetra népérmjet erés.

Situata quhet e realizuar nése:

merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj;

saktéson fjalét kyce;

analizon pjalmimin, vetépjalmimin, pjalmimin e kryqézuar dhe me ané t€ erés.
Duke lexuar né ményré t€ drejtuar plotéson miré tabelén.

Vlerésimi:

Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té¢ kompetencave té fushés sipas
temés mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/ja.
Meésuesi/ja mban shénime né evidencé pér disa prej nxénésve.

Detyré dhe puné e pavarur:
Vizato strukturén ndértimore t€ njé luleje dhe ndértimin e pjalmit.
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11
Tema mésimore: Fara dhe mbirja e farés Situatat e té nxénit: Fara, ushgim pér
embrionin
Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés | Fjalé kyge:
sipas temés mésimore: - Faré
Nxénési/ja: -Zigoté
- Shpjegon ndértimin e farés sé fasules - Embrion
- Analizon fekondimin e njé fare - Rrénjéz
- Argumenton kushtet e mbirjes sé farés - Sythéz
- Kotiledone
- Hilin
- Frut
-Faré e fetur
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:
-Internet -TIK
-Tablo mésimore

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Meésuesi/ja paraget tablo mésimore t€ ndértimit té farés sé fasules, si dhe té fekondimit té njé
fare. Nxénésit komentojné informacionin qé paraget tabloja.

Metodologjia

ERR: Evokim — CFARE?

Meésuesi/ja i udhézon nxénésit qé€ té analizojné tabloté e paraqitura. M€ pas, té lexojné né
heshtje tekstin pér afro 10 minuta. Pas késaj, ai/ajo i organizon nxénésit dhe shénon ideté e tyre
né kolonén “Cfaré?”.

CFARE?

Pas pjalmimit, gameta mashkullore brenda kokrrizave té polenit nuk ka arritur ende gametén

femérore.

Kokrriza e polenit zgjat njé gyp (gyp pjalmor), shkon drejt vezores né ovulé.
Ai sekreton enzima.

Bérthama e polenit, gameta mashkullore udhéton tek ovula.

Shkrihet me bérthamén e ovulés dhe ndodh fekondimi.

Njé kokrrizé poleni mund té fekondojé vetém njé ovulé.
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Ndértimi i njohurive: E ¢faré? Po tani, ¢faré?
Meésuesi/ja orienton nxénésit t€ rendisin informacionet e réndésishme.

E ¢faré?

Ovulat jané fekonduar.

Shumé pjesé té lules thahen dhe bien (pasi nuk nevojiten).

Né brendési té vezores rriten ovulat.

Cdo ovulé pérmban njé zigoté.

Zigota ndahet me mitozé dhe formon embrionin e bimés.

Ovula tani quhet faré.

ME pas, mésuesi/ja hap diskutimin mes nxénésve. Ata interpretojné tabloné. Komentet e

tyre, mésuesi/ja i shénon né tabelé, né kolonén “Po tani, ¢faréz”.

Po tani, ¢faré?

NE tablo, embrioni pérbéhet nga njé rrénjéz, sythéz.

Fara pérmban ushqim pér embrionin.

Fara e fasules ka dy kotiledone.

Kotiledonet pérmbajné shumé enzima; ato mbrohen nga mbuloja.

Mbuloja ka njé vrimé t€ vogél, qé¢ quhet mikropil.

Vezorja rritet dhe quhet frut.

Né tabloné tjetér shohim mbirjen e farés.

- Fara nuk pérmban ujé.

- Fara é&shté joaktive ose e fjetur (dhe mbijeton né kushte té véshtira, si i frohti, thatésira).
- Enzimat e kotiledoneve béhen aktive gjaté fazés sé mbirjes.

Pérforcim i njohurive: Rrjeti i diskutimit

Meésuesi/ja shtron pyetje pér diskutim.

- Si e arrijné gametat mashkullore ovulén pas pjalmimit?

- Cfaré pérmbajné kotiledonet e njé fare fasuleje?

- Cfaré do té thoté gjendje e fjetur?

- Cilat enzima aktivizohen né kotiledonet e farés né mbirje?

Situata quhet e realizuar nése:

Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Diskuton né grup pér ndértimin e farés dhe
mbirjen e saj, enzimat aktive t€ kotiledoneve si amilaza dhe proteaza.

Komenton termat ose fjalét kyce.

Vlerésimi:

Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té€ nxénit té kompetencave té fushés sipas
temés mésimore.

Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja.

Detyré dhe puné e pavarur:
Skico ndértimin e njé fare fasuleje dhe si fekondohet njé faré (fage 67).
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji

Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Puné praktike
Zbuloni kushtet e nevojshme pér mbirjen e farave té

domates (AFTESI)

Situatat e té nxénit: Interpretim dhe
vlerésim i vézhgimeve pér kushtet e
nevojshme pér mbirjen e farave

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés
sipas temés mésimore:

Nxénési/ja:

-Pérdor teknika dhe aparatura, materiale biologjike
-Planifikon ecuriné e punés

-Realizon vézhgime dhe regjistrime

-Interpreton dhe vleréson té dhéna nga vézhgimet

Fjalé kyce:
- Pirogaloli

Burimet:
-Pesé provéza
-Pirogaloli
-Frigorifer
-Dollap i errét
-Fara domateje

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare:
-TIK

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Népérmjet realizimit té kétij eksperimenti, nxénési/ja tregon se si mbijné farat e domates dhe

cilat jané kushtet e domosdoshme pér mbirjen e tyre.
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Metodologjia: Puné né grupe

Klasa ndahet né 6 grupe pune, me nga 5-6 nxénés secili.

Secili grup pune realizon veprimtariné e pérbashkét.

Tri grupet e para: Puné praktike me temé "Kushtet e nevojshme pér mbirjen e farave té
domates”.

Grupi ndjek ecuriné e puné s.

- Merren pesé provéza, ku né secilén prej tyre ka fara domatesh té vendosura me pambuk té
lagur.

- Né pjesén e poshtme t€ provézave A B C ka ujé, provéza D ka pirogalol dhe NaOH, ndérsa
provéza E nuk ka gjé jetér veg farés.

pambuk

fara

g 55 1 domatesh “t'J\Q!-'?R;,,

pambuk i S, S pambuk pambuk &2~ pambuk

lagur i lagur i lagur i lagur i lagur

mbajtése

zinku me

vrima

D pirogalol né E \_/
ujé ujé tretésiré hidroksid
natriumi

Né vend me Né vend té Né vend té Né vend me Né vend me
drité dhe té frohté dhe ngrohté dhe drité dhe té drité dhe té
ngrohté té errét té errét ngrohté ngrohté

Pyetje pér diskutim

- Cilat jané tri kushtet qé u nevojiten farave t& domateve pér t€ mbiré?

- Shpjegoni pérse secili nga kéto kushte éshté i nevojshém pér mbirjen e farés?

- Ndértoni njé tabelé rezultatesh dhe filloni ta plotésoni até duke paragitur se ¢faré kushtesh
kané farat né secilén provéz?

Tri grupet e dyta: Puné praktike me temé “Studimi i strukturés sé njé luleje”

Secili pjesétar i grupit ka njé lule té freskét t€ ¢elur dhe ¢donjéri prej tyre realizon kéto veprime:
1. Heq me kujdes nénpetlat.

2. Heq me kujdes petlat.

3. Realizon njé vizatim t€ petlés.

4. Gjen thekét.

5. Shikon né mikroskop njé kokrrizé pjalmi dhe e vizaton.

6. Merr njé lente dore dhe gjen nektarininén.

7. Gjen vezoren, shtyllézén dhe krezén dhe iu bén njé prerje.

Té dhénat e punés shénohen né fletore.
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Situata quhet e realizuar nése:

Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Jep pérgjigje té sakta pér pyetjet e veprimtarive
praktike; vézhgon dhe analizon miré punén dhe realizon skicime.

Vlerésimi:

Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas
temés mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja.
Meésuesi/ja mban shénime né evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me saktésiné e
interpretimit té kushteve té nevojshme pér mbirjen e farés, si dhe pér strukturén e njé luleje.

Detyré dhe puné e pavarur:

Plotésohen fletoret e punés praktike dhe interpretohen rezultatet.

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji

Shkalla: 5 Klasa: 11

Tema mésimore: Krahasimi i riprodhimit seksual me
até joseksual

Situatat e té nxénit: Cila &shté
ményra mé e miré pér bimén:
riprodhimi seksual apo ai joseksual?

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t€ fushés
sipas temés mésimore:

Nxénési/ja:

-Tregon pérparésité e riprodhimit seksual dhe
joseksual t& njé bime

-Tregon manggsité e riprodhimit seksual dhe joseksual
t€ njé bime

-Tregon pérparésité dhe mangésité qé kané rritésit e
biméve qé t'i riprodhojné bimé te tyre seksualisht dhe
joseksualisht

Fjalé kyce:

- Riprodhim joseksual
- Riprodhim seksual

- Klone

Burimet:
-Teksti mésimor
- Interneti

- Videoprojektor

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare:

-TIK
-Bujqési

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Mésuesi/ja u paraget nxénésve bimé t¢ modifikuara gjenetikisht. Ata analizojné fotografité dhe

béhen gati t€ interpretojné pér sa kané njohuri.

Metodologjia:
ERR
Evokim Ilustrim

Meésuesi/ja u paraget nxénésve fotografi t€ biméve dhe u kérkon nxénésve té pérshkruajné
fotografité pér materialin qé mbartin. Késhtu, njé nxénés/e shkruan né tabelé: Bimét mund ¢
riprodhohen si né ményré joseksuale, ashtu edhe né ményré seksuale.

Né riprodhimin joseksual, disa nga gelizat prindér ndahen me mitozé.

Qelizat e reja q¢é prodhohen, jané gjenetikisht té njéjta me qelizén prind.

Kéto geliza jané klone.
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Ndértimi i njohurive: Rrjeti i diskutimit

Diskutohen fotografité qé kané sjellé nxénésit. Né diskutim shtrohen pyetje nga mésuesi/ja dhe
merren pérgjigje nga nxénésit. Materiali qé diskutohet, shénohet né tabelé nga mésuesi/ja dhe
nxénésit mbajné shénime.

Nxénési/ja 1: Riprodhimi joseksual nuk prodhon larmi gjenetike.

Nxénési/ja 2: Né riprodhimin seksual disa nga gelizat prind ndahen me mejozé.

Nxénési/ja 3: Qelizat e reja t€ prodhuara quhen gameré; gjaté fekondimit prodhohet njé
kombinim i ri gjenesh.

Nxénési/ja 4: Riprodhimi seksual prodhon pasardhés qé jané gjenetikisht t& ndryshém nga
prindérit e tyre.Nxénési/ja 5: Riprodhimi joseksual éshté qé njé organizém i veté mund té
prodhojé veté.

Nxénési/ja 6: Riprodhimi seksual prodhon fara qé shpérndahen né njé sipérfage t¢ madhe.
Nxénési/ja 7: Pasardhésit nga ky riprodhim mund té pérhapen shumé larg prindérve t tyre.
Nxénési/ja 8: Fermeré t dhe rritésit e biméve pérdorin t€ dyja metodat e riprodhimit.
Nxénési/ja 9: Nése bujqit mbéshteten né riprodhimin joseksual pér prodhimin e bimé ve té
reja, ata rrezikojné qé € gjitha bimét t€ béhen € prekshme ndaj sulmit té ndonjé paraziti apo
sémundjeje.

Reflektim, Diagrami i Venit
Nxénésve u kérkohet té krahasojné riprodhimin seksual me até joseksual te bimét me lule
(népérmjet diagramit t€ Venit).

— | | .

Riprodhimi joseksual Ngjashmérité Riprodhimi Seksual

Vlerésimi:

Vlerésimi i nxénésit mbéshtet né rezultatet e t€ nxénit té kompetencave té fushés sipas temés
mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi/

ja mban shénime né evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me saktésiné e interpretimit té
riprodhimit seksual dhe joseksual te bimét, si dhe krahasimin ndérmjet tyre.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni materiale nga interneti pér pérparésité dhe manggsité e riprodhimit joseksual dhe atij
seksual te bimét.
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Kreu 7: Riprodhimi te njerézit

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji Shkalla: 5 Klasa: 11
Tema mésimore: Organet e riprodhimit te njeriu | Situatat e t& nxénit: Organet ku lind njé
jeté
Rezultatet e té nxénit té kompetencave t€ fushés | Fjalé kyge:
sipas temés mésimore: -Vezore
Nxénési/ja: -Tuba uterine (Tubat e fallopit)
-Shpjegon termat dhe fjalét kyce -Uterus
-Analizon organet riprodhuese te femrat dhe te | -Mitra
meshkujt -Testikujt
-Skicon spermatozoidin dhe vezén -Spermatozoid
-Spermé
-Gjéndra e prostatés
-Ovulacion
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:
-Internet -TIK
-Videoprojektor -Anatomi

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Me ané té videoprojektorit jepen pamje té organit riprodhues feméror dhe atij mashkullor.
Interpretohet informacioni qé ai mbart.

Metodologjia

ERR - Evokim

Braingstorming (Diskutim i njohurive)

Meésuesi/ja u kérkon nxénésve té thoné se ¢faré diné dhe a kané njohuri pér organet
riprodhuese te njeriu.

Nxénésit orientohen nga pyetjet gé drejton mésuesi/ja dhe analizojné fotografité nga
videoprojektori pér pérgjigjen.

Njé nxénés/e shkruan né tabelé mendimet gé japin nxénésit e tjeré pér pyetjet.
Nxénésit: Njerézit riprodhohen me rrugé seksuale.

Jeta e re nis nga gameta mashkullore qé shkrihet me gametén femérore.

Ato formojné zigotén.

Kjo éshté ményra se si formohet ¢do qenie njerézore.

Ndértimi i njohurive: Rrjeti i diskutimit

Nxénésit diskutojné rreth pamjeve té organit riprodhues feméror dhe atij mashkullor. Pastaj
pérgjigjen.

Nxénési/ja 1 — Gametat feméroré té quajtura vezé prodhohen né t€ dyja vezoret.
Nxénési/ja 2 — Né vazhdim té vezores, pak mé larg jané tuba e fallopit.

Nxénési/ja 3 — Dy oviduktet pérfundojné né mitér

Nxénési/ja 4 — Madhésia e mitrés éshté sa njé grusht.
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Nxénési/ja 5 — Né fund € mitrés ndodhet qafa e mitrés.

Nxénési/ja 6 — Uretra ndodhet para vagjinés, ndérsa rekcumi ndodhet pas saj.

Meésuesi/ja plotéson pérgjigjet e nxénésve.

Nxénési/ja 7 — Gametat mashkullore spermatozoide prodhohen né té dy testikujt.
Nxénési/ja 8 —Testikujt vishen nga qgese lékure qé quhen skrotum.

Nxénési/ja 9 — Kanalet e spermés dalin nga testikujt dhe bashkohen me uretrén.
Nxénési/ja 10— Aty ku bashkohet kanali i spermé s me uretrén gjendet gjéndra e prostatés.
Nxénési/ja 11— Veza ka bérthamén, citoplazmén (depo energjie ) membranén qgelizore dhe
shtresén xhelatinoze.

Nxénési/ja 12 — Spermatozoidi ka kokén, akrozomén, bérthamén, qafén me shumé

mitokondri (energji) dhe bishtin.

Pérforcim njohurish népérmjet pérgjigjeve né dyshe

Nxénésit A dhe B € ndaré né dyshe realizojné thénien e materialit mésimor t&é marré, ku njéri
flet dhe tjetri dégjon.

MEé pas ndérrojné rrolet.

Késhtu vazhdon pér té gjitha dyshet e nxénésve.

Situata quhet e realizuar nése:

Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Saktéson fjalét kyce dhe shpjegon drejt
ndértimin e organit riprodhues feméror dhe atij mashkullor.

Interpreton figurat e temés mésimore.

Vlerésimi:
Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas
temés mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit t&é nxénésit/es nga nxénési/ja.

Detyré dhe puné e pavarur:
Skico organin riprodhues feméror dhe até mashkullor.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Fekondimi dhe zhvillimi Situatat e té nxénit: Zhvillimi i
embrionit dhe i fetusit

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t€ fushés | Fjalé kyce:

sipas temés mésimore: -Fekondim
Nxénési/ja: -Implantimi
- Shpjegon fekondimin dhe zhvillimin si terma kygé [ -Placenta
- Analizon implantimin -Fetus
- Argumenton zhvillimin e embrionit dhe té fetusit |-Amnioni
-Kordoni umbelikal

-Léngu amniotik

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:

-Internet -TIK

-Videoprojektor - Anatomi
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Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Me ané té videoprojektorit jepen pamje té zhvillimit t&€ embrionit dhe té lindjes sé jetés.
Interpretohet informacioni gé kjo pamje paraget.

Metodologjia

ERR - Evokim

Meésuesi/ja u kérkon nxénésve té interpretojné videon e paré (e paragitur pér fekondimin dhe
zhvillimin)

Ai/ajo i orienton me pyetjet:

- Ku ndodh fekondimi?

- Si éshté e ndértuar veza?

- Po spermatozoidi qé duhet té arrijé vezén?

Njé nxénés/e shkruan né tabelé pérgjigjet dhe mendimet gé japin nxénésit e tjeré, ndérsa
mésuesi/ja bén njé pérmbledhje té kétyre mendimeve dhe ideve

Ndértimi i njohurive: DRTA (Veprimtari e t&€ menduarit dhe té lexuarit t& drejtuar)
Mésuesi/ja u kérkon nxénésve té hapin tekstin mésimor. Ajo i orienton ata qé né fillim t&
studiojné dhe analizojné temén, pastaj té nisin diskutimin.

Nxénési/ja 1 — Veza géndron e kapur né pjesén né formé hinke té tubit té vezéve.

Nxénési/ja 2 — Veza udhéton drejt mitrés shumé ngadalé, até e ndihmon té lévizé ciliet né
tubin uterik.

Nxénési/ja 3 — Nése veza nuk fekondohet brenda 8-24 oréve pas ovulacionit, ajo vdes.
Nxénési/ja 4 — Spermatozoidet dalin jashté organit mashkullor nga tkurrja né ményré ritmike.
Nxénési/ja 5 —Spermatozoidet mund t€ notojné rreth 4 mm pér minuté.

Nxénési 6 —Vetém njé spermatozoid hyn né vezé, brenda saj hyn vetém koka e tij, bishti
mbetet jashté.

Meésuesi/ja plotéson pérgjigjet e nxénésve.

Nxénési/ja 7 — Bérthama e spermatozoidit shkrihet me até té vezés, ky proces quhet fekondim.
Nxénési 8 — Kur shkrihet bérthama e spermatozoidit me até té vezés, formohet zigota, e cila
léviz pérmes oviduktit dhe ndahet me mitozé.

Nxénési/ja 9 — Nga ndarja me mitozé formohet njé embrion me 16-32 qgeliza, embrioni
vendoset né mitér dhe ky proces quhet implantim.

Nxénési/ja 10— Ndérsa embrioni rritet, placenta e tij rritet, placenta éshté e pajisur me vile qé
kapen né murin e mitrés.

Nxénési/ja 11— Pas 11 javésh embrioni shndérrohet né fetus, fetusi me placentén bashkohen
me kordonin umbenikal, ku ka dy arterie dhe njé vené.

Nxénési/ja 12 — Arteriet marrin gjak nga fetusi dhe e ¢ojné né placenté, gjaku i néné s dhe i
fetusit nuk pérzihen, ndérsa vena kthen gjakun te fetusi, pra CO, pérhapet dhe largohet né
gjakun e nénés.

Nxénési/ja 13 — Fetusi rrethohet nga njé membrané e forté qé¢ quhet amnion, i cili prodhon
léngun amniotik q¢ mbéshtet embrionin dhe e mbron até.

Nxénési/ja 14 — Né javén e 6-t€ pas fekondimit shihet miré te fotoja, rriten té gjitha organet,
embrioni 1,5 cm i gjaté dhe né javén e 11-té€ embrioni quhet fetus, deri né 38 javé pas
fekondimit éshté gati pér té lindur.
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Pyetje pér diskutim

-Si udhéton veza pérgjaté oviduktit?

- Ku ndodh fekondimi?

- Krahaso madhésing, strukturén dhe aftésiné e spermatozoidit dhe té vezés pér té lévizur.
- Rendit stadet e zhvillimit té embrionit.

Situata quhet e realizuar nése:
Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Saktéson fjalét kyce dhe shpjegon drejt
zhvillimin dhe fekondimin. Interpreton figurat e temés mésimore.

Vlerésimi:
Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas
temés mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni materiale shtesé qé flasin pér fekondimin dhe zhvillimin e embrionit dhe té fetusit.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Lindja, kujdesi i paralindjes, Situatat e té nxénit: Ményra e

ushqyerja me gji dhe me biberon ushqimit t& fémijés me gji dhe me
biberon

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas | Fjalé kycge:

temés mésimore: -Lindje

Nxénési/ja: -Kujdesi para lindjes

- Shpjegon kur ndodh lindja. -Kujdesi pér foshnjén e sapolindur

- Krahason kujdesin paralindjes me até sapolindur -Laktacion

-Pérshkruan pérparésité dhe mangésité e ushqyerjes me

gji dhe me biberon.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me

-Teksti mésimor “Biologjia 117 temat ndérkurrikulare:

-Internet -TIK

-Videoprojektor -Anatomi

-Mjek (gjinekolog) -Mjekési

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Zhvillohet njé bisedé me njé mjek gjinekolog té fruar né klasé. Nxénésit kérkojné té diné
gjerésisht pér lindjen,kujdesin para lindjes,kujdesin pér fémijén e sapolindur dhe ushqimin me
gji apo me biberon.

Metodologjia

ERR - Evokim

Bisedé

Meésuesi/ja: Prezanton para nxénésve temén “Lindja, kujdesi para dhe pas lindjes” dhe
tregon pér réndésiné qé ka lindja e njé jete té re.

Ai/ajo orienton nxénésit t€ dégjojné me vémendje mjekun gjinekolog dhe t¢ orientohen duke i
drejtuar atij pyetje lidhur me ményrén e lindjes, kujdesin para lindjes dhe pas saj.

Mjeku u pérgjigjet pyetjeve té€ ngritura nga nxénésit.

-Si¢ e dini, embrioni zhvillohet dhe béhet fetus né javén e 11-té, ku jané zhvilluar dhe jané né
vendin e tyre t€ gjitha organet.
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-Né javén e 38-té, pas fekondimit fetusi éshté gati pér té lindur.

-Ai rrotullohet né mitér gé t€ qéndrojé me koké poshté.

-Lindja fillon kur muskujt e murit t€ mitrés nisin té tkurren.

-Ata hapin qafen e mitrés dhe né kété fazé ¢cahet amnioni.

-Pas disa orésh, qafa e mitrés zgjerohet pér té dalé koka e foshnjés.

-Fémija ndodhet i bashkéngjitur né mitér me ané té kordonit umbenikal dhe placentés.

-Kur fémija del jashté, ai merr frymé veté.

-Placenta shképutet.

-Kordoni umbenikal pritet dhe shtréngohet né pjesén ku ai bashkohet me fémijén.

-Cungu i kordonit formon kérthizé n e foshnjés.

Shpesh, gjaté diskutimit t&¢ mjekut ndérhyjné nxénés duke béré pyetje dhe duke pritur
pérgjigje.

Kujdesi para lindjes: Néna duhet té ushqehet me kalcium pér formimin e kockave té fetusit.
Té ushqehet me hekur pér té ndihmuar fémijén € formojé gjakun e tij.

Té ushgehet me sasi té vogla karbohidratesh dhe proteinash, sepse i nevojitet energji dhe
formim qelizash. Néna duhet té kryejé veprimtari fizike, nuk duhet té pijé duhan, nikotiné,
monoksid karboni, sepse ato hyjné né gjakun e fémijés. Néna duhet té béjé kujdes gé t&
shmangg disa sémundje.

Kujdesi pér foshnjén e sapolindur: Sapo foshnja lind, te néna fillon té prodhohet quméshti,

ky proces quhet laktacion. Quméshti ka antitrupa, té cilét béjné t&¢ mundur gé fémija t'u
rezistojé infeksioneve.

Fémija duhet mbajtur ngrohté. Té ushqyerit e fémijés me gji, krahasuar me até me biberon,
tregon se quméshti i gjirit ka pérparési sepse pérmban antitrupa dhe krijon njé marrédhénie té
ngushté midis nénés dhe fémijés.

Pyetje pér diskutim:

Nxénésit pasi dégjojné me vémendje pérgjigjet e mjekut ose mjekes gjinekologe, organizojné
njé pyetésor pér té. Ata marrin njé informacion mé t hollésishém nga biseda qé zhvillojné me
mjekun ose mjeken gjinekologe.

Situata quhet e realizuar nése:
Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Saktéson fjalét kyce dhe shpjegon drejt lindjen,
krijimin e fetusit dhe daljen jashté € fetusit.

Vlerésimi:
Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas
temés mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja.

Detyré dhe puné e pavarur:
Materiale dhe kuriozitete pér temén nga libra shkencoré dhe revista.
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Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji Shkalla: 5 Klasa: 11
Tema mésimore: Cikli menstrual Situatat e té nxénit: Hormonet dhe cikli
menstrual
Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés | Fjalé kyge:
sipas temés mésimore: -Cikél menstrual
Nxénési/ja: -Pubertet
-Shpjegon kuptimin e termave dhe fjaléve kyge t¢ | -Menstruacione
temés -Testosteron
-Arsyeton si kontrollohet nga hormonet cikli te -Estrogjen
femrat dhe shpjegon ciklin menstrual -Progresteron
-Folikulé
-Trup i verdhé
-Hormone LH dhe FSH
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:
- Internet -TIK
- Videoprojektor - Anatomi

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Népérmjet fotografive té librit, nxénésit krijojné njé ide té qarté pér hormonet dhe ciklin
menstrual dhe e interpretojné fotografité pér informacionin qé ato mbartin.

Metodologjia

ERR - Evokim

Braingstorming

Mésuesi/ja fillon mésimin duke béré njé pérshkrim t¢ shkurtér té temave té méparshme mési-
more dhe u drejton nxénésve pyetjen e méposhtme:

Cfaré jané menstruacionet?

Ai/ajo merr pérgjigje nga nxénésit, por plotéson mendimet e tyre.

Te femrat e rritura ¢do muaj léshohet né oviduk njé vezé. Mg pas, shtresa e mitrés trashet pér
té marré gelizén vezé té fekonduar.

Ajo ka shumé ené gjaku. Gati pér té furnizuar embrionin me O,. Shpesh veza nuk fekondohet
dhe ajo nuk mbérrin né mitér. Ajo shpérbéhet gradualisht pérmes vaginés dhe késhtu ndodh

menstruacioni qé zgjat 5 dité.
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Puberteti i
. I : / uuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuu T Vajzat
Djemté ' - Zhvillohen gjinjté
- Trashet zéri | - Zgjerohet brezi i legenit
- Zhvillohen muskuijt | - Rriten gimet (hormoni

- Hormoni testosteron estrogjen)

Brenda vezores folikulé & Ovulacioni. Folikula plas

zhvillohet njé pérmban njé duke cliruar gelizé vezé

qelizé vezé T " | ngavezorja. Mund té

ndodhé fekondimi.

Menstruacionet. Megé Folikula shndérrohet né

veza nuk éshté trup té verdhé. Shtresa e

fekonduar, shtresa e < mitrés vaskularizohet me

trashé e mitrés nuk éshté shumé ené gjaku, gati pér

mé e nevojshme. té pritur embrionin nése
veza fekondohet.

Ndértimi i njohurive: Analizé grafiku

Meésuesi/ja i drejton nxénésit t€ lexojné materialin e paragitur né libér dhe t€ arsyetojné pér
grafikét qé jané aty. Nxénésit pasi lexojné materialin, interpretojné grafikét.

Nxénési/ja 1: Tregohet niveli i estrogjenit dhe i progresteronit dhe pérqendrimi i kétyre
hormoneve sipas boshtit kordinativ né kohé (jav€). Sig shihet, sekretimi i kétyre hormoneve
kontrollohet nga dy hormone t€ tjera té sekretuara nga gjéndra e hipofizés né koké LH dhe
ESH. Pra, estrogjeni dhe progresteroni kontrollohen nga LH dhe FSH.

Nxénési/ja 2: Brenda vezores zhvillohet njé folikulé. Si¢ shihet dhe nga figura, zhvillimi i
folikulés nxitet nga FSH dhe folikula né zhvillim sekreton estrogjen, i cili rrit shtresén e mitrés
duke e béré até té trashé, pra hormonet nxisin folikulén té sekretojé estrogjen. Kur folikula
zhvillohet, rritet prodhimi i LH gé shkakton ovulacionin dhe folikula bosh ndalon sekretimin
e estrogjenit dhe shndérrohet né trup t€ verdhé .

Nxénési/ja 3: Sipas figurés né libér shihet qé progresteroni e mban shtresén e mitrés té trashé.
Nuk sekretohet mé dhe shtresa e mitrés shpérbéhet dhe shihet q¢ ndodh ardhja e menstrua-

cioneve.

Pyetje pér diskutim:

-Pse trashet dhe béhet sfungjeror muri i mitrés para ovulacionit?
-Cfaré ndodh nése veza nuk fekondohet?

-Rendit dy efekte té testosteronit.
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Situata quhet e realizuar nése:
Nxénési merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Shpjegon drejt ciklin menstrual dhe kontrollin
hormonal t€ ciklit menstrual.

Vlerésimi:
Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas
temés mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/ja.

Detyré dhe puné e pavarur:
Materiale dhe kuriozitete pér temén nga libra shkencoré dhe revista.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11
Tema mésimore: Kontrolli i lindjes, metodat Situatat e té nxénit: Disa ményra mbi
pérparésité dhe t€ metat kontrollin e lindjeve

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalé kyce:

fushés sipas temés mésimore: -Spermicide

Nxénési/ja: -1UD

-Shpjegon metodat natyrale té kontrollit t& -Infertilitet

lindjes -Inseminim artificial (IA)

-Krahason metodat kimike dhe mekanike, si dhe |-Fertilizim invitro (IVF)

kirurgjikale - Vazektomi

-Analizon fertilitetin dhe ményrat mbi

kontrollin e lindjeve

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:

-Internet -TIK

-Videoprojektor -Mjekési

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Népérmjet njé videoje paraqiten disa nga ményrat kontraceptive pér té parandaluar lindjet e
padéshiruara. Komentohet pér informacionin qé mbart videoja.

Metodologjia

ERR - Evokim

Braingstorming:

Meésuesi/ja orienton nxénésit qé € shohin né qetési videon dhe t€ béhen gati ta komentojné até.
Ai/ajo u drejton pyetjen e méposhtme:

Cilat jané metodat e kontrollit ¢ lindjes?

Nxénésit: Prezervativi, diafragma, pilula, sterilizimi, spermicidet.

Pasi dégjon pérgjigjet e nxénésve, mésuesi/ja thekson: Pérdorimi i kujdesshém dhe i
pérgjegjshém i metodave té kontrollit € lindjes do té thoté se nuk do t€ lindin fémijé té
padéshiruar.

Pastaj mésuesi/ja shénon né dérrasé listén e té gjitha kétyre metodave.
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Ndértimi i njohurive: Organizues grafiku
Meésuesi/ja organizon né dérrasé njé organizues grafiku

Metoda Si funksionon Pérparésité dhe té metat

Prezervativi (mekanike)

Diafragma ose késula (mekanike)

Pilula ose kontraceptivé gojoré
(kimike)

Sterilizimi (kirurgjikale)
Spermicide (kimike)

Natyrore

Meésuesi/ja plotéson sé bashku mé nxénésit dy tabelat e tjera.

Ai/ajo thekson qé kimikatet e quajtura spermicide pérdoren pér té vraré spermatozoidet. Pajisja

intrauterine kontraceptive IUD é&shté njé pajisje qé vendoset brenda mitrés dhe qé pengon
implantimin. Mésuesi/ja thekson qé metoda mekanike me prezervativ ka gjithashtu pérparési,
sepse ndalon patogjenet dhe éshté njé mbrojtje e sigurt nga sémundjet si: gonorreja, HIV/
AIDS . Ndérsa metoda mé e pérshratshme pér ¢iftet jané operacionet te meshkujt, té cilat
quhen vazektomi. Mésuesi/ja thekson gjithashtu faktin se shumé ¢ifte vuajné mungesén e
pjellorisé (infertilitetin). Kéta cifte IA ku pérdorin inseminimin artificial, pra spermatozoidet
dhurohen. Por ka edhe metoda té kushtueshme, si¢ éshté fertilizimi invitro (IVF). Disa nxénés
béjné pyetje gjaté shpjegimit t& mésuesit/es dhe marrin pérgjigjet e duhura.

Situata quhet e realizuar nése:
Nxénési merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Saktéson metodat mbi kontrollin e lindjeve, si
funksionon, pérparésité dhe té metat.

Vlerésimi:

Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtet né rezultatet e té nxénit t€ kompetencave té fushés sipas temés
mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/ja. Mban shénime
né evidencé pér disa prej nxénésve.

Detyré dhe puné e pavarur:
Materiale dhe kuriozitete pér temén nga libra shkencoré dhe revista.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Infeksione té transmetueshme | Situatat e t& nxénit: Si transmetohet
seksualisht HIV-i

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢ fushés |Fjalé kyge:

sipas temés mésimore: - Infeksione seksualisht té transmetueshme
Nxénési/ja: -HIV

-Shpjegon virusin HIV - Qelizat T

-Analizon kthimin e virusit HIV né sémundjen

AIDS

-Rendit rrugét e transmetimit t&¢ HIV-it
-Rendit disa sémundje seksualisht té
transmetueshme
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Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
- Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:

- Internet - TIK

- Videoprojektor - Anatomi

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Nxénésit marrin pjesé aktive né realizimin e késaj ore né formé projekti dhe komentojné ¢do té
dhéné pér virusin dhe shkaktimin e sémundjes. Ata paraqesin disa nga sémundjet seksualisht &
transmetueshme.

Metodologjia

Puné né klasé:

Nxénésit jané udhézuar mé paré nga mésuesi/ja pér té realizuar kété oré mésimore né formén
e njé projekti. Me ané té videoprojektorit, ata paragesin para klasés projektin me temé “Virusi
HIV dhe sémundja AIDS, si dhe disa nga sémundjet seksualisht té transmetueshme”. Brenda
grupit, secili nxénés pérgjigjet pér materialin qé ka gjetur, por shpeshheré edhe nga klasa jepen
komente pér temén ose paraqitet ndonjé material shtesé.

Materiali i paragitur mund té pérmbajé:

-Sémundja AID ose sindroma e fituar e manggsisé imune shkaktohet nga virusi HIV.

-HIV infekton limfocitet (qeliza T).

-Funksioni i sistemit imunitar ndérpritet, sepse gelizat béhen kanceroze.

-Virusi qé shkakton AIDS nuk jeton jashté trupit.

-Ai transmetohet népérmjet kontaktit té drejepérdrejté té trupit me diké tjetér (marrédhéniet
seksuale dhe népérmjet kontaktit t€ gjakut, si dhe nga néna te fémija).

-Nxénésit paraqitin né ményré shkencore riprodhimin e kétij virusi né trup me ané té
fotografive dhe slide-ve, qé tregojné se infektimi me HIV éshté vdekjeprurés dhe shembull i
infeksioneve gé transmetohen seksualisht.

-Nxénésit kané pérgatitur postera dhe fletépalosje, si dhe pyetésoré € nevojshém pér orén
mésimore.

Situata quhet e realizuar nése:

Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj. Njeh miré virusin dhe sémundjen qé shkakton
AIDS. Pérdor drejt dhe shkencérisht teknologjiné e informacionit. Diskuton lirisht pér format
e transmetimit té késaj sémundjeje.

Vlerésimi:
Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas
temés mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja.

Detyré dhe puné e pavarur:
Skicimi i virusit HIV
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Ushtrime Situatat e té nxénit: Vlerésim i njohurive
té marra, shkathtési dhe logjiké

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t€ fushés | Fjalé kyce:
sipas temés mésimore:
Nxénési/ja: - Koncepte té kapitujve gé dalin gjaté
- Vetushtrohet pér puné € pavarur zgjidhjes sé ushtrimeve

- Zgjidh pyetje me alternativat “e sakté apo e gabuar”
-Skicon pamje t€ ndryshme biologjike

-Aftésohet né zgjidhjen logjike té ushtrimeve
-Mban géndrim pozitiv ndaj punés s¢ shokéve né
grup dhe né klasé

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Tekst mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Ushtrimet e kapitujve 6-7 q& punohen né kété oré, nxitin kompetencat e t¢ menduarit,té
komunikimit dhe té t€ shprehurit, si dhe zhvillojné t€ nxénit.

Metodologjia

Puné né grupe:

Grupet pérbéhen nga 4-5 nxénés. Secili grup pérmban lloje t&é ndryshme inteligjencash.

Grupi 1: Punon ushtrime me nivele t¢ ndryshme véshtirésie, p.sh. lidh secilén fjalé me pércaktimin
pérbri saj. Krahason riprodhimin seksual me até joseksual; ushtrim logjik qé ka t€ béjé me kushtet e
nevojshme pér mbirjen e farave té mustardés. Ushtrime t€ paragitjes sé fotografive dhe pércaktimi i
sakté i komentit € gjithé kérkesave gé jepen né té. Diskutohet pér ¢faré ata diné dhe té gjitha kéto
ushtrime gjenden né fagen 71-73 € tekstit mésimor “Biologjia 11”.

Grupi 2: Punon ushtrime me nivele té ndryshme inteligjence, té cilat kané té béjné me paraqitje
grafike dhe komente rreth tyre; lidhja e fjalés me komentin pérkatés, plotésim i fjalive né vendet
bosh, dhénia e fotografive dhe emértesa e ¢do pjese té saj, skema té ndryshme té paraqitjes né
pérputhje me kérkesat qé jané né tekst pér C'u dhéné pérgjigjen nxénési/ja. Nxénésve u kérkohet
t€ krahasojné rezultatet midis grupeve. Ata korrigjojné njéri-tjetrin. Mé pas mésuesi/ja krijon
grupe té tjera q€ jané né té njéjtin nivel inteligjence. Secili grup i jep tjetrit nga njé ushtrim sipas
nivelit t& tyre. Nxénésit plotésojné dhe pérgjigjen. Pérgjigjet plotésohen dhe saktésohen edhe nga
grupet e tjera, por edhe nga mésuesi/ja. Né fund béhet njé pérmbledhje e orés mésimore. Puna
né grupe me inteligjenca té ndryshme né orén e ushtrimeve éhté efikase, sepse nxit kompetencat
e té nxénit népérmjet bashképunimit né grup,ku nxénési méson nga njohurité e shokut ¢ tij, si
dhe zhvillon kompetencat e t& menduarit kritik dhe t& pavarur.

Situata quhet e realizuar nése:

Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Jep pérgjigje té sakta né rubrikén “Bashko
fjalén me komentin”. Skicon sakté, mendon dhe vepron me logjiké. Diskuton lirisht figurat e
paraqgitura né ushtrime dhe né grafiké. Mban qéndrim pozitiv gjaté diskutimit.

Vlerésimi:

Meésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi/ja mban shénime
né evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me saktésiné dhe zgjidhjen e ushtrimeve. Vlerésohen pér
kontributin e tyre gjaté punés né grupe, si dhe pér pérgjigjet e dhéna dhe lirshmériné né korrigjim.

Detyré dhe puné e pavarur:

Nxirrni nga libra dhe tekste ushtrime té kétyre kapitujve, zgjidhini ato dhe sillini né klasé.
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Libér mésuesi

Kreu 8: Trashégimia

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Ndarja gelizore (Mitoza, mejoza ) | Situatat e t& nxénit: Si éhté i ndértuar
njé kromozom?

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés | Fjalé kyge:

sipas temés mésimore: -Kromozome
Nxénési/ja: -Gjen
-Shpjegon ndértimin e kromozomit -Haploide
-Diploide
-Tregon kromozomet homologe -Kromozome homologe
-Trashégimi
- Krahason mitozén me mejozén - Mitozé
- Mejozé
- Analizon qelizén burimore -Qelizé burimore
-Qeliza burimore embrionale
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Tekst Mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:
-Internet -TIK
-Videoprojektor -Gjenetiké

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Paragitet me videoprojektor kariotipi i disa gjallesave. Po ashtu paragitet ndértimi i
kromozomit dhe mitoza e mejoza. Interpretohet ¢do fotografi pér informacionin qé mbart.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve:

ERR: Evokim

Nxénésit pasi kané paré fotot mendojné dhe pastaj flasin lirisht pér to.

Nxénési/ja 1 — Kromozomi éshté njé molekulé e ADN-sé qé mbart njé kod dhe udhézon
gelizén pér llojet e proteinave qé duhet té prodhojé.

Nxénési/ja 2 — Njé pjesé e molekulés s¢ ADN-sé gé kodon pér njé proteiné quhet gjen.
Nxénési/ja 3 — Gjenet né kromozomet tona pércaktojné ngjyrén e flokéve, té syve,formén e
hundés; ato pércaktojné kiminé e trupit, pamjen dhe sjelljen.

Nxénési/ja 4 — Njeriu ka 46 kromozome né ¢do qelizé dhe secili pérmban shumé gjene.
Nxénési/ja 5 — Njé kromozom kacetromerin bashkon dy kromatidet: dy kromatidet e sipérme
dhe dy kromatidet e poshtme.

Nxénési/ja 6 — Njé gelizé me komplet tek kromozomesh éshté haploide, kur pérmban dy
komplete quhet diploide.

Nxénési/ja 7 — Renditja e cifteve kromozomike nga mé e madhja tek mé e vogla sipas
madhésisé dhe formés quhet kariotip.

Béhet njé pérmbledhje e té gjitha pérgjigjeve té nxénésve nga mésuesi/ja.

Ndértimi i njohurive:

Puné né dyshe

Nxénésit pasi orientohen pér té lexuar né heshtje materialin (mitoza, mejoza dhe qgelizat
burimore)béhen gati té interpretojné fotografité e para né videoprojektor.

Dyshja e paré: Mitoza éshté ndarja e drejté gelizore.
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Dy gelizat e reja marrin njé kopje té sakté té té dyja kompleteve té kromozomeve t€ zigotés
origjinale.

Me mitozé ndahet ¢do gelizé bimore ose shtazore.

Mitoza pérdoret edhe né riprodhimin aseksual.Mitoza éhté ndarja e bérthamés qé gon né
formimin e dy qgelizave identike.

Dyshja e dyté: Skicon né dérrasé procesin e ndarjes sé kromozomeve me mitozé dhe e analizon até.
Dyshja e treté: Mejoza éshté pér gametat q€ kané gjysmén e numrit t€ kromozomeve té njé
gelize normale té trupit.

Ato kané vetém njé komplet kromozomesh dhe jo dy.

Mejoza i shpérndan kromozomet né ményré qé ¢do qelizé té marré vetém njé kopje té secilit
prej tyre.

Njé spermatozoid mund té pérmbajé njé kromozom nga babai dhe njé kromozom nga néna.
Mejoza prodhon ndryshueshméri gjenetike.

Dyshja e katért: Thekson gé gelizat burimore jané té afta t¢ prodhojné ¢dolloj gelize t&
specializuar né trup.

Ndérsa embrioni zhvillohet, gelizat marrin role té ndryshme; ky proces quhet diferencim.
Diferencimi pérfshin hapjen ose mbylljen e kompleteve té gjeneve.

Dyshja e pesté: Skicon procesin e mejozés sé paré dhe té dyté dhe e komenton.

Pyetje dhe ushtrime pér diskutim:
-Nga se pérbéhen kromozomet?
-Cfaré jané kromozomet homologe?
-Analizo qgelizat burimore.

- Krahaso mitozén me mejozén.

Situata quhet e realizuar nése:
Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Krahason mitozén me mejozén. Skicon drejt
kéto dy procese dhe merr pjesé saktésisht né dyshe.

Vlerésimi:

Meésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi/ja mban shénime
né evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me saktésiné dhe interpretimin e mitozés e mejozés
dhe argumenton punén e ¢do dysheje.

Detyré dhe puné e pavarur:
Ushtrimet 8.9 dhe 8.10, fage 102 né tekstin mésimor
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Trashégimia, gjenet dhe alelet Situatat e té nxénit: Kodominanca éshté
proces gé ndikon né fenotip

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢ fushés | Fjalé kyge:

sipas temés mésimore: -Trashégimi

Nxénési/ja: -Gjen

- Shpjegon trashégiminé si koncept -Alel

- Tregon gjenet dhe alelet e njé individi -Homozigoté

- Pércakton fenotipin dhe gjenotipin e individit -Heterozigoté

- Analizon procesin e kodominancés -Gjenotip
-Fenotipi

-Alel dominant
-Alel recesiv

-Kodominancé
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:
-Libér gjenetike -TIK

-Gjenetiké

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Jepet me videoprojektor kodominanca e grupeve té gjakut t€ njeriut, si dhe lulja mirabilis
Jjalapa, e cila komentohet pér informacionin qé mbart.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve:

ERR: Evokim

Diskutim

Nxénésit diskutojné pér kodominancén si proces dhe analizojné fenotipin dhe gjenotipin ze
mirabilis jalapa dhe grupet e gjakut. Népérmjet njé ushtrimi qé€ zgjidh mésuesi/ja komentohet
koncepti i kodominancés. Mésuesi/ja shkruan né dérrasé se njé gjen ka dy alele.

{

Gjenotipi | Fenotipi
CBCB [ .
pi » - Lule e bardhé

CBcK S Lule rozé

< CKCK/ ____________  » -luleekuge

Me té njéjtin koment té kodominancés arsyetohet edhe pér trashégiminé e antigjeneve € grupit

té gjakut ABO. Edhe kétu mésuesi/ja zgjidh njé ushtrim.
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Ndértimi i njohurive

Harté e koncepteve:

Meésuesi/ja orienton nxénésit t€ hapin librin dhe t€ shohin né heshtje temén, duke nxjerré né
fletore konceptet kryesore té saj. U kérkohet nxénésve t'i analizojné konceptet si:

-Alel

-Gjen

-Homozigoté

-Heterozigoté

-Gjenotipi

-Fenotipi

-Alele dominante

-Alele recesive

Dhe me kéto koncepte té hartojné njé tekst shkencor. Mésuesi/ja udhézon nxénésit se si duhet
té veprojné dhe t€ organizojné punén e tyre pér hartimin e tekstit shkencor. Teksti shkencor i
punuar lexohet nga disa nxénés. Mésuesi/ja bén vlerésimet pérkatése

Pyetje dhe ushtrime pér diskutim:

Aleli pér syté kafé éshté dominant ndaj alelit pér syté blu.

-Shkruani simbolet e pérshtatshme pér kéto alele.

-Cili éshté fenotipi i njé personi qé éshté heterozigoté pér kété tipar?

-Alelet e gjenit pér antigjenet e grupit té gjakut ABO te njeriu shfaqin dy tipare jo t&
zakonshme. Cilat jané kéto?

Situata quhet e realizuar nése:
Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Analizon fjalét kyce t&€ temés dhe zgjidh
ushtrime me kodominancé.

Vlerésimi:

Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési /ja. Mésuesi/ja mban
shénime né evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me saktésiné dhe interpretimin e koncepteve
kyce té trashégimisé.

Detyré dhe puné e pavarur:
Ushtrime gjenetike té lidhura me temén mésimore.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11
Tema mésimore: Skemat gjenetike, kryqézimet Situatat e té nxénit: Ushtrime me
prové kryqézime prové

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢ fushés |Fjalé kyge:

sipas temés mésimore: -Skemé gjenetike

Nxénési/ja: -Rrjeti PUNNET

-Ushtrohet né skemat gjenetike -Probabilitet

- Zgjidh ushtrime me rrjete PUNNET -Kryqézim prové

- Pércakton kromozomet e seksit -Linjé e pastér

- Analizon problema me krygézim prové -Pércaktim i seksit
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Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:
-Libér i ushtrimeve gjenetike -Gjenetiké

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Zgjidhen me nxénés ushtrime qé kané té béjné me kryqézimin prové, pércaktimin e seksit,
gietjen e probabilitetit dhe saktésiné e shkrimit té skemave gjenetike.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve:

ERR: Evokim

Braingstorming

Meésuesi/ja u bén njé pérséritje temave t& méparshme gjenetike. Ai/ajo shkruan né dérrasé té
zezé termin “Skemé gjenetike” dhe orienton nxénésit qé€ té shkruajné fenotipet dhe gjenotipet
e prindérve, mé pas tipat e gametave t€ dy prindérve. Pra mésuesi/ja u tregon atyre skemén qé
duhen té diné pér zgjidhjen e njé ushtrimi.

Meésuesi/ja pyet nxénésit: Cfaré pérmban skema gjenetike?

1. Fenotipi 2.Gjenotipi

i prindérve i prindérve

Skema
gjenetike

I

4. Formimi i

individéve
pasardhés

Nxénésit s¢ bashku me mésuesin/en plotésojné braingstorimng-un duke zgjidhur dhe njé
ushtrim.

Ndértimi i njohurive:

Ushtrime:

Nxénésit té orientuar nga mésuesi/ja zgjidhin tipa té ndryshém ushtrimesh.
Pér shembull:

Fenotipi i prindérve gri e hapur gri e hapur
Gjenotipi i prindérve Gg Gg
Gametat Goseg Goseg
Gjenotipet dhe fenotipet G g
e pasardhésve G GG Gg

gri e hapur gri e hapur

g Gg 88
gri e hapur gri e mbyllur

I njéjti arsyetim béhet edhe pér pércaktimin e seksit (kromozomet e seksit)
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Fenotipi i prindérve Mashkull Femér
Gjenotipi i prindérve XY XX
Gametat XoseY X
Gjenotipe dhe fenotipet
e pasardhésve X
X XX
Femér
Y XY
Mashkull

Pyetje dhe ushtrime pér diskutim:

Ushtrime té fages 102 né tekstin mésimor “Biologjia 117, nga 8.9 deri te 8.14. Kéto ushtrime
punohen né klasé dhe komentohen nga nxénésit.

Mésuesi/ja i korrigjon ato.

Situata quhet e realizuar nése:
Nxénési merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Zgjidh ushtrime me kryqézim prové, pércaktim té
seksit. Arsyeton drejt skemat gjenetike.

Vlerésimi:
Meésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi/ja mban shénime
né evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me saktésiné dhe interpretimin e problemave gjenetike.

Detyré dhe puné e pavarur:

Ushtrime nga libra dhe tekste gjenetike té lidhura me temén mésimore.

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji | Shkalla: 5 Klasa: 11

Tema mésimore: Ushtrime Situatat e té nxénit: Vlerésim i njohurive
t€ marra, shkathtési, logjiké né zgjidhjen e
ushtrimeve gjenetike

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té¢ | Fjalé kyge:

fushés sipas temés mésimore: -Koncepte né ushtrime dhe problema qé dalin
Nxénési/ja: gjaté zgjidhjes s¢ tyre gjenetike

-Pérshkruan skemén gjenetike
-Shpjegon njé tip té kryqézimit
-Zgjidh ushtrime me kryqézimin prové

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Ushtrime gjenetike qé punohen né kété oré,nxitin kompetencat e t&¢ menduarit, t&
komunikimit dhe té & shprehurit, si dhe zhvillojné té nxénit né bashképunim.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve:

Puné né grupe:

Grupe jané me 4-5 nxénés. Secilit nga grupet i caktohen ushtrime dhe problema me larmi
gjenetike. Tipat e ushtrimeve merren nga libri i gjenetikés, pasi nxénésit e kétyre grupeve jané
njohur qé mé paré me disa t€ dhéna pér formimin e skemave gjenetike né problema;
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zgjidhjen e kétyre ushtrimeve. Pasi grupet zgjidhin ushtrimet dhe kané gjetur pérgjigjen e sakeé
t€ ushtrimeve, ata marrin ushtrimet e njéri-tjetrit. Kjo tekniké e t& nxénit né bashképunim
zgjat 20 minuta. Pastaj mésuesi/ja pyet pér pérgjigjet e ushtrimeve. Ato jepen nga nxénés
pérfagésues pér secilin grup. Realizohet dhénia e pérgjigjeve me radhé. Né rast se pérgjigjja
nuk jepet si duhet nga njéri grup, kérkohet pérgjigjja nga grupet e tjera. Duhet pasur kujdes
qé té gjithé pjesétarét e grupit té marrin pjesé né zgjidhjen e ushtrimeve. Kéto ushtrime
caktohen né bazé té nivelit té secilit nxénés, ku ata té nivelit mé té larté kané shkallé véshtirésie
mé t€¢ madhe. Diskutohen ushtrimet e pérfunduara. Kjo oré nxit té nxénit né bashképunim

€ nxénésve, ku secili prej tyre méson nga njohurité e shokut/shoqes dhe zhvillon mendimin
kritik t& pavarur té nxénésve me kompetenca kyge té léndés.

Ushtrimi 1.

Njé grua me shikim normal, babai i s¢ cilés ka qené daltonik, martohet me njé burré daltonik.
Sa pér qind e fémijéve lindin daltoniké?

Ushtrimi 2.

Te njeriu, gishtérinjté e shkurtér dhe flokét e drejté jané mbizotérues ndaj gishtérinjve té gjaté
dhe flokéve t€ gjaté. T¢ dy prindérit jané heterozigoté pér € dyja tiparet e mésipérme. Cili
éshté probabiliteti qé secili nga fémijét e tyre té keté té njéjtin fenotip sikurse prindérit.

Situata quhet e realizuar nése:
Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Zgjidh ushtrime té niveleve t€ ndryshme.
Diskuton lirisht pér zgjidhjen e tyre né grup dhe ndérmjet grupeve.

Vlerésimi:

Meésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi mban shénime
né evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me saktésiné dhe zgjidhjen e ushtrimeve. Vlerésohen
pér kontributin e tyre gjaté punés né grupe, pér pérgjigjet e dhéna dhe lirshmériné né
korrigjim.

Detyré dhe puné e pavarur:
Nxirrni nga libra dhe materiale t& ndryshme ushtrime gjenetike.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji |Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Lidhja me seksin Situatat e t€ nxénit: Vlerésimi i njohurive
t€ marra, shkathtési, logjiké né zgjidhjen e
ushtrimeve gjenetike

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢ | Fjalé kycge:

fushés sipas temés mésimore: -Gjene té lidhura me seksin
Nxénési/ja: -Tipar i lidhur me seksin

- Pérshkruan skemén gjenetike

- Shpjegon ushtrim né lidhje me gjenet e
lidhura

- Zgjidh ushtrime té lidhura me seksin

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:
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Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Ushtrime gjenetike q¢é punohen né kété oré nxitin kompetencat e té menduarit, &
komunikimit dhe t€ t€ shprehurit, si dhe zhvillojné té nxénit né bashképunim.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve:

Shpjegim:

Meésuesi/ja u tregon nxénésve se kromozomet X dhe Y nuk pércaktojné vetém seksin.
Kromozomi Y éshté mé i vogél dhe ka pak gjene, ndérsa kromozomi X éshté i madh dhe ka
shumé gjene. Pér kromozomin X kemi vetém njé kopje, ndérsa pér kromozomin Y nuk ka.
Gjenet qé ndodhen vetém né pjesét johomologe té kromozomeve X ose Y, quhen gjene té
lidhura me seksin. Mésuesi/ja orienton nxénésit me punén né grupe duke zgjidhur ushtrime
dhe problema qé kané t€ béjné me seksin.

Ndértimi i njohurive:

Puné né individuale:

U jepet nxénésve ushtrimi pérkatés (tipar i lidhur me seksin) dhe mésuesi/ja u drejtohet
nxénésve qé t€ punojné né ményré individuale dhe ta zgjidhin ushtrimin. Nxénésit japin
pérgjigje rreth zgjidhjes sé kétij ushtrimi.

Ushtrimi.
Gjenotipet dhe fenotipet pér daltonizmin jané:
Gjenotipi Fenotipi
XPXP femér me shikim normal
XP x4 femér me shikim normal (qé éshté mbartése )
Xdxd femér daltonike
XPY mashkull me shikim normal
X4y mashkull daltonik
Fenotipet e prindérve burré normal grua mbartése
Gjenotipet e prindérve XPY XPXd
Gametat XPoseY XP ose X4
XPb xXd
XP XPXP XPXd
femér normale femér mbartése
Y XPY Xdy
mashkull normal mashkull daltonik

Kjo tregon se aférsisht se gjysma e fémijéve té tyre djem do t€ jené daltonik. Ndérsa té gjithé
vajzat do té jené me shikim normal.

Situata quhet e realizuar nése:
Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Zgjidh ushtrime té niveleve t& ndryshme.
Diskuton lirisht pér zgjidhjen e tyre né grup dhe ndérmjet grupeve.

Vlerésimi:

Mésuesi pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi mban shénime né
evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me saktésiné dhe zgjidhjen e ushtrimeve. Ata vlerésohen
pér kontributin e tyre gjaté punés né grupe, pér pérgjigjet e dhéna dhe lirshmériné né korrigjim.

Detyré dhe puné e pavarur:
Nxirrni nga libra dhe materiale té tjera ushtrime gjenetike.
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji

Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: ADN-ja dhe sinteza e proteinave

Situatat e té nxénit: Secili nga ne ka njé
celés, ky éshté kodi gjenetik.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés
sipas temés mésimore:

Nxénési/ja:

- Shpjegon ndértimin e ADN —sé.

-Realizon skicim &€ ADN —sé.

-Pérshkruan transkriptimin dhe translatimin.
-Analizon se si ADN-ja kontrollon sintezén e

Fjalé kyce:

-ADN

-Kodi gjenetik
-Sinteza e proteinave
-Transkriptim
-Translatim

-Makete ADN-je

proteinave.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Tekst Mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:

-Internet -TIK

-Video Projektor

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

U paragitet nxénésve njé video e procesit té biosintezés proteinike. Népérmjet diskutimit &
videos kérkohet t¢ interpretohet sakté materiali i paragitur.

Metodologjia
ERR - Evokim

Brainstorming

1. Ndérton
kromozomet

\
—

5. Merr pjesé né
transkriptim

.

Meésuesi/ja shkruan né tabelé termin ADN dhe me informacionet qé nxénési di dhe me ato qé
ai/ajo sheh tek maketi mésimor i strukturés s¢ ADN plotéson kllasterin

2. Kady
vargje

(Sintezé e 4, Ruan

proteinave) informacionin

gjenetik

3. Ndértohet nga 4
nukleotide té
ndryshme A,C,T,G

teiné.

receptoré dhe neurotejcues).

Né fund, mésuesi/ja pérmbledh ideté¢ dhe mendimet e nxénésve.
Mésuesi/ja thekson: ADN-ja pérmban informacion pér bashkimin e aminoacideve né pro-

Njé gjen (Fragment i ADN-sé ) pércakton se cila proteiné formohet dhe shumé proteina
pércaktojné reaksionet metabolike qé ndodhin (proteinat té tjera kané funksione si antitrupa,
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S -

(> M» 7 kontrollon
éz renditjen e
renditja e bazave aminoacideve né njé
né ADN proteiné formén e proteinés
kontrollon
N\
N e
N / r P
) | A NI
kontrollon kontrollon /i/ |
—_ - - Y “"*"\\H |
A 2y
_—
tiparet e organizmit reaksionet metabolike funksionin e proteinés
né njé qgelizé (p-sh., enzimé)

Meésuesi/ja komenton ményrén se si ndikon ADN-ja né tiparet e organizmit. Né kété diskutim
marrin pjesé edhe nxénésit.

Ndértimi i njohurive: Rrjeti i diskutimit

Komentohet dhe diskutohet me nxénésit videoja e paraqitur pér sintezén e proteinave. Secili
diskutim i nxénésit/es orientohet dhe plotésohet nga mésuesi/ja.

Nxénési/ja 1 — ADN-ja gjendet né bérthamé. Bérthama éshté organeli kryesor gé tejcon
informacionin gjenetik.

Mésuesi/ja: Ndérsa sinteza e proteinés ndodhé né ribozome dhe né citoplazmé.

Nxénési/ja 2 —Nga video pasqyrohet miré qé procesi i transkriptimit, qé éshté etapa e paré e
sintezés proteinike, duhet té keté nj¢ mARN mesazhere. ADN-ja ndodhet né bérthamé dhe
mARN transkripton vetém njé varg € ADN-s¢ q¢é ndodhet né bérthamé dhe pérballé bazés s¢
azotuar ADENINE (A) ndodhet baza e azotuar URACIL (U) A=U

Nxénési/ja 3 —Pérfundon procesi i transkriptimit, ku bazat pérplotésohen njé nga njé dhe mé
pas del mARN nga bérthama né citoplazmé e procesuar. T¢ larguar introne dhe t€ bashkuar
ekzone.

Nxénési/ja 4 —-mARN e transkriptuar lidhet me njé ribozom né citoplazmé.

Nxénési/ja 5 —Si¢ shihet nga paraqitjet né video, tani fillon procesi i translatimit ku né
ribozom éshté fiksuar mARN, e cila ka dy qendra njé qé e njeh tARN e transportit, e dyta qé
e fikson dhe pastaj lidhet me tripletin pérkatés té vargut t¢ mARN duke dalé né formén e njé
aminoacidi.

Nxénési/ja 6 —Pra tARN &shté né formé gjethe térfili me koké poshté, qé ka njé antikodon dhe
qé lidhet me kodonin pérgjegjés pér plotésues tek mARN dhe formon aminoacidin pérkatés.
Meésuesi/ja plotéson pérgjigjet e nxénésve: Si¢ e shihni nga videoja, procesi derisa ndodh njé
Stop Kodon &shté procesi gé sinjalizon fundin e translatimit (biosinteza proteinike), plotésohet
vargu polipeptidik, largohet tARN e parafundit dhe ribozomi ndahet né dy nénnjési.
Mésuesi/ja: Bashkimi i aminoacideve sipas radhés formon proteinén e déshiruar duke ndjekur
kodin né molekulén e mARN.

U kérkon nxénésve né ményré individuale gé t€ skicojné proceset e para né video.
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Pérforcim: Tryezé rrethore

Nxénésit ndahen né grupe me nga 3-5 veté té vendosur né formé rrethi. Ata kalojné njé letér
nga grupi né grup. Grupi i paré organizohet né kété ményré:

Nxénési/ja 1 — ADN-ja, té€ gjitha vecorité e saj

Nxénési/ja 2 — Vendos karakteristikat pér kodin gjenetik

Nxénési/ja 3 — Hapat e procesit t€ transkriptimit

Nxénési/ja 4 — Hapat e procesit té translatimit

Nxénési/ja 5 — Pérfundimin e translatimit (formimin e proteinave)

Té njéjtén puné qé bén grupi 1 béjné edhe grupet e tjera dhe nxénésit diskutojné né tryeza
rrethore.

Situata quhet e realizuar nése:

Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Diskuton pér ADN-né dhe kodin gjenetik.
Analizon drejt procesin e transkriptimit dhe té translatimit dhe né fund skicon né ményré
individuale kéto dy procese.

Vlerésimi:

Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas
temés mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/ja. Mban
shénime né evidencé pér disa prej tyre lidhur me saktésimin e interpretimit té procesit té
biosintezés proteinike dhe té skicimit t€ proceseve.

Detyré dhe puné e pavarur:
Nxirrni materiale nga interneti, ku tregohet réndésia e sintezés sé proteinave.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Ushtrime Situatat e t€ nxénit: Vlerésim i njohurive
t€ marra, shkathtési logjike dhe shprehi

e kapitujve té gjenetikés dhe biosintezés
proteinike

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢
fushés sipas temés mésimore:

Nxénési/ja:

-Pérshkruan sakté konceptet e kapitullit
“Trashégimia”.

-Shpjegon drejt né ushtrime “Mitozén dhe
mejozén”.

-Zgjidh drejt ushtrime gjenetike.

-Punon ushtrime logjike t€ tekstit pér
biosintezén proteinike.

Fjale kyce:

-Koncepte né ushtrime té kapitujve qé dalin
gjaté zgjidhjeve sé ushtrimeve gjenetike dhe
biosintezés proteinike.

Burimet:
-Teksti mésimor “Biologjia 117

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare:

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Ushtrimet e kapitullit “Trashégimia“ qé punohen né kété oré, nxitin kompetencat e té
menduarit, t&¢ komunikimit dhe té shprehurit, si dhe zhvillojné té nxénit né bashképunim.
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Metodologjia ERR - Evokim

Puné individuale:

Mésuesi/ja udhézon nxénésit té hapin librin né fagen 107-108 dhe té shohin materialin ¢ dhéné
t€ kapitullit “Trashégimia”. Ai/ajo i orienton t€ punojné né ményré individuale secilin pér 20
minuta. Pasi nxénésit kané pérfunduar ushtrimet, béhen gati pér ¢'i diskutuar ato né klasé, duke
korrigjuar mendimet e njéri-tjetrit dhe saktésimin qé mésuesi/ja vendos. Ushtrimet kané nivele
t€ ndryshme inteligjence si:

Vendosja e simboleve pér alelet, shkrimi i gjenotipeve pér alelet, si dhe fenotipet pér kéto
gjenotipe.

Ushtrime qé dallojné alelet dominante nga ato recesive duke shpjeguar dhe pérgjigjen.
Ushtrime qé dallojné termat midis njéri-tjetrit, si dhe problema me kodominancé, pemé
gjenealogjike (Pedigre). Ushtrimi logjik éshté ai nr. 8, qé pércakton edhe nivelin e t&€ nxénit
sipas kompetencés té t¢ menduarit dhe té shprehurit. Pasi pérfundojné punén, analizohet secili
ushtrim né vete duke komentuar pérgjigjen e dhéné nga nxénési/ja, si dhe analizén e pérgjigjes
g€ mésuesi/ja pérforcon. Pjesa tjetér e orés i takon mésuesit/es qé t&€ béjé njé problemé, e cila
shpjegohet nga ajo me kromozomet e seksit né formatin e njé Pedigreje.

Jepet skema:

—

—@

e (o)

E

I:I —— mashkull normal @ — femérdaltonike

I:I — mashkull daltonik O femérnormale

@ — femérmbartésé e daltonizmit

Kérkesat e ushtrimit jané:

1. Shpjegon se si pema gjenealogjike mbéshtet idené qé daltonizmi éshté tipar i lidhur me
kromozomet e seksit.

2. Duke pérdorur simbolet pér alelin pér shikim normal dhe alelin pér daltonizmin, tregoni
gjenotipet né pemé gjenealogjike.

3. Nése individét 3 dhe 4 kané njé djalé, sa éshté probabiliteti g€ ai té jeté daltonik?

4. Shpjegoni pérse njé mashkull daltonik nuk mund ta kalojé kété tipar te djali i tij?

Ushtrimi zgjidhet dhe arsyetohet nga mésuesi/ja dhe pérvetésohet nga nxénésit.
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Pérforcim: Komentohen edhe njé heré ushtrimet e dhéna dhe u jepet nxénésve ushtrim me
shkallé t€ larté véshtirésie pér t'u punuar pér orén tjetér.

Situata quhet e realizuar nése:

Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj. Jep pérgjigje té sakta te rubrika vlerésim
njohurish.

Zgjidh drejt simbolet pér alelet, até¢ dominant dhe recesiv; jep gjenotipet dhe fenotipet e
mundshme.

Gjen dallimin midis termave. Punon ushtrime gjenetike me shkallé té larté véshtirésie.
Skicon pemé gjenealogjike dhe arsyeton drejt. Punon dhe mban qéndrim pozitiv gjaté
diskutimit.

Vlerésimi:

Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit t&€ kompetencave té fushés sipas
temés mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit nga nxénési/ja. Mban
shénime né evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me saktésiné dhe zgjidhjen e ushtrimeve,
shkallén e véshtirésisé sé ushtrimit dhe pér punén e tyre né ményré individuale. Ata vlerésohen
pér pérgjigjet e dhéna dhe lirshmériné né korrigjim.

Detyré dhe puna e pavarur:
Nxirrni nga libra dhe teste ushtrime té kétyre tipave, i zgjidhni ato dhe i sillni né klasé.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Pérséritje Situatat e t€ nxénit: Sistemim i njohurive
t€ marra dhe analizé e kapitujve.

Rezultatet e t& nxénit té kompetencave té fushés | Fjalé kyge:

sipas temés mésimore: -Jané terma dhe fjalét kyce té kapitujve 7
Nxénési/ja: dhe 8

-Shpjegon strukturén dhe funksionin e sistemit
riprodhues te meshkujt dhe te femrat.

-Tregon kujdesin para dhe pas lindje.
-Analizon metodat e kontrollit té lindjeve.
-Krahason mitozé dhe mejozén.

-Zgjidh ushtrime gjenetike.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Népérmjet teknikave dhe metodave té vecanta pérsériten dhe sistemohen njohurité e marra nga
kapitujt 7 dhe 8 (Riprodhimi te njerézit dhe Trashégimia)

Metodologjia

ERR: Evokim — Pyetja sjell pyetjen

Kjo oré pérséritjeje do t€ bazohet né pérdorimin e fjaléve kyce té kapitujve. Népérmjet metodés
“Pyetja sjell pyetjen”, mésuesi/ja drejton pyetjet dhe nxénésit pérgjigjen.

PYETJET:

- Cilat jané pjesét ndértimore t€ organit riprodhues mashkullor?

- Ku ndryshon ndértimi i spermatozoidit dhe ai i vezés?
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- Si zhvillohet embrioni dhe fetusi ?

- Cfaré éshté cikli menstrual dhe cilat hormone kontrollohen?

- Rendit disa nga ményrat mbi kontrollin e lindjeve.

- Analizo infeksionet e transmetueshme seksualisht.

Né kété etapé, nxénésit u pérgjigjen drejt pyetjeve duke i argumentuar pérgjigjet e tyre.
Meésuesi/ja i 1€ nxénésit t€ punojné né fletore pérgjigjet e pyetjeve pér 7 minuta. Mé pas
pérgjigjet i lexojné pérpara klasés. Né fund mésuesi/ja nxit nxénésit qé t'i drejtojné pyetje njéri-
gjetri né lidhje me konceptet kryesore té kapitujve. Nxénési/ja qé jep pérgjigje té gabuar, e merr
pérgjigjen e sakté pér até pyetje nga veté nxénési/ja qé i drejton pyetjen.

Ndértimi i njohurive:

Organizues grafiku

Meésuesi/ja e ndan klasén né dy grupe t€¢ médha pune. Ai/ajo u kérkon t€ organizojné njohurité
qé ato kané marré pér riprodhimin te njerézit dhe trashégiminé né formén e njé organizuesi
grafiku. Grupet marrin karton, lapustila, pineska pér té kapur né mur kartonét gjaté kohés

qé grupet punojné; mésuesi/ja kalon né t¢ dyja grupet, ku vézhgon dhe udhézon kur éshté e
nevojshme.

Grupi 1: Riprodhimi te njerézit

2.Epididimé

e urinés \
Organi riprodhues

8.Ind
erektil

Organi riprodhues §

3. Kanalii

1. Fshikéza

spermeés
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5. Gjéndra e
prostatés

3. Tubii
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N —
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Grupi 2: Cikli menstrual, kontrolli hormonal dhe lindja

Fetusi pak para /

9.Vagina lindjes

NP

7.Léngu 6.Tapé mukusi

3. Kordoni

umbenikal

8. Shtresé
sfungjerore e

né qafé té
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mitrés mitrés

Estrogjeni dhe progresteroni jané hormone femérore t€ sekretuara nga gjéndra e hipofizés. Pro-
gresteroni mban shtresén e mitrés sé trashé sfungjerore dhe té furnizuar me gjak nése

veza fekondohet. Pasi jané plotésuar nga té dyja grupet organizuesit e grafikut, ato analizohen
pér informacionin qé kané. Pastaj realizohet nga grupi edhe analiza e metodave mbi kontrollin
e lindjes, pérparésité dhe t€ metat.

Pérforcim i njohurive: Interpretim figurash

Nxénésve u jepen me radhé pér secilén dyshe nga njé figuré. Ata do t€ interpretojné até, pér
kété nxénésit veprojné né kété ményré (né dyshe): njéri dégjon, tjetri flet. Pastaj ata ndérrojné
rolet. Interpretimi i figurés né disa dyshe do té plotésohet edhe nga mésuesi/ja.

Situata quhet e realizuar nése:

Nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

Pérsérit miré t€ gjitha konceptet dhe fjalét kyce té kapitullit, iu pérgjigjet drejt pyetjeve t&
drejtuara nga mésuesi/ja dhe interpreton miré figurat e kapitullit.

Vlerésimi:

Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas
temés mésimore.

Meésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja.

Mban shénime né evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me saktésiné e interpretimit té
ndértimit € organeve riprodhuese te njeriu; € kontrollit té lindjes dhe té infeksioneve
seksualisht té transmetueshme.

Detyré dhe puné e pavarur:
Hartoni njé tekst shkencor ku té pérmendni réndésiné qé ka pérdorimi i metodave mbi
kontrollin e lindjes dhe mbrojtjen nga sémundjet.
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Kreu 9: Ndryshueshméria dhe pérzgjedhja natyrore

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji | Shkalla: 5 | Klasa: 11
Tema mésimore: Ndryshueshméria Situatat e té nxénit: Ne jemi t€ ndryshém nga
njéri-tjetri
Rezultatet e té nxénit té kompetencave té Fjalé kyce:
fushés sipas temés mésimore: -Ndryshueshméri
Nxénési/ja: -Ndryshueshméri e ndérpreré
- Shpjegon fjalét kyce té temés. -Ndryshueshméri e vazhduar
- Krahason ndryshueshmériné midis -Shpérndarje normale
individéve té té njéjtit lloj. -Ndryshueshméri gjenetike
- Rendit shkaqet e ndryshueshmérisé -Ndryshueshméri mjedisore
gjenetike. -Mutacion
-Mimetizém
-Mutagjene
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
- Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:
- Internet -TIK
- Videoprojektor

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Paraqiten video, fotografi nga interneti, analizohen dhe interpretohen nga nxénésit pér
informacionin gé kané.

Metodologjia

ERR - Evokim

Shkémbim mendimesh:

U kérkohet nxénésve t€ shprehin até ¢faré shohin né video pér ndryshimet né ngjyré

dhe né formé té disa fluturave, ndryshimet ndérmjet njerézve; gjatésia e njerézve tregon
ndryshueshméri té vazhduar. Nxénésit nxiten té rikujtojné njohurité qé ata kané pér termin
ndryshueshméri. Nxénésit komentojné: Né video shihen flutura té njé lloji q¢ quhen Papilio.
Kéto flutura kané njé formé mimikrie (mimitizém).

NE fotografi shihen grupe njerézish, té cilét paragesin ndryshueshméri nga ngjyra, madhésia
trupore etj. Mésuesi/ja pérmbledh ideté e nxénésve pér ndryshueshmériné e fotografive: lopé
me briré dhe lopé pa briré etj. Ai/ajo shkruan né tabelé NDRYSHUESHMERI- Ndryshimet
midis individéve té t& njéjtit lloj.

Ndértimi i njohurive:

Interpretohen figurat 9.2, 9.3, 9.4, 9.5. Nxénésit argumentojné:

Nxénési/ja 1: Ndryshimet vihen re dukshém te njerézit né gjatésiné e trupit dhe tipin e
flokéve. Ndryshimet midis tipareve t¢ individéve quhen ndryshueshméri fenotipike.

Ndryshueshméri Ndryshueshméri e
e ndérpreré. Ndryshueshméri vazhduar.
Grupet e gjakut Ndryshimi né gjatési
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Meésuesi/ja shpjegon se njé nga arsyet pér ndryshimet midis individéve éshté se gjenotipet e tyre
jané té ndryshme. Nxénési/ja duke paré figurén e librit tregon se kjo quhet Ndryshueshméri
gjenetike.

Ngjyra e syve, ngjyra e flokéve

Nxénési/ja komenton se fotografia gé ka pérpara tregon ndryshimin mjedisor gé shfaqet tek
individi. Kétu jepet njé pemé, rrénja e sé cilés, nése nuk ka hapésirén e duhur, nuk rritet lirisht.
Meésuesi/ja tregon shkaqet e ndryshueshmérisé gjenetike. Mutacioni éshté njé ményré burimi

i tipareve té reja né grupin e gjeneve. Pra, njé tip i mutacionit ndikon né kromozom dhe jep
defekte e zigota me kopje t€ shumta t€ kromozomit, si¢ éshté zigota qé formon sindromén

DOWN.

Pyetje dhe ushtrime pér diskutim:

- Cfaré éshté ndryshueshméria?

- Krahaso ndryshueshmériné e ndérpreré me até té vazhduar.
- Analizo shkaqet e ndryshueshmérisé gjenetike (mutacionet).

Vlerésimi:

Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té¢ kompetencave té fushés

sipas temés mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/
ja. Mban shénime né evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me saktésiné e interpretimit té
ndryshueshmérisé.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni materiale nga interneti, té cilat flasin pér ndryshueshmériné e vazhduar dhe até t&

ndérpreré, si dhe pér mutacionet.

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji Shkalla: 5 Klasa: 11

Tema mésimore: Tiparet pérshtatése Situatat e t€ nxénit: Pérshtatshméria
ndihmon organizmin té mbijetojé.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés | Fjalé kyge:

sipas temés mésimore: - Pérputhshméri
Nxénési/ja: - Kserofite
- Pérkufizon drejt fjalét kyce. - Hidrofite

-Shpjegon pérshtatshmériné e gjallesés.
-Analizon réndésiné e pérshtatshmérisé sé bimés
(kutikula, gojéza, qime, rrénjé té thella).

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
- Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:

- Internet -TIK

- Videoprojektor

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
U paragitet nxénésve gjallesa né mjedise ku jané pérshtatur né jetesé kéta organizma bimoré
dhe shtazoré. U kérkohet t€ interpretohet materiali i paré.
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Metodologjia

ERR - Evokim

Brainstorming (Diskutim njohurish)

Meésuesi/ja u kérkon nxénésve té tregojné se si jané pérshtatur gjallesat qé ata shohin né video.
Nxénésit orientohen nga pyetjet gé u drejton mésuesi/ja dhe pastaj pérgjigjen. Njé nxénés/e
shkruan né tabelé mendimet qé japin nxénésit e tjeré lidhur me to.

- Cdo organizém ka tipare qé e ndihmojné té mbijetojé né mjedisin e tij.

- Peshqit kané branshi pér té marré O, né ujé.

- Peshqit grabitqarg, t cilét jetojné né oqean, kané trup t€ gjaté dhe té holl¢, dhémbé t&
mprehté pér té kapur prené.

- Kali i detit éshté pérshtatur té maskohet ndérmjet algave.

Pra, organizmat kané pérputhshméri té larté. Mésuesi/ja thekson se pérputhshméria éshteé
mundésia e njé organizmi té mbijetojé dhe té riprodhohet né mjedisin ku ai gjendet.

Ndértimi i njohurive: Rrjeti i diskutimit

Meésuesi/ja u kérkon nxénésve qé té interpretojné fotot e biméve. Bimét qé jané pérshtatur

t€ jetojné né vende ku uji gjendet né sasi € kufizuar, quhen kserofite. Pra, ato kané tiparin e
pérshtatshmérisé, qé éshté i trashéguar dhe ndihmon organizmin té mbijetojé. Figura tjetér
tregon q€ bimét humbasin ujé pérmes gojézave. Ato mbyllen kur moti éshté i nxehté dhe i
thaté.

Gjethet e biméve kané kutikulé prej dylli.

Gjethet me qime:

- Gojézat né anén e poshtme té gjethes (sipérfagja e poshtme éshté mé e freskét se ajo e
sipérme, prandaj avullon mé pak ujé).

- Pakésimi i sipérfaqes (sa mé e vogél té jeté sipérfaqja e gjethes, aq mé pak ujé do té
avullojé prej saj).

- Rrénjé té thella ose té shpérhapura (bimét e shkretétirés kané rrénjé shumé té thella né njé
sipérfaqe té gjeré).

- Hidrofitet (jané bimé qé jetojné né vende me lagéshtiré. Rrénjét e tyre pluskojné né ujé;
gjethet kané gojéza né té dyja anét e sipérfaqes, ndérsa kutikula e sipérme dhe e poshtme
éshté shumé e hollg).

Pyetje dhe ushtrime pér diskutim:

- Cilat jané tiparet e pérshtatshmérisé sé gjallesave?

- Komentoni fotografiné se si éhté pérshtatur tarsieri pér mbijetesé né mjedisin e tij?
- Si jané pérshtatur bimét e shkretétirés, zambakét?

- Si hapen dhe mbyllen gojézat?

Vlerésimi:

Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit t&€ kompetencave té fushés sipas
temés mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/ja. Mban
shénime né evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me tiparet e pérshtatshmérisé sé gjallesave.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni materiale nga interneti, t€ cilat flasin pér tiparet e pérshtatshmeérisé sé gjallesave.
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11
Tema mésimore: Pérzgjedhja natyrore dhe Situatat e té nxénit: Ndryshime né
artificiale organizma dhe popullata rritin ekzistencén

e genieve té gjalla

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés | Fjalé kyge:

sipas temés mésimore: - Pérzgjedhje

Nxénési/ja: - Proces I pérshtatjes

- Shpjegon termin proces i pérshratjes - Pérzgjedhje natyrore

- Analizon teoriné e Darvinit mbi evolucionin - Pérzgjedhje artificiale

- Krahason me shembuj pérzgjedhjen natyrore |- Mbiprodhim

dhe artificiale - Staphylococcus aureus
- Anemia drepanocitare

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat

- Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:

- Internet - TIK

- Videoprojektor

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Paraqiten video, fotografi nga interneti, analizohen dhe interpretohen nga nxénésit pér
informacionin gé ato kané.

Metodologjia

ERR - Evokim

Brainstorming:

Meésuesi/ja u kérkon nxénésve té thoné se ¢faré shohin né fotografi. Ai/ajo i orienton me pyetje:
Cfaré shihni né fotografi? Cfaré tregon fotografia dhe videoja qé shihni? Njé nxénés/e shkruan
né tabelé mendimet g€ nxénésit e tjeré japin pér pyetjet e drejtuara.

Nxénési/ja 1: Fotografia e paré paraget portretin e Carls Darvinit, biolog i shquar. Mésuesi/ja
tregon pér librin e tij té titulluar “Origjina e llojeve”.

Nxénési/ja 2: Né foton tjetér pasqyrohet njé numér i madh organizmash (antilopa afrikane)
qé jetojné sé bashku. Aty lind konkurrenca pér ushgim dhe mé t€ dobétit mund t€ vriten nga
grabitqarét. Mésuesi/ja shpjegon se si mund té pérmblidhet evolucioni i gjallesave.

NGy W

N

Lufta pér
mbijetesé

Tiparet
dobiprurése té
transmetuara te

pasardhésit

Ndryshimi gradual

Mbijetesa e mé
té pérshtaturit
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Meésuesi/ja plotéson brainstorming duke théné gé procesi i pérshtatjes rezulton prej pérzgjedhjes
natyrore me ané t€ t€ cilit popullatat pas shumé breznish béhen mé t€ pérshtatura ndaj mjedisit
té tyre.

Ndértimi i njohurive:

Rrjeti i diskutimit

Meésuesi/ja shtron pyetjen pér diskutim: Cfaré shihni né fotografité e paragitura? Interpretojini
ato. Nxénésit mendojné né dyshe pér 3-4 minuta dhe shénojné tri arsye qé mbéshtesin
argumentin e tyre. Secila dyshe bashkohet me njé dyshe tjetér duke plotésuar kété rrjet
diskutimi me gjithé klasén.

Meésuesi/ja plotéson: Fotografia ku paraqitet Biston betularia éshté shembull tipik i mbijetesés
sé saj ndaj grabitqaréve. Me zhvillimin industrial, nga e bardhé ajo u kthye né flatra té zeza

nga ndotja e ajrit. Ky proces ishte presioni i pérzgjedhjes pér té mbijetuar. Mésimi mé pas
vazhdohet nga mésuesi/ja duke iu drejtuar nxénésve té lexojné né ményré té drejtuar me
pyetjen: Si rritet rezistenca ndaj antibiotikéve né njé popullaté bakteresh? Dhe pas 10 minutash
ata diskutojné: né njé popullaté bakteresh, gelizat jané t&¢ ndryshme. Rastésisht njé qelizé mund
t€ keté njé gjen gé e bén rezistent ndaj njé antibiotiku. Pastaj shtohet antibiotiku, i cili vret
bakteret qé nuk jané rezistente dhe sé fundmi, bakteret rezistente shumohen dhe formojné njé
popullaté bakteresh rezistente si ato veté. Njé formé e bakterit Staphylococcus aureus éshté béré
rezistent ndaj disa antibiotikéve.

Rrjeti i diskutimit vazhdon me kérkesén e shtruar nga mésuesi/ja: Interpretoni fotografité.
Nxénésit interpretojné: jepet njé shembull nga individé t€ ndryshém té njé kopeje lopésh

dhe mbaréshtuesi zgjedh tiparet qé déshiron té shfagen te pasardhésit; i lejon individét t&
kryqézohen. Ky proces quhet pérzgjedhje artificiale, qé ndryshon nga interpretimi i fotografisé
tjetér, i cili éshté shembull i anemisé drepanocitare (pérzgjedhje natyrore te njerézit). Te njerézit
ka njé mutacion né gjenin qé kodon prodhimin e hemoglobinés. Duke qené njé sémundje e
rrezikshme, anemia drepanocitare nuk éhté zhdukur nga popullata njerézore prej pérzgjedhjes
natyrore.

Reflektim:

Shkrim i shpejté

Mésuesi/ja i & nxénésit pér 5 minuta té shkruajné se ¢faré mésuan pér pérzgjedhjen natyrore
dhe artificiale, rezistencén ndaj antibiotikéve né baktere dhe aneminé drepanocitare. U
kérkohet disa nxénésve té lexojné até qé kané shkruar.

Situata quhet e realizuar:

Nése nxénési merr pjesé aktive né zgjidhjen € saj, jep pérgjigje té sakta pér pérzgjedhjen
natyrore dhe artificiale, pérshtatshmérité e organizmit, aneminé drepanocitare. Diskuton pér
rezistencén ndaj antibiotikéve né bakrere.

Vlerésimi:

Vlerésimi i nxénésit/es mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas
temés mésimore. Mésuesi/ja pérdor teknikén e vlerésimit t& nxénésit/es nga nxénési/ja.
Meésuesi/jam ban shénime né evidencé pér disa prej nxénésve lidhur me pérshtatshméring,
pérzgjedhjen natyrore dhe artificiale.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni materiale nga interneti pér pérzgjedhjen natyrore dhe até artificiale, si dhe pér aneminé
drepanocitare. Diskutoni rreth tyre né klasé.
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11
Tema mésimore: Puné praktike Situatat e te nxénit: Interpretim dhe
Matja e ndryshueshmérisé (AFTESI) vlerésim i vézhgimeve pér matjen

e ndryshueshmérisé pér gjatésiné e
gishtit, tubosjen e gjuhés.

Rezultatet e t&€ nxénit té kompetencave té fushés Fjalé kyce:
sipas temés mésimore
Nxénési/ja: - Ndryshueshméri
e  Pérdor vézhgim, matje. - Ndryshueshméri e vazhduar
e Dlanifikon ecuriné e punés. - Ndryshueshméri e ndérpreré
- realizon regjistrime. - Tubosja e gjuhés
e Vizaton histogram.
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
- Nxénés temat ndérkurrikulare:
- Metér
- Vizore
- Laps

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Népérmjet realizimit té késaj veprimtarie praktike na tregohet se si realizohet matja e
ndryshueshmérisé pér tubosjen e gjuhés, gjatésiné e gishtit té treté té dorés.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Puné né grup

Klasa me 30-40 nxénés ndahet né 6-7 grupe pune. Secili grup pune realizon veprimtariné
praktike duke zbatuar me rregull té gjitha pikat né udhézuesin pérkatés té librit. Secili nga
grupet vepron né kété ményré:

1. Merret né analizé e gjithé klasa pér té gjetur nése e tubosin gjuhén ose jo. Secili pjesétar i
grupit mban shénimet pérkatése.

2. Matin gjatésiné e gishtit t€ treté t€ dorés s¢ majté t& 30-40 nxénésve t€ ndaré né grupe. Pra,
gjatésiné nga kyci deri te maja e gishtit, pa thoin.

3. Grupohen gjatésité e gishtit né grupe € pérshtatshme dhe shénohet numri i nxénésve né
secilin grup.

4. Vizatohet njé histogram me rezultatet, p.sh: gjatésia né cm me numrin e matjeve.

Pyetje pér diskutim:

1- Cili tipar shfaq ndryshueshméri t€ vazhduar dhe cili ndryshueshméri té ndérpreré?

2- Cfaré forme mori histograma juaj?

3- Cila éshté klasa modale (qé ka numrin mé té madh té individéve) pér gjatésiné e gishtit né
rezultatet tuaja?

4- Cila éshté gjatésia mesatare e gishtit né grupin tuaj t€ personave (e cila éshté shuma e té

gjitha gjatésive, e ndaré me numrin e personave t€ marré né studim).
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Situata quhet e realizuar nése Nxénési/ja:

Merr pjesé aktive né zgjidhjen e saj.

Jep pérgjigje té sakta pér pyetje qé dalin gjaté punés.
Interpreton miré.

Vézhgon dhe analizon miré punén.

U pérgjigjet drejt pyetjeve té punés praktike.

Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit t&€ kompetencave té fushés sipas temés mésimore.

Pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja. Mban shénime né evidencé pér disa
prej nxénésve lidhur me saktésimin e interpretimit té veprimtarisé praktike.

Detyré dhe puné e pavarur:
Plotésohen fletoret e punés praktike dhe interpretohen rezultatet.
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Kreu 10: Bioteknologjia

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Cfaré éhté bioteknologjia? Situatat e té nxénit: Bioteknologjia
pérdor organizma t€ gjallé pér té
prodhuar substancat qé duam.

Rezultatet e t& nxénit té kompetencave té fushés sipas | Fjalé kyge:

temés mésimore: - Bioteknologjia
Nxénési/ja: - Mikroorganizma
- Shpjegon cfaré éshté bioteknologjia. - Glukocerebrozit

- Tregon enzimat g¢ trajtojné sémundjet.
- Shpjegon pérdorimin e mikroorganizmave nga

bioteknologjia.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
- Teksti mésimor “Biologjia 117 temat ndérkurrikulare:

- Internet -TIK

- Videoprojektor - Bioteknologji

- Fotografi

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Me ané té videoprojektorit paraqiten fotografi ku tregohet pozicioni i mélgisé dhe i shpretkés,
t€ cilat zmadhohen te personat e sémuré me Gaucher. Interpretohet informacioni qé mbartin
fotografité.

Ndértimi i njohurive:

Rrjeti i diskutimit

Interpretohet fotografia qé tregon pozicionin e mélcisé dhe t€ shpretkés té zmadhuar te
personat me sémundjen e Gaucherit. Mésuesi/ja thekson: Sémundja e Gaucherit éhté njé
sémundje e rrallé, qé shkaktohet nga aleli recesiv i njé gjeni, i cili ndikon tek trupi i njeriut
pér ményrén e pérpunimit té yndyrave. Nxénési thekson: Aleli normal shkakton prodhimin

e njé enzime qé ndihmon né metabolizmin e yndyrave. Kjo enzimé mungon tek individét

me sémundjen e Gaucherit. Pra, né organet e trupit, shpretké dhe mél¢i grumbullohet njé
substancé yndyrore qé quhet glukocerebrozit. Mésuesi/ja tregon: se shkencétarét kané punuar
pér té zévendésuar enzimén qé mungon (t€ ekstraktuar nga placenta e njeriut), duke pérdorur
inxhinieriné gjenetike. Mésuesi/ja thekson se enzima mund té prodhohej edhe né njé formé

€ modifikuar. Nxénésit diskutojné rreth fotografive té sjella nga interneti pér réndésiné qé

ka procesi bioteknologjik né jetén toné dhe theksojné: Bakteret dhe kérpudhat jané t€ afta

t€ prodhojné njé gamé té gjeré substancash kimike sepse rriten shumé shpejt. Ne ndajmé té
njéjtin material gjenetik me qelizat bakteriale, pra mund té merret njé gjen te qeliza e njeriut, ta
vendosim te geliza bakteriale dhe t& prodhojmé proteiné njerézore.

Pyetje dhe ushtrime pér diskutim:

- Cfaré éshté bioteknologjia?

- Cili éshté roli i pérdorimit t€ mikroorganizmave né inxhinieriné gjenetike dhe né
bioteknologji?

- Ku géndron réndésia e enzimave pér trajtimin e sémundjeve?
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Situata quhet e realizuar nése nxénési/ja:

- Merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

- Diskuton drejt rreth fotografive dhe videove.

- Analizon sakté pérdorimin e mikroorganizmave né bioteknologji.
- Diskuton lirisht pér fotografité¢ dhe pamjet nga interneti.

Vlerésimi i nxénésit/es:
Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/
ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/ja.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni materiale nga interneti pér bioteknologjiné dhe réndésiné e saj.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Pérdorimi i majasé Situatat e t€ nxénit: Si pérgatitet
brumi i bukés?

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢ fushés sipas | Fjalé kycge:

temés mésimore: - Maja

Nxénési/ja: - Fermentim

- Shpjegon procesin e fermentimit. - Bioetanol

- Tregon prodhimin e biokarburanteve. - Gluten

- Shpjegon prodhimin e bukés.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
- Teksti mésimor “Biologjia 117 temat ndérkurrikulare:

- Internet -TIK

- Videoprojektor - Bioteknologji

- Fotografi

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Me ané té videoprojektorit paragiten video ku tregohet pérgatitja e prodhimit té bukés né njé
furré dhe njé piké karburanti qé shet bioetanol. Interpretohet informacioni qé mbartin videot.

Metodologjia

ERR - Evokim

Ilustrim

Meésuesi/ja paraget fotografité nga interneti dhe u kérkon dysheve té nxénésve té pérshkruajné
se ¢faré informacioni mbartin ato. Mésuesi/ja i orienton duke théné qé majaja éshté njé
kérpudhé njéqelizore dhe skicon né dérrasé pamjen e késaj gelize.

Qeliza e majas€ ——» mur gelizor —» membrana gelizore —» bérthama —»  citoplazma
——— pika yndyrore —» vakualé — mitokondri.

Ajo thekson se majaja rritet né kushte anaerobe dhe prodhon etanol dhe dioksid karboni.
Glukozé —— etanol + dioksid karboni = Fermentim
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Ndértimi i njohurive:

Rrjeti i diskutimit

Diskutohet videoja qé nxénésit kané sjellé dhe né diskutim shtohen pyetje nga mésuesi/ja e
merren pérgjigje nga nxénésit. Ndérkohé nxénésit mbajné shénime:

Bimét prodhojné sheqerna qé zbérthehen nga majaja pér € formuar etanol.

Etanoli i quajtur bietanol pérdoret si léndé djegése.

Pérparésia kryesore e biokarburantit éhté se ai pérbén njé burim té géndrueshém (népérmjet
kultivimit t& misrit).

Mielli pérmban shumé amidon (njé proteiné t& quajtur gluten).

Pér t&€ prodhuar buké, mielli pérzihet me ujé dhe maja.

Gluteni e bén brumin elastik dhe dioksidi i karbonit rrit masén e brumit.

Gjaté pjekjes sé bukés prodhohet alkool dhe vriten gelizat e majasé.

Pyetje dhe ushtrime pér diskutim:

- Renditni tri arsye pérse né bioteknologji pérdoren shpesh mikroorganizmat dhe jo kafshée?
- Cili produkt i fermentimit pérdoret pér prodhimin e biokarburanteve?

- Cili produkt i fermentimit éshté i réndésishém pér prodhimin e bukés?

Situata quhet e realizuar nése nxénési/ja:

- Merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

- Diskuton drejt rreth fotografive dhe videove.

- Analizon sakté pérdorimin e mikroorganizmave né bioteknologji.
- Diskuton lirisht pér fotografité¢ dhe pamjet nga interneti.

Vlerésimi i nxénésit/es:
Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/
ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/ja.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni materiale nga interneti, t€ cilat shpjegojné se si prodhohet buka.

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Pérdorimi i enzimave Situatat e té nxénit: Enzimat pérftohen prej

mikroorganizmave dhe pérdoren né industri.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢

Fjalé kyce:

fushés sipas temés mésimore: - Pluhurat larés

Nxénési/ja: - Proteazat
- Shpjegon pérdorimin e enzimave. - Lipazat
- Pektinaza
- Analizon enzimat dhe tregon réndésiné e tyre. | - Laktaza
- Fermentator

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat

- Teksti mésimor “Biologjia 117
- Internet

- Videoprojektor

- Fotografi

ndérkurrikulare:

-TIK
- Bioteknologji
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Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Me ané té videoprojektorit paraqiten video ku tregohet pérdorimi i enzimave te pluhurat larés,
pektinazg, laktazé etj. Interpretohet informacioni qé ato mbartin.

Metodologji dhe veprimtari e nxénésve:

Diskutim dhe analizim

Shfagen fotografi dhe video té pérdorimit té enzimave. Diskutohet dhe analizohet secila prej
tyre.

Meésuesi/ja: Mikroorganizmat rriten né ené té médha qé quhen fermentator.

Brenda njé fermentatori u krijohen kushte pér tu rritur dhe riprodhuar.

Mikroorganizmat kérkojné oksigjen, 1éndé ushqyese, pH, temperaturé t¢ pérshtatshme.

Pasi i prodhojné enzimat, mikroorganizmat i ¢lirojné ato né léngun ku rriten.

Léngu mblidhet nga fermentatori.

Analizohen disa procese:

Nxénésit lexojné pér 10 minuta materialin e librit dhe marrin pjesé né analizimin e tij.
Ndihmohen nga mésuesi/ja.

Nxénési/ja 1: Pluhurat larés pérmbajné enzima, zbérthejné substanca qé 1éné njollé né rroba.
Disa nga enzimat qé zbérthejné proteinat jané: proteazat (largojné njollat e gjakut), lipazat
(zbérthejné yndyrat né acide yndyrore dhe glicerol), pektinaza (substancé qé ndihmon qelizat
bimore té rriné té bashkuara te Iéngjet e frutave) dhe laktaza (enzimé qé zbérthen laktozén,
sheqerin qé gjendet né qumésht).

Laktozé ——— Glukozé + Galaktozé

Pyetje dhe ushtrime pér diskutim:
- Tregoni pér pérdorimin e enzimave.
- Analizoni pluhurat larés.

- Analizoni si zbérthehet laktoza.

Situata quhet e realizuar nése nxénési/ja:

- Merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

- Diskuton drejt rreth fotografive dhe videove.

- Analizon sakté pérdorimin e enzimave.

- Diskuton lirisht pér fotografité¢ dhe pamjet nga interneti.

Vlerésimi i nxénésit/es:
Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/
ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni materiale nga interneti, té cilat flasin pér pérdorimin e enzimave.
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Penicilina. Situatat e té nxénit: Penicilina
éshté antibiotiku qé prodhohet nga
kérpudha Penicillium.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢ fushés sipas | Fjalé kycge:

temés mésimore: - Penicilina

Nxénési/ja: - Kérpudha Penicillium

- Shpjegon cfaré jané antibiotikét (antibiotiku
penicillium).
- Analizon pajisjen pér prodhimin e penicilinés.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
- Teksti mésimor “Biologjia 117 temat ndérkurrikulare:

- Internet - TIK

- Videoprojektor - Bioteknologji

- Fotografi

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Me ané té videoprojektorit jepen ményra t€é pérgatitjes sé penicilinés nga pajisja e vecanté e
prodhimit t€ tij. Interpretohet informacionin gé ato mbartin.

Metodologji dhe veprimtari e nxénésve:

Pyetje-pérgjigje

Meésuesi/ja paraqet njé fotografi té kérpudhés qé prodhon penicilinén. Ai/ajo e skicon pamjen e
saj né dérrasén e zezé dhe shénon qé antibiotikét jané substanca qé vrasin bakteret pa i démtuar
qelizat e njeriut. Ato pérdoren pér té shéruar infeksionet bakteriale.

Nxénési/ja pyet: Nga prodhohet penicilina?

Meésuesi/ja Pérgjigjet: Penicilina prodhohet nga kérpudha Penicillium né njé fermentator té
madh.

Nxénési/ja pyet: Si éshté i ndértuar fermentatori pér prodhimin e penicilinés?

Mésuesi/ja Pérgjigjet: Njé ené e madhe ku nga pjesa e sipérme hidhet peniciliné dhe sheger.
Brenda ena ka kultura t€ Penicillium qé pérmban karbohidrate dhe aminoacide. Nga pjesa

e poshtme fryhet ajér dhe avull ose ujé i frohté pér té kontrolluar temperaturén. Né njé skaj
nga lart del avull ose ujé i frohté. Mésuesi/ja thekson se gjaté procesit té fermentimit bulézat
furnizojné me oksigjen dhe pérziejné léndét ushqyese me Penicillium sé bashku. Pasi ka
mbaruar fermentimi, largohet kultura.

Meésuesi/ja komenton késhtu prodhimin e penicilinés né njé fermentator.

Nxénési/ja pyet: Cfaré pérmban terreni ku rritet penicilina?

Mésuesi/ja Pérgjigjet: Terreni i kultivimit ka karbohidrate dhe aminoacide.

Nxénési/ja pyet: Né sa oré rritet kérpudha?

Meésuesi/ja Pérgjigjet: Né fillim kérpudha rritet 15-24 oré pastaj fillon t€ sekretojé peniciliné.
Nxénési/ja pyet: Si duhet t€ jeté sasia e sheqerit né terren?

Mésuesi/ja Pérgjigjet: Nése sasia e shegerit éshté e madhe, nuk prodhohet shumé peniciliné.
Nése nuk pérmban sheger, nuk prodhohet fare peniciliné.

Cdo koment i pérgjigjeve analizohet nga mésuesi/ja.
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Pyetje dhe ushtrime pér diskutim:

- Shpjegoni arsyet se si funksionon njé fermentator pér prodhimin e penicilinés?
- Cfaré ndodh nése shtohet karbohidrat dhe aminoacid né kulturé?

- A &éshté e nevojshme kontrolli i temperaturés?
- Cfaré roli luan ajri gé futet né fermentator?

Situata quhet e realizuar nése nxénési/ja:
- Merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

- Shpjegon miré njé fermentator qé prodhon penicilinén.

- Analizon sakté procesin e prodhimit.
- Pyet dhe merr pérgjigje.

Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/

ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi/ja mban shénime né

evidencé pér disa prej nxénésve.

Detyré dhe puné e pavarur:

Sillni materiale nga interneti, té cilat flasin pér prodhimin e penicilinés dhe réndésiné e

pérdorimit té saj.

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji

Shkalla: 5 Klasa: 11

Tema mésimore: Inxhinieria gjenetike

Situatat e té nxénit: Gjenet merren
nga njé organizém dhe futen né njé
tjetér.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés
sipas temés mésimore:

Nxénési/ja:

- Shpjegon termin inxhinieri gjenetike.

- Tregon pérdorimet e inxhinierisé gjenetike.

- Analizon ményrén e pérdorimit t€ inxhinierisé
gjenetike pér t€ prodhuar baktere qé shprehin gjenin e
insulinés njerézore.

Fjalé kyce:

- Inxhinieria gjenetike

- OMG]J t€ modifikuar gjenetikisht
- Plazmid

- Gjeni njerézor i insulinés

Burimet:

- Teksti mésimor “Biologjia 117
- Internet

- Videoprojektor

- Fotografi

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare:

-TIK
- Bioteknologji

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Me ané té videoprojektorit jepet ményra se si jané modifikuar bakteret pér t€ prodhuar

insulinén. Interpretohet informacioni qé mbartin videot.
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Metodologji dhe veprimtari e nxénésve:

ERR: Evokim

Brainstorming

Mésuesi/ja pyet nxénésit:

- A e njihni termin inxhinieri gjenetike?

-Pér ¢faré pérdoret ai?

Pérgjigjet e nxénésve plotésohen nga mésuesi/ja.

Meésuesi/ja: Gjenet q¢ merren nga njé organizém dhe futen né njé organizém tjetér i studion
inxhinieria gjenetike.

Meésuesi/ja shkruan né tabelé Inxhinieria gjenetike

1- Insulina rregullon (diabetin e tipit 1)

2- Bimét bujgésore t¢ modifikuara gjenetikisht jané rezistente ndaj herbicideve.

3- Orizi i modifikuar gjenetikisht pér prodhimin e vitaminés A (mungesa e vitaminés A
shkakton verbéri).

4- Pérdorimi i biméve té modifikuara gjenetikisht éshté i dobishém pér biodiversitetin.

5- Bimét qé prodhojné Bt jané bimét e pambukut t¢ modifikuara gjenetikisht (Bt substancé
toksike pér insektet).

Meésuesi/ja pérmbledh informacionin e dhéné mé lart.

Ndértimi i njohurive:

Skicim dhe analizim

Meésuesi/ja skicon né dérrasé hapat pér té shpjeguar proceset né inxhinieriné gjenetike, té cilét
tregojné ményrén se si jané modifikuar bakteret pér té prodhuar insulinén.

Ai/ajo shénon né dérrasé ményrén se si éshté pérdorur inxhinieria gjenetike pér té prodhuar
baktere gé shprehin gjenin e insulinés.

1. Disa geliza njerézore kalohen né njé suspencion >2. Shtohen substanca kimike gé t&
precipitojé ADN-ja>3. Shtohen enzima restriksioni pér t€ preré ADN-né->4. Enzimat e
restriksionit presin ADN-né e plazmiditit>5. Pjesét e ADN-s¢ njerézore qé pérmbajné gjenin
e insulinés bashkohen me plasmidin e preré duke pérdorur enzimat ligazé>6. Plasmidi vepron
si njé vektor qé e fut gjenin e insulinés njerézore né njé bakter >7. Bakteret e modifikuara
gjenetikisht rriten né njé fermentator ku ato prodhojné insuliné qé kodohet nga ADN-ja
njerézore.

Mésuesi/ja e paraget me skicé t¢ gjithé kété material.

Pyetje pér diskutim:

- Cfaré éshté inxhinieria gjenetike?

- Tregoni pérdorimet e saj.

- Renditni hapat si prodhohet gjeni i insulinés njerézore.

Situata quhet e realizuar nése nxénési/ja:

- Merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

- Shpjegon miré termin inxhinieria gjenetike.

- Analizon sakté procesin e prodhimit t€ gjenit té insulinés njerézore.

- Jep komente pér pérdorime t€ tjera té inxhinierisé gjenetike.
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Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit t€ kompetencave t€ fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/

ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi/ja mban shénime né

evidencé pér disa prej nxénésve.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni né klasé materiale nga interneti, t€ cilat flasin pér inxhinieriné gjenetike dhe diskutoni

rreth tyre.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11
Tema mésimore: Puné praktike Situatat e té nxénit: Fitohet
Prodhimi i quméshtit me pak laktozé AFTESI. shkathtési dhe shprehi né kryerjen e

veprimtarisé praktike.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢ fushés sipas | Fjalé kycge:

temés mésimore: -Tretésiré alginat natriumi
Nxénési/ja: -Tretésiré laktazé
- Pérdor teknika aparatura dhe materiale biologjike. -Tretésiré klorur kalciumi

- Planifikon ecuriné e punés.
- Realizon vézhgime, matje dhe regjistrime.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
- Teksti mésimor “Biologjia 117 temat ndérkurrikulare:

- Materiale laboratorike -TIK

- Tretésira kimike -Kimia

- Gota kimike

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Nxénésit aftésohen gjaté késaj veprimtarie praktike. Realizojné né grupe puné veprimtariné.

Metodologji dhe veprimtari e nxénésve:
Vézhgim, matje, regjistrim, interpretim
Nxénésit kané béré gati né grupe materialet qé do té pérdorin veprimtariné praktike. Kané

béré montimin e tyre dhe jané né gjendje t€ vézhgojné, t& matin dhe té regjistrojné té dhénat.

Grupet ndjekin ecuriné e punés.

[c BN B @) UV B N O S

. Matni 8 cm? tretésiré alginat natriumi né njé goté kimike.

. Shtoni 2 cm? tretésiré lakatzé tek alginati i natriumit.

. Né njé goté kimike hidhni klorur kalciumi.

. Pérgatitni disa rruaza me alginat natriumi dhe laktazé dhe merrini me njé shiringé € vogél.
. Rruazat lihen pér dy minuta té forcohen.

. Merrni shiringé me rruaza t€ shpélara sikurse tregohet né fagen 131 té tekstit mésimor.

. Merrni pak qumésht dhe hidheni me kujdes né shiringg.

. Zhysni njé shirit prove pér glukozén né pak qumésht.

Mbani shénim rezultatet e punés suaj.

Pyetje pér diskutim:

- Shpjegoni pse duhet t’i lani rruazat pérpara se t'i fusni né trupin e shiringgs.

- Pérse duhet vendosur garza prej najloni né fundin e shiringgs?

- Sa shpejt kaloi léngu pérmes enzimave té ngojuara?

- A mund ¢ ndikojé kjo né prodhimin e glukozés?
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Situata quhet e realizuar nése nxénési/ja:

- Merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

- Jep pérgjigje té sakta pér pyetje q€ dalin gjaté punés.

- Vézhgon dhe analizon miré punén, mat dhe regjistron té dhéna.
- U pérgjigjet drejt pyetjeve.

Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/
ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi/ja mban shénime né
evidencé pér disa prej nxénésve pér realizimin e punés praktike.

Detyré dhe puné e pavarur:
Plotésohen fletoret e punés praktike dhe interpretohen rezultate duke iu pérgjigjur pyetjeve té
shtruara.
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Kreu 11: Njerézit dhe mjedisi

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji

Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Prodhimi ushgimor

Situatat e té nxénit: Popullsia e botés
ka nevojé pér ushqim, ekzistencé pér

- Shpjegon konceptin prodhim ushgimor.

- Analizon ndikim negativ t¢ monokulturave dhe
mbaréshtimit intensiv té kafshéve.

- Tregon rezervat botérore té ushqimit.

té jetuar.
Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢ fushés sipas | Fjalé kycge:
temés mésimore: - Prodhim ushqimor
Nxénési/ja: - Monokulturé

- Rezervé botérore e ushgimit

Burimet:

- Teksti mésimor “Biologjia 117
- Videoprojektor

- Interneti

- Ekologji.

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare:
- TIK

- Ekologji

Pérshkrimi kontekstual i situatés:

mbartin.

Me ané té videoprojektorit paraqiten fotografi té gjallesave q€ jané pérshtatur pér té ruajtur
foleté e tyre; shpétimi i llojeve né prag té zhdukjes etj. Interpretohet informacioni qé ato

Metodologji dhe veprimtari e nxénésve:
ERR - Evokim

Meésuesi/ja u tregon nxénésve njé grafik té prodhimit té drithérave nga viti 1950 deri né 2017.
Ky grafik tregon prodhimin botéror té drithérave. Sig shihet edhe nga grafiku, sasia e ushqimit
t€ prodhuar (grurit dhe orizit) éhté rritur ndjeshém. Kjo rritje e sasisé éshté e réndésishme pasi
popullsia e botés ka nevojé té ushqehet.

Ndértimi i njohurive:

- Pyetje-pérgjigje

Mésuesi/ja pyet: Cfaré shihni né videon e paraqitur?

Nxénési/ja Pérgjigjet: Nuselala bishtzeza qé popullojné tokén. Kéto jané grabitqare qé

ushgehen me brejtés, gen té livadheve etj.

Mésuesi/ja pyet: A i njihni ato? Si jetojné, si riprodhohen?

Nxénési/ja Pérgjigjet: Nuselalat jané shpallur kafshé nén mbrojtje dhe iu jané siguruar kushtet
pér riprodhim. Sot jané jashté rrezikut t€ zhdukjes.

Meésuesi/ja pyet: Pse éshté e réndésishme rritja e prodhimit ushgimor?

Nxénési/ja Pérgjigjet: Sepse popullsia e botés ka nevojé té ushqehet.

Meésuesi/ja pyet: Me cfaré spérkaten bimét?

Nxénési/ja Pérgjigjet: Me insekticide, herbicide.

Mésuesi/ja pyet: Kush i zvogélon habitatet natyrore?

Nxénési/ja Pérgjigjet: Faktori antropogjen. Kjo quhet sipérfage monokulturé.
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Meésuesi/ja pyet: Né vendet e zhvilluara bagétia rritet né ményré intensive, ¢do té thoté kjo?
Nxénési/ja Pérgjigjet: Bujqit rrisin prodhimin e quméshtit, mishit dhe leshit duke pérdorur
ushgime me energji pér kéto kafshé.

Mésuesi/ja pyet: Cili éhté problemi kryesoré sot né boté?

Nxénési/ja Pérgjigjet: Prodhohet ushqim mé shumé sesa i nevojitet popullatés, ndérkohé qé ka
vende qé i plotésojné nevojat e popullsisé. Rezervat ushqimore jané té shpérndara né ményré té
pabarabarté, ¢mimet e ushqimeve rriten, kushtet e motit mund t€ sjellin ziné e bukés.

Né fund komentohet i gjithé materiali nga mésuesi/ja.

Situata quhet e realizuar nése nxénési/ja:

- Merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

- Jep pérgjigje té sakta pér prodhimin ushqimor, rritjen e tij, ndikimin negativ t&
monokulturave.

- Diskuton lirisht pér rezervat botérore té ushqimit.

Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/
ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi/ja mban shénime né
evidencé pér disa prej nxénésve pér punén praktike té realizuar.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni materiale pér prodhimin ushqimor, rezervat botérore té ushqimit dhe ndikimin negativ té
monokulturave.

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji Shkalla: 5 Klasa: 11
Tema mésimore: Shkatérrimi i habitateve Situatat e t€ nxénit: Shpyllézimi,
(shpyllézimi) shkatérrim i larmisé sé llojeve
Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢ fushés Fjalé kyce:

sipas temés mésimore: - Shkatérrim i habitateve
Nxénési/ja: - Shpyllézim

- Shpjegon habitatet dhe réndésiné e tyre. - Larmi llojesh

- Analizon shkatérrimin e habitateve.
- Shpjegon veprimtariné njerézore té shpyllézimit.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
- Teksti mésimor “Biologjia 117 temat ndérkurrikulare:

- Videoprojektor - TIK

- Materiale interneti - Ekologji

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Me ané té videoprojektorit paraqiten fotografi té habitateve bimore, shtazore dhe ujore.
Interpretohet informacioni qé ato mbartin.
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Metodologji dhe veprimtari e nxénésve:

ERR - Evokim

Kllaster:

Meésuesi/ja i orienton nxénésit qé materialin e lexuar ta diskutojné né klasé. Ata kané disa
njohuri pér habitatet dhe shkatérrimin e tyre. E diné qé shkatérrimi i habitateve ndikon né
shkatérrimin e gjallesave pérreth. Ideté e nxénésve, mésuesi/ja i shkruan né formén e njé
kllasteri né tabelé

—_ e >
Ekologji shkencé biologjike Bashkéveprim midis organizmave dhe mjedisit Habitat
Organizmat e gjallé

Mésuesi/ja sistemon disa ide né dérrasé té zezé:

- Té gjithé organizmat e gjallé ndikojné né botén pérreth.

- Shfagja e O, né ajér béri qé organizmat anaerobé té jetonin.

- Evolucioni solli organizma qé pérdorin O,.

- Veprimtaria njerézore shkatérroi habitatet.

a) Prerja e bimésisé

b) Hapja e minierave dhe nxjerrja e burimeve natyrore

¢) Shkarkim ndotés né toké dhe né ujé

Né fund, mésuesi/ja plotéson edhe ndonjé mendim t€ nxénésve.

Ndértimi i njohurive:

Rrjeti i diskutimit

Mésuesi/ja shfaq né videoprojektor disa ekosisteme. Diskutohet me nxénésit pér informacionin
qé ato mbartin.

Nxénési i paré: Figura ka peshqit né rifin koralor, té cilét jané térésisht té varur né koralet e
gjalla pér té siguruar habitatin e tyre.

Nxénési i dyté: Pylli tropikal rritet aty ku klima éshté e temperuar dhe ky habitat ka njé larmi
llojesh.

Nxénési i treté: Fotografia paraqet pyje tropikale gé priten ose digjen, shkatérrohen habitatet,
prodhohet njé sasi e madhe CO, dhe humbin Iéndét ushqyese.

Nxénési i katért: Shpeshheré njerézit i presin pemét pér té siguruar ngrohjen gjaté dimrit dhe
material ndértimi. Ky veprim quhet shpyllézim.

Nxénési i pesté: Shpyllézimi ka té béjé me démtimin e pyjeve (njé vend i mbushur me lloje t&
ndryshme bimésh e kafshésh) pasi sipérfaqet pyjore kané njé larmi té pasur llojesh.

Nxénési i gjashté: Gjaté shpyllézimit toka ekspozohet ndaj reshjeve té shiut; ajo shpélahet
shpejt dhe krijon erozion. Né kété rast humbet habitati i shumé llojeve té botés sé gjallé.
Nxénési i shtaté: Humbja e peméve nga shpyllézimi ndikon né ciklin e ujit.

Nxénési i teté komenton figurén 11.16 né fagen 144, ku jepet ményra se si veprimtaria
njerézore mund t€ rrisé erozionin e tokés.

Meésuesi/ja shénon né tabelé ideté qé japin nxénésit dhe i pérmbledh ato.

Pyetje pér diskutim:

- Nénvizoni rrugét kryesore né té cilat njerézit shkatérrojné habitatet natyror.

- Shpjegoni se si shpyllézimi masiv mund té ndikojé né sasiné e CO, né ajér.

- Shpjegoni se si shpyllézimi mund té shkaktojé erozionin e tokés dhe pérmbytjet.
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Situata quhet e realizuar nése nxénési/ja:

- Merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

- Jep pérgjigje té sakta pér shkatérrimin e habitateve, ményrén e veprimtarisé njerézore qé
mund t€ rrisé€ erozionin e tokés.

- Diskuton lirisht pér to.

Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e t&€ nxénit té kompetencave t€ fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/
ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi/ja mban shénime né
evidencé pér disa prej nxénésve pér punén praktike té realizuar.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni né klasé materiale nga revistat apo interneti, qé flasin pér shkatérrimin e habitateve dhe
shpyllézimin dhe diskutoni rreth tyre.

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji Shkalla: 5 Klasa: 11

Tema mésimore: Ndotja dhe efekti serré Situatat e té nxénit: Efekti serré,
rrezatim me gjatési vale t€ gjaté

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés Fjalé kyce:

sipas temés mésimore: - Ndotje

Nxénési/ja: - Efeke serré

- Shpjegon konceptin ndotje - Efeke serré i zgjeruar

- Analizon efektin serré - Gaze qé krijojné efektin serré

- Jep shembuj t€ nxitjes sé njerézve pér té ricikluar mé | (metan, oksidi i azotit, CFC)

miré dhe mé shumé mbetjet - Ngrohje globale

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me

- Teksti mésimor “Biologjia 117 temat ndérkurrikulare:

- Videoprojektor -TIK

- Materiale interneti - Ekologji

- Fotografi

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Me ané té€ videoprojektorit paraqitet efekti serré me gjatési vale qé kalon atmosferén dhe vjen
né toké si dhe gazet. Interpretohet informacioni i mbartur aty.

Metodologji dhe veprimtari e nxénésve:

ERR - Evokim

Iustrim

Meésuesi/ja shfaq me videoprojektor njé fotografi, ku paraqitet efekti serré. Népérmjet kétij
ilustrimi nxénésit marrin pjesé dhe interpretojné si mé poshté:

- Atmosfera e tokés mbart disa lloje gazesh

- Disa nga gazet qé shkaktojné efektin serré jané: CO,, CH4.

Meésuesi/ja thekson:

- Drita e diellit kalon né atmosferé dhe arrin tokén.

- Rrezatimi i pasqyruar e ngroh tokén.

116



Biologjia 11

- CO, nuk lejon rrezatimin té kalojé dhe ai mbetet né atmosferé.

Nxénési/ja thekson:

- Toka pérthith rrezatim me gjatési vale té€ shkurtér dhe e emeton até si rrezatim me gjatési vale
t€ gjaté. Ky quhet efekti seré.

Ndértimi i njohurive:

Rrjeti i diskutimit

Meésuesi/ja shfaq né videoprojektor ményrén se si ka ndryshuar pérqendrimi i CO, pérgjaté
viteve.

Nxénési i paré: Nga grafiku shihet qé efekti serré éshté zgjeruar si pasojé e rritjes sé
temperaturés sé tokés, e cila njihet si ngrohje globale.

Nxénési i dyté: Si pasojé e veprimtarisé njerézore, né atmosferé jané léshuar dhe gazet e tjera
si: CH4, NO, CFC.

Nxénési i treté: Shkrirja e akullnajave éshté njé zgjerim i efektit serré.

Nxénési i katért: Pér té kufizuar ¢lirimin e gazeve né atmosferé, duhet t€ zvoggélohet djegia e
karburanteve fosile.

Nxénési i pesté: Prerja e pyjeve zvogélon numrin e peméve dhe kufizon procesin e fotosintezés.
Nxénési i gjashté: Gazi CH, prodhohet gjaté kalbjes sé mbeturinave né trajtimin e mbetjeve.

Mésuesi/ja bén njé organizues grafiku né tabelé pér gazet qé kontribuojné né efektin seré,
vlerésimin e kétij kontributi né pérqindje si dhe burimet kryesore.

Gazi Vlerésimi i kontributit né | Burimet kryesore
pérgindje
CO, 55 Dijegia e léndéve djegése natyrore
CH, 15 Shkatérrim i léndéve organike
CEC 24 Sistemet e kondicionimit dhe ato
frigoriferike
NO 6 Plehrat kimike, djegia e
karburanteve

Pyetje pér diskutim:

- Shpjegoni ndryshimin mes efektit serré, efektit serré té shtuar dhe ngrohjes globale.

- Renditni gazet qé ndikojné né efektin serré, vlerésimin e kontributit té tyre né pérqindje dhe
burimet kryesore.

Situata quhet e realizuar nése nxénési/ja:

- Merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

- Jep pérgjigje té sakta pér efektin serré, efektin serré té zgjeruar dhe ngrohjen globale.
- Diskuton lirisht pér to.

Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit t& kompetencave t€ fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/
ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi/ja mban shénime né
evidencé pér disa prej nxénésve pér punén praktike té realizuar.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni materiale nga revistat apo interneti pér efektin serré, efektin serré té zgjeruar dhe

ngrohjen globale.
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11

Tema mésimore: Eutrofikimi Situatat e té nxénit: Futrofikimi, shtim
ushqimi pér bimét ose bakteret ujore

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢ fushés | Fjalé kyce:

sipas temés mésimore: - Eutrofikim

Nxénési/ja: - Pesticide

- Shpjegon procesin e eutrofikimit.-Analizon - DDT-ja

eutrofikimin si proces qé ul pérqendrimin e O, - Mbetje kimike

dhe ngordh peshkun.-Analizon ujérat e zeza t& - Plastiké e padegradueshme

pa trajtuar né eutrofikim.-Liston pesticidet dhe |- Mbetje t€ patrajtuara

efektin e tyre. - Plehra kimiké

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat

-Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:

- Videoprojektor -TIK

- Materiale interneti - Ekologji

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Me ané té videoprojektorit paragiten habitate ujore té eutrofikuara. Interpretohet informacioni
qé ato mbartin.

Metodologji dhe veprimtari e nxénésve:

ERR-Evokim

Brainstorming:

Meésuesi/ja u kérkon nxénésve té thoné ¢faré diné pér konceptin e eutrofikimit dhe i orienton
me pyetje:

- Si quhen organizmat qé jetojné né ujé?

- Kush pérfshihet né habitate ujore?

- Cfaré frymémarrjeje kané organizmat gé jetojné né ujé?

- Kush ndikon né sasiné e uljes s¢ O, né ujé?

Njé nxénés/e shkruan né tabelé pérgjigjet dhe mendimet gé japin nxénésit e tjeré. Mésuesi/ja
bén njé pérmbledhje t&¢ mendimeve dhe ideve.

Ndértimi i njohurive:

Puné né dyshe:

Nxénésit komentojné né dyshe figurat 11.23 dhe 11.24 t fages 150. Pérgjigjja e tyre vjen nga
interpretimi i fotografive.

Dyshja e paré: Dy burime kryesore qé ndikojné né uljen e sasisé né ujin e émbél jané plehrat
kimike dhe mbetjet e patrajtuara.

Dyshja e dyté: Plehrat kimike pérmbajné nitrate dhe fosfate. Ato shpesh shpélahen nga uji i
shiut dhe ky procesi quhet kullim.

Dyshja e treté: Uji me pak léndé ushqyese éshté i pasur me O, dhe shérben si mjedis shumé i
miré pér rritjen e njé shuméllojshmérie kafshésh.

Dyshja e katért: Uji me pérqendrim té larté t¢ [éndéve ushqyese éshté i varfér né oksigjen,
kafshét nuk mund € jetojné pa té.

Dyshja e pesté: Plehrat organike jané mé té mira se ato inorganike, sepse nuk pérmbajné sasi té

médha nitratesh. Po plehu organik mund t€ shkaktojé ndotje nése pérdoret né sasi t&¢ madhe.
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Dyshja e gjashté: Pesticidet pérdoren pér té vraré organizmat qé démtojné prodhimet
bujgésore. Ato luftohen me insekticide, kérpudhat me fungicide, ndérsa farat me herbicide.
Dyshja e shtaté: Shembull i pesticidit éshté DDT-ja. Nése éshté né trupin e insekteve dhe me
kété insekt ushqehet njé shpend ajo mbet te shpendi dhe démton kété organizém.

Dyshja e teté: Léndét plastike nuk jané t¢ degradueshme biologjikisht, pra organizmat
dekompozues nuk mund ta pérpunojné léndén plastike.

Mésuesi/ja pérmbledh ideté e nxénésve dhe i sistemon ato.

Pyetje pér diskutim:

- Renditni dy substanca qé shkaktojné eutrofikim?

- Emértoni gazet qé shkaktojné eutrofikimin?

- Shpjegoni pse DD T-ja éshté njé pesticid shumé i géndrueshém?

Situata quhet e realizuar nése nxénési/ja:

- Merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

- Jep pérgjigje té sakta pér eutrofikimin.

- Tregon dy substanca qé shkaktojné eutrofikimin.
- Tregon pér pesticidet, DDT etj.

Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/
ja pérdor teknikén e vlerésimit t& nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi/ja mban shénime né
evidencé pér disa prej nxénésve pér punén praktike té realizuar.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni materiale nga revistat apo interneti qé flasin pér eutrofikimin.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Ruajtja, burimet ¢ géndrueshme Situatat e té nxénit: Kujdesi pér
mjedisin natyror, ruajtja e rritjes sé
shuméllojshmérisé sé genieve té gjalla

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas | Fjalé kyge:

temés mésimore: - Ruajtje

Nxénési/ja: - Burim i qéndrueshém (i

- Shpjegon ruajtjen si proces i kujdesit pér mjedisin ripértéritshém)

natyror.- Rendit burimet e qéndrueshme.- Analizon - Riciklim

riciklimin dhe trajtimin e ujérave té zeza. - Zhvillim i géndrueshém
Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
-Teksti mésimor “Biologjia 117 temat ndérkurrikulare:

- Videoprojektor -TIK

- Materiale interneti -Ekologji

- Inxhinier mjedisor

Pérshkrimi kontekstual i situatés:
Realizohet njé bisedé me njé inxhinier mjedisor, i cili u jep pérgjigje pyetjeve té nxénésve pér

ruajtjen e mjedisit natyror, procesin e riciklimit dhe trajtimin e ujérave té zeza.
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Metodologji dhe veprimtari e nxénésve:

ERR - Evokim

Bisedé

Nxénésit njihen me inxhinierin mjedisor dhe hartojné disa pyetje pér té marré pérgjigje nga ai.
Pyetjet:

- Njé nga rreziqet mé t€ médha qé kércénon biodiversitetin éhté humbja e habitateve. Si mund
t€ kujdesemi pér ruajtjen e tyre dhe pér ruajtjen e biodiversitetit?

- Pse ndodh shpyllézimi?

Inxhinieri iu pérgjigjet pyetjeve té nxénésve duke shtuar dhe informacione té tjera.

- Shumé organizata ndérkombétare dhe geveri pérpiqen gé habitatet t&€ mos i démtojné.

- Burimi i qéndrueshém &shté ai burim, i cili pavarésisht se shfrytézohet, nuk mbaron (pér
shembull, peshqit né det dhe lénda drusore), ndérsa karburantet fosile jané t¢ pagéndrueshme.
Pér ruajtjen e burimeve té paripértéritshme nevojitet riciklimi.

1) Riciklimi i gelqit

- Qelgi prodhohet nga réra, gelqerja.

- Qelqi i pérdorur copérohet dhe shkrihet duke ¢liruar né ajér CO,.

2) Riciklimi i plastikés

- Lénda plastike prodhohet nga karburantet natyrore me origjiné fosile. Me kété plastiké mund
€ prodhohen fije sintetike pér veshje.

3) Riciklimi i letrés

- Letra prodhohet nga fibrat e celulozés.

4) Riciklimi i metaleve

- Mineralet jané té pa ripértéritshme.

- Nxjerrja e tyre kérkon shumé energji dhe démton mjedisin.

5) Trajtimi i ujérave té zeza

- Uji gjendet me pakicé né boté, ai mund té riciklohet.

- Ujérat e zeza té patrajtuara quhen t€ papérpunuara. Ato duhen té trajtohen pér té larguar
patogjenét:

a) kalojné né filtra; b) léngu i filtruar mund té trajtohet; ¢) spérkatet né formé shiu mbi

njé sipérfage filtruese; d) hegja e guréve dhe rérés realizohet me filtér; ¢) mbetjet e ngurta
fundérrojné dhe dérgohen né tretésirén anaerobe; f) mikroorganizmat anaerobé ushqehen
dhe rriten me 1éndé organike dhe mikroorganizmat fundérrojné e léngu i mbledhur nuk ka
patogjené.

Komentimin dhe pérfundimin e bisedés pér trajtimin e ujérave t€ zeza me llum aktiv, inxhinieri
mjedisor e bén népérmjet disa paraqitjeve fotografike me videoprojektor t€ kétyre impianteve.

Pyetje pér diskutim:

- Si realizohet riciklimi i metaleve?

- Cfaré kuptojmé me zhvillim t€ qéndrueshém?
- Po ruajtje t€ pyjeve dhe rezervave té peshkut?

Situata quhet e realizuar:
- Nése nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.
- Jep pérgjigje té sakta pér trajtimin e ujérave t€ zeza me llum aktiv, riciklimin e gelqit,

plastikés, letrés e metaleve, si dhe ruajtjes sé pyjeve dhe rezervave té peshkut.
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Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit t&€ kompetencave té fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/

ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi/ja mban shénime né

evidencé pér disa prej nxénésve pér punén praktike té realizuar.

Detyré dhe puné e pavarur:

Sillni materiale nga revistat apo interneti pér ruajtjen e rezervave té peshkut, ruajtjen e pyjeve

dhe riciklimin. Diskutoni né klasé rreth tyre.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji

Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Ruajtja e llojeve té rrezikuara

Situatat e te nxénit: Ruajtja e gjallesave,
ruajtja e habitatit, vazhdimési jete

Rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés
sipas temés mésimore:

Nxénési/ja:

- Shpjegon llojet né njé habitat

- Rendit shkaqet e shkatérrimit té habitatit.

- Tregon llojet né rrezik zhdukjeje.

Fjalé kycge:

- Llojet né rrezik zhdukjeje
- Shkatérrim i habitatit

- Futje e llojeve té reja

Burimet:

- Teksti mésimor “Biologjia 117
- Videoprojektor

- Materiale interneti

- Libri i Kuq i faunés shqiptare

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare:

- TIK

- Ekologji

Pérshkrimi kontekstual i situatés :

Me ané té videoprojektorit paraqiten ekosisteme té pyjeve, rezervuare té peshqve dhe lloje né

rrezik.

Metodologji dhe veprimtari e nxénésve:
ERR - Evokim

Braingstorming

Diskutim i njohurive

Meésuesi/ja u kérkon nxénésve se ¢faré diné nga mésimet e kaluara pér zhvillimin dhe burimet

e géndrueshme, riciklimin, trajtimin e ujérave té zeza. Nxénésit orientohen nga pyetjet qé

drejton mésuesi/ja dhe pastaj pérgjigjen. Njé nxénés shkruan né tabelé mendimet qé japin

nxénésit e tjeré pér ta.

Ndértimi i njohurive:
Rrjeti i diskutimit

Meésuesi/ja u kérkon nxénésve gé té interpretojné disa nga fotografité e paraqitura.

Nxénési/ja 1: éshté e réndésishme larmia gjenetike e njé popullate. Kur numri i individéve té

llojit bie né njé nivel t& ulét, atéheré larmia gjenetike ka humbur, ky lloj mund té zhduket.
Nxénési/ja 2: Zhdukjet shkaktohen nga ndryshimi i kushteve € tokés (vullkanet, térmetet).
Nxénési/ja 3: Veprimtaria njerézore shkatérron habitatet, llojet pa habitate nuk mund t&

jetojné.

Nxénési/ja 4: Njerézi ndotin dhe gjuajné pa kriter.

Nxénési/ja 5: Llojet e reja té futura né ekosistem shkatérrojné ekzistencén e llojeve vendase.
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Meésuesi/ja u tregon ményrén e ruajtjes sé llojeve té rrezikuara me ané té projekteve té ruajgjes té
pérfshira shumé organizata vendase dhe individé.

Meésuesi/ja tregon edhe arsyet pér programet e ruajtjes sé gjallesave. Ai/ajo thekson se ka disa
argumente.

- Ne nuk kemi té drejté t&é zhdukim ¢dolloj.

- Nése démtojmé ekosistemin, démtojmé veté veten.

- Humbja e llojeve né njé ekosistem ka pasoja t&¢ médha pér prishjen e rrjetés ushqimore.

- Shumé lloje bimésh pérmbajné substanca kimike qé pérdoren si barna.

- Ruajtja e biméve té egra béhet qé té mos humbasin alelet e dobishme.

Pyetje pér diskutim:

- Cilat jané metodat e ruajtjes sé pyjeve dhe rezervave té peshkut?
- Tregoni llojet né rrezik zhdukjeje dhe si mund t'i ruajmé ato.

- Cfaré éshté i géndrueshém?

Situata quhet e realizuar:

- Nése nxénési/ja merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

- Jep pérgjigje té sakta pér ruajtjen e pyjeve pér llojet né rrezik zhdukjeje dhe ruajtjen e tyre nga
zhdukja.

Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/
ja pérdor teknikén e vlerésimit t€ nxénésit/es nga nxénési. Mésuesi/ja mban shénime né
evidencé pér disa prej nxénésve pér punén praktike té realizuar.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni materiale nga revistat apo nga interneti pér ruajtjen e llojeve né rrezik zhdukjeje dhe
diskutoni rreth tyre né klasé.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11

Tema mésimore: Pérséritje Situatat e t€ nxénit: Sistemimi i
njohurive té marra dhe analiza e
kapitujve 10, 11

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢ fushés | Fjalé kyce:

sipas temés mésimore: - Terma dhe fjalé kyce té kapitujve 10, 11
Nxénési/ja:

- Shpjegon pérdorimin e mikroorganizmave, té
enzimave.

- Tregon réndésiné e penicilinés.

- Analizon prodhimin e bakterit qé shpreh gjenin e
insulinés njerézore.

- Analizon shkatérrimin e habitateve.

- Dallon ndotjen nga eutrofikimi.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
- Tekst mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:

- TIK

- Ekologji
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Pérshkrimi kontekstual i situatés:

Népérmjet teknikave dhe metodave t€ veganta pérsériten dhe sistemohen njohurité e marra né
kapitujt 10, 11.

Metodologji dhe veprimtari e nxénésve:

Puné né grupe

Kjo oré pérséritjeje realizohet duke ndaré klasén né 5 grupe pune me nga 6 nxénése.

Grupi i paré: Mésuesi/ja orienton grupin e paré duke pérdorur njohurité e marra né kapituj
dhe duke zgjidhur ményrén se si i pérdor inxhinieria gjenetike hapat pér prodhimin e baktereve
qé shprehin gjenin e insulinés. Ky grup duhet € dijé tiparet e mikroorganizmave &€ dobishém si
pérdoret penicillium pér ¢ prodhuar penicilinén. Dhe disa shembuj té inxhinierisé gjenetike.
Grupi i dyté: Mésuesi/ja orienton grupin e dyté € pérdoré teknikén e pérmbledhjes sé
strukturuar t€ shénimeve. Secili pjesétar i grupi béhet gati t€ analizojé pérdorimin e majasé

pér € prodhuar biokarburant dhe buké, pérdorimin e enzimave né pluhurat larés biologjiké,
pérdorimin e pektinazés pér prodhimin e frutave, si dhe pérdorimin e laktazés pér t¢ prodhuar
quméshtin me pak laktozé.

Grupi i treté: Mésuesi/ja orienton nxénésit t€ grupit t€ treté pér té realizuar problemet e
sigurimit t€ ushqimit né boté, si teknologjia bashkékohore ka ndihmuar né rritjen e prodhimit
t€ ushqgimit dhe problemet e shkaktuara nga prodhimi bujqésor monokulturé dhe prodhimi
intensiv blegtoral.

Grupi i katért: Puna me pérséritjen e grupit té katért vijon me arsyet kryesore pérse habitatet
shkatérrohen, si shpyllézimi ndikon né mjedis dhe né burimet, si dhe ndikimin e ndotjes nga
kimikatet dhe ujérat e zeza té patrajtuara.

Grupi i pesté: Shpjegon eutrofikimin, liston burimet dhe ndikimet e ndotjes nga gazet;
pércakton plastiken e padegradueshme biologjikisht, saktéson né riciklimin pér té ruajtur
burimet dhe tregon réndésiné e ruajtjes sé pyjeve dhe llojeve né rrezik zhdukjeje.

Meésuesi/ja lidh grupet me njéri-tjetrin. Gjaté kohés qé njéri pérgjigjet dhe té tjerét dégjojné, té
gjithé grupet plotésojné informacionet e njéri-tjetrit mbasi kané pérfunduar punén e tyre.

Situata quhet e realizuar nése nxénési/ja:

- Merr pjesé aktive né zgjedhjen e saj.

- Jep argumente t€ qarta pér teknologjiné bashkékohore qé ka ndihmuar né rritjen e prodhimit
t€ ushqimit, problemet e ndryshme mjedisore dhe ruajtjen e llojeve né rrezik zhdukjeje.
Diskuton lirisht pér ményrén se si éshté pérdorur inxhinieria gjenetike pér té prodhuar baktere
qé shprehin gjenin e insulinés njerézore.

Vlerésimi i nxénésit/es:

Mbéshtetet né rezultatet e té nxénit té kompetencave té fushés sipas temés mésimore. Mésuesi/
ja pérdor teknikén e vlerésimit té nxénésit/es nga nxénési/ja. Mésuesi/ja mban shénime né
evidencé pér disa prej nxénésve pér pérséritjen e dy kapitujve “Bioteknologjia”, “Njerézit dhe
mjedisi”.

Detyré dhe puné e pavarur:
Sillni materiale nga revistat, interneti pér proceset bioteknologjike dhe faktorin antropogjen
ndikues né mjedis.
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Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 |Klasa: 11
Tema mésimore: Projekt (ora e paré) Situatat e té nxénit: Ndryshimet
Njerézit dhe mjedisi, bashkudhétaré té jetés. né organizma dhe popullata rrisin

ekzistencén e genieve té gjalla

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢ fushés | Fjalé kyge:

sipas temés mésimore: - Dalin gjaté shyjellimit t€ orés sé
Nxénési/ja: projektit.

- Shpjegon konceptet: prodhim ushqimor, ndikim
negativ i monokulturave dhe rezervé botérore e
ushqimit.

- Analizon rrugét e shkatérrimit té habitateve,
shpyllézimin.

- Identifikon gazet qé ndikojné né aktivitetin serré
- Rendit burimet kryesore té gazeve qé ndikojné né
efektin serré.

- Evidenton shkaget dhe pasojat e shiut acid.

- Argumenton eutrofikimin dhe pesticidet qé
ndikojné né té.

Burimet e informacionit: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
- Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:
- Interneti - TIK

- Artikuj dhe botime t€ ndryshme shkencore me
tematiké biodiversiteti, biseda me specialisté,
material audiovizual me karakter mjedisor

Metodologji:
Puné né grup, hulumtim, intervista, diskutim, analizé, paraqitje, ilustrim, shkémbim
mendimesh.

Mjetet né pérdorim:
Teksti mésimor “Biologjia 117, informacione nga shtypi (revista, gazeta, interneti), kompjuter,
videoprojektor, postera, fletépalosje, materiale vizuale (fotografi ose filma).

Organizimi i klasés:

Nxénésit do té ndahen né grupe pune, grupet do té kené gjetje té materialeve si:
- shkatérrimi i habitateve

- si ndikon shpyllézimi né larminé e llojeve

- ményra se si veprimtaria njerézore mund t€ rrisé erozionin e tokés

- shpjegimi i ndryshimit midis efektit serré, efektit serré té shtuar dhe ngrohjes globale
- gjetja e rrugéve pér reduktimin e ngrohjes globale:

a) reduktimi i shpejtésisé maksimale t&¢ makinave dhe kamionéve

b) pérmirésimi i trafikut né zonat urbane

¢) izolimi i banesave né zonat me klimé té ftohté

d) nxitja e njerézve pér té ricikluar mé miré dhe mé shumé mbetjet e tyre

- studim i eutrofikimit dhe t€ pesticideve

- studim i llojeve né rrezik zhdukjeje dhe programet e ruajtjes
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Udhézime pér realizimin e projektit:
Shpjegohet kuptimi i koncepteve: prodhim ushqgimor, shkatérrim i habitateve, ndotje, efekt serré.
Diskutohet pér rezervat botérore té€ ushqimit, shpyllézimin e pyjeve tropikale dhe erozionin e

tokés.

Hulumtohet pér ndotjen, gazet qé ndotin, vlerésimin e kontributit té tyre né pérqindje
dhe burimet kryesore.

Analizohet eutrofikimi dhe rrezikshméria e pesticideve.

Dallohen démet qé i shkakton mjedisit veprimtaria njerézore.

Krahasojné burimet e géndrueshme dhe té pagéndrueshme.

Vlerésojné trajtimin e ujérave té zeza.

Vlerésojné programin e ruajtjes pér llojet né rrezik zhdukjeje.

Pérshkrimi pérmbledhés i veprimtarive kryesore qé do t¢ zhvillohet gjaté orés s¢ paré té
projektit
Nxénésit/et

Ndahen né grupe pune me géllim realizimin e projektit.

Njihen me pérmbajtjen e projektit dhe burimet e informacionit.

Njihen me metodén e punés dhe japin ideté e tyre.

Marrin nga mésuesi/ja sugjerimet mbi shpérndarjen e punés dhe detyrat brenda grupit.
Ndajné detyra pércaktojné objektiva.

Fusha: Shkencat natyrore |Lénda: Biologji Shkalla: 5 | Klasa: 11
Tema mésimore: Projekt (ora e dyté) Situatat e té nxénit: Ndryshime né
Njerézit dhe mjedisi, bashkudhétaré té jetés organizma dhe popullata rrisin ekzistencén

e genieve té gjalla.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t¢ fushés |Fjalé kyge:

sipas temés mésimore: - Dalin gjaté shtjellimit t€ orés sé projektit.
Nxénési/ja:

- Shpjegon konceptet: prodhim ushqimor, ndikim
negativ i monokulturave dhpe rezervé botérore e
ushqimit.

- Analizon rruggt e shkatérrimit té habitateve,
shpyllézimin.

- Identifikon gazet qé ndikojné né aktivitetin serré
- Rendit burimet kryesore té gazeve qé ndikojné né
efektin serré.

- Evidenton shkaget dhe pasojat e shiut acid

- Argumenton eutrofikimin dhe pesticidet qé
ndikojné né té.
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- Artikuj dhe botime t€ ndryshme shkencore me
tematiké biodiversitetin, biseda me specialistg,
material audiovizual me karakter mjedisor,
inxhinier mjedisor

Burimet e informacionit: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:
- Interneti - TIK

Metodologji:
Puné né grup, hulumtim, intervista, diskutim, analizé, paraqitje, ilustrim, shkémbim
mendimesh.

Mjetet né pérdorim:
Teksti mésimor “Biologjia 11%, informacione nga shtypi (revista, gazeta, interneti), kompjuter,
videoprojektor, postera, fletépalosje, materiale vizuale (fotografi ose filma).

Organizimi i klasés:

Nxénésit ndahen né grupe pune, t cilat do té gjejné materiale si:

- shkatérrimi i habitateve

- si ndikon shpyllézimi né larminé e llojeve

- ndikimi i veprimtarisé njerézore né rritjen e erozionit

- shpjegimi i ndryshimit midis efektit serré, efektit serré té shtuar dhe ngrohjes globale

- gjetja e rrugéve pér reduktimin e ngrohjes globale:

a) reduktimi i shpejtésisé maksimale t¢ makinave dhe kamionéve

b) pérmirésimi i trafikut né zonat urbane

¢) izolimi i banesave né zonat me klimé té ftohté

d) nxitja e njerézve pér té ricikluar mé miré dhe mé shumé mbetjet e tyre

- studimi i eutrofikimit dhe i pesticideve

- studim i llojeve né rrezik zhdukjeje dhe programet e ruajtjes

Udhézime pér realizimin e projektit:

Shpjegohet kuptimi i koncepteve: prodhim ushqimor, shkatérrim i habitateve, ndotje, efekt serré.
Diskutohet pér rezervat botérore té ushqimit, shpyllézimin e pyjeve tropikale dhe erozionin.

Hulumtohet pér ndotjen, gazet qé ndotin, vlerésimin e kontributit té tyre né pérgindje,
si dhe burimet kryesore

Analizohet eutrofikimi dhe rrezikshméria e pesticideve

Evidentohen démet qé i shkakton mjedisit veprimtaria njerézore

Krahasohen burimet e qéndrueshme dhe ato té pagéndrueshme

Vlerésohet trajtimi i ujérave té zeza

Vlerésohet programi i ruajtjes sé€ llojeve né rrezik zhdukjeje
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Pérshkrimi pérmbledhés i veprimtarive kryesore qé do té zhvillohet gjaté orés sé dyté té
projektit
Nxénésit:
- Raportojné punén e béré deri né kété fazé t€ projektit
- Evidentohet kontributi i secilit anétar té grupit dhe shkalla e bashképunimit midis tyre.
- DPérshkruajné shkallén e pérdorimit té burimeve t€ informacioni, si dhe rrugét e sigurim-
it dhe vlefshmériné e tyre
- Raportohen véshtirésité dhe béhen sugjerime edhe nga nxénés e grupe té tjera mbi zg-
jidhje dhe ide té ndryshme
- Raportojné punén e béré deri né kété fazé té projektit, i cili tashmé duhet € jeté né
trajtén e njé raporti paraprak, ndaj u kérkohet t'i kushtojné njé vémendje té vecanté

origjinalitetit t¢ punimit

Fusha: Shkencat natyrore | Lénda: Biologji Shkalla: 5 Klasa: 11
Tema mésimore: Projekt (ora e treté) Situatat e té nxénit: Ndryshimet né
Njerézit dhe mjedisi, bashkudhétaré té jetés organizma dhe popullata rritin ekzistencén

e genieve té gjalla.

Rezultatet e té nxénit té kompetencave t€ fushés | Fjalé kyge:

sipas temés mésimore: - Dalin gjaté shtjellimit t€ orés sé projektit
Nxénési/ja:

- Shpjegon konceptet: prodhim ushqimor, ndikim
negativ i monokulturave dhe rezervé botérore e
ushqimit.

- Analizon rruggt e shkatérrimit t€ habitateve,
shpyllézimin.

- Identifikon gazet qé ndikojné né aktivitetin serré
- Rendit burimet kryesore t€ gazeve gé ndikojné
né efektin serré.

- Evidenton shkaqget dhe pasojat e shiut acid.

- Argumenton eutrofikimin dhe pesticidet qé
ndikojné né té.

Burimet e informacionit: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
-Teksti mésimor “Biologjia 117 ndérkurrikulare:
- Interneti -TIK

- Artikuj dhe botime t€ ndryshme shkencore me
tematiké biodiversitetin, biseda me specialisté,
materiale audiovizuale me karakter mjedisor,

inxhinier mjedisor

Metodologji:
Puné né grup, hulumtim, intervista, diskutim, analizé, paraqitje, ilustrim, shkémbim
mendimesh.
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Libér mésuesi

Mjetet né pérdorim:
Teksti mésimor “Biologjia 117, informacione nga shtypi i shkruar (revista, gazeta, interneti),
kompjuter, videoprojektor, postera, fletépalosje, materiale vizuale (fotografi ose filma).

Organizimi i klasés:
Nxénésit do t€ ndahen né grupe pune, té cilat do t& merren me gjetjen e materialeve si:
- shkatérrimi i habitateve
- si ndikon shpyllézimi né larminé llojore
- ményra se si veprimtaria njerézore mund t€ rrisé erozionin
- shpjegimi i ndryshimit midis efektit serré, efektit serré té shtuar dhe ngrohjes globale
- gjetja e rrugéve pér reduktimin e ngrohjes globale:
a) reduktimi i shpejtésisé maksimale t€¢ makinave dhe kamionéve
b) pérmirésimi i trafikut né zonat urbane
¢) izolimi i banesave né zonat me klimé té frohté
d) nxitja e njerézve pér té ricikluar mé miré dhe mé shumé mbetjet e tyre
- studimi i eutrofikimit dhe pesticideve
- studimi i llojeve né rrezik zhdukjeje dhe programet e ruajtjes sé tyre
Udhézime pér realizimin e projektit:
Shpjegohet kuptimi i koncepteve: prodhim ushqgimor, shkatérrim i habitateve, ndotje, efekt serré.
Diskutohet pér rezervat botérore té€ ushqimit, shpyllézimin e pyjeve tropikale dhe erozionin e
tokés.
- Hulumtohet pér ndotjen, gazet gé ndotin, vlerésimin e kontributit t€ tyre né pérqindje,
si dhe burimet kryesore.
- Analizohet eutrofikimi dhe rrezikshméria e pesticideve
- Evidentohen démet gé i shkakton mjedisit veprimtaria njerézore
- Krahasohen burimet e qéndrueshme dhe té pagéndrueshme
- Vlerésohet trajtimi i ujérave té zeza
- Vlerésohet programi i ruajtjes pér llojet né rrezik zhdukjeje

Pérshkrimi pérmbledhés i veprimtarive kryesore qé do té zhvillohet gjaté orés sé treté t¢
projektit
Nxénésit/et:

- Raportojné punén pérfundimtare; tashmé projekti éshté né trajtén e njé modeli ku
tregohet origjinaliteti i punimit nga nxénésit.

- Béhet prezantimi dhe paragitja e punés sé secilit grup né ményré elektronike ose me ané
té posterave, fletépalosjeve, vizatimeve, pyetésoréve, intervistave me specialisté mjedis-
oré. Kjo sipas vendimmarrjes sé grupit.

- Dorézohet produkti i shtypur, shoqéruar me CD-né pérkatése.

- Diskutohen dhe analizohen né klasé¢ pérfundimet e arritura.

- Nxénésit vlerésojné njéri-tjetrin.

- Mésuesi/ja vleréson punén e secilit grup me argumentet mé bindése dhe ményrén si e

kané paraqitur projektin.
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Biologjia 11

Meésuesi/ja vézhgon punén e secilit nxénés pér veprimtarité e planifikuara. I lehtéson ata
né menaxhimin e informacionit, kontrollon zbatimin e planit, etikén e punés né grup
dhe nése éshté strukturuar garté raporti apo nése grupi ka shfaqur ide origjinale. Njé
réndési té veganté, ai/ajo i kushton ményrés se si nxénésit strukturojné buxhetin e kétij
projekti.

Vlerésimet pér ¢do nxénés/e komentohen nga mésuesi/ja.
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